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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

BÎRlNCÎ OTURUM 
Gerekli çoğunluk olmadığından saat 11,00 de 

toplanılmak üzere Birleşime ara verildi. 

İKÎNCÎ OTURUM 

Maliye Komisyonu Başkanlığının, Cumhuri­
yet Senatosu İstanbul Üyesi Rifat öztürkçine'-
nih, 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 
geçici 5 nci maddesinin! birinci fıkrasının, değiş­
tirilmesi hakkındaki kanun teklifinin Hükümet­
çe hazırlanmakta bulunan Genel Kadro kanunu 
tasarısı ile birlikte görüşülmek üzere İçtüzüğün 
36 ncı maddesi gereğince tehirine dair tezke­
resi okundu, bilgiye sunuldu. 

Anayasa Mahkemesi Başkanlığı Bütçesi üze­
rindeki görüşmelere bir süre devam olundu. 

Saıat 14,30 da toplanılmak üzere Birletilme 
ara verildi!. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekilî Bilecik 
İsmail Arar Sadi Binay 

Kâtip 
Ağrı 

Abdülbâri Akdoğan 

RAPORLAR 

1. — Ankara Üniversitesi 1962 bütçe yılı 
Kesinhesaibma ait uygunluk bildiriminin sunul­
duğuna dair Sayıştay Başkanlığı tezkeresi ile 
Ankara Üniversitesi 1962 bütçe yılı Kesinhe-
sap kanunu tasarısı ve Sayıştay Komisyonu ra­
poru (3/141, 1/33) (Gündeme) (S. Sayısı : 57) 

2V — Ankara Üniversitesinin 1963 Bütçe yılı 
Kesin'hesabma ait uygunluk bildiriminin sunul­
duğuna dair Sayıştay Başkanlığı tezkeresi) ile 
Ankara Üniversitesi 1963 bütçe yılı Kesih'he-
sap kanunu tasarısı ve Sayıştay Komisyonu ra­
poru (3/159, 1/51) 

3. — Ankara Ü niversitesi 1965 yılı Bütçe 
Kanununa bağll cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun taisarısı ve Bütçe Karma Ko-

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı ve 
Başbakanlık bütçeleri görüşülerek bölümleri 

kabul olundu. 
Saat 21,00 de toplanılmak üzere 19,25 te Bir­

leşime ara verildi. 
Başkan Kâtip 

Başkanvekili Zonguldak 
İsmail Arar 8. Telcin Müftüoğlu 

Kâtip 
Siirt 

Âdil Yaşa 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Devlet Plânlama Teşkilâtı ve 
Danıştay bütçeleri görüşülerek bölümleri ka­

bul edildi. 
17 Şubat 1966 Perşembe günü saat 10,00 da 

toplanılmak üzere Birleşime aynı gün saat 03,40 
da son verildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Kars 

Ahmet Bilgin Âdil Kurt el 
Kâtip 

Manisa 
önol Sakar 

misyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları tezkere­
leri (Millet Meclisi 1/124, Cumhuriyet Senato­
su 1/642) (Gündeme) (Millet Meclisi S. Sayı­
sı : 61; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 758) 
[Dağıtma tarihi : 17. 2 .1966] 

CUMHURİYET SENATOSUNDAN GELEN 
İŞLER 

4. — Adlî Tıp Müessesesi Kanununun bâzı 
maddelerinde değişiklik yapılması hakkında 
kanun tasarısı (1/137) (Plân Komisyonuna) 

5. — Cumhuriyet Senatosu Bolu Üyesi Sırrı 
Uzunhasanoğkı ve; Tunceli1 Üyesi Mehmet Ali 
Demir'in, 5965 sayılı Kanuna bir madde eklen­
mesine dair kanun teklifi (2/239) (Millî Eği­
tim Komisyonuna) 

2. — GELEN KAĞITLAR 
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B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati: 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Nurettin Ok 

KÂTİPLER : Sadık Tekin Müftüoğlu (Zonguldak), Adil Yaşa (Siirt) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 48 nci Birleşimini açıyorum. 

3. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
Sayın üyeler lütfen beyaz düğmelere bassın­

lar. 
(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, dün­

kü müzakereler, oturumlar bugün saat 4 e ka­
dar devam etmiş, bu sebeple arkadaşlarımızın 
büyük bir kısmı Me'clrsi terk etmişlerdir. Anla-

BAŞKAN — Yoklama yapılacak. Sayın üye­
ler lütfen celktrikler yandıktan sonra beyaz 
düğmelere bassınlar. 

4. — BAŞKANLIK DÎVANININ 

1. — Vazife ile Amerika Birleşik Devletleri­
ne gitmiş olan Milli Savunma Bakanı Ahmet 
Topaloğlu'nun yurda dönüşünün gecikmesi dola-
yısiyle Millî Savunma Bakanlığı Bütçesinin 24 
Şubat Birleşimine alınmasına dair Devlet Ba­
kanı Cihat Bilgehan'ın önergesi 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım; Millî 

siliyor kî, henüz şu saate kadar Meclisi teşrif 
etmek imkânını bulamadılar. 

Bu sebeple, çoğunluğumuz şu anda bulun­
madığı cihetle İçtüzüğün 87 nci maddesi gere­
ğince Birleşimi bir saat sonra toplanılmak üze­
re tehir ediyorum. 

Kapanma saati : 10,06 

(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN — Gerekli çoğunluğumuz mevcut­

tur. Müzakereye başlıyoruz. 

GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Savunma Bakanvekili Sayın Cihat Bilgehan ta­
rafından verilmiş bulunan bir önerge var. Ittı­
laınıza arz edeceğim. 

Yüksek Başkanlığa 
Evvelce yapılan bir değişiklik ile Millî Sa­

vunma Bütçesi 23 Şubat 1966 tarihine alınmış­
tır. Millî Savunma Bakanının uzaması muhtemel 

Î K Î N O I OTURUM 
Açılma saati: 11,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Nurettin Ok 

KÂTİPLTR : Sadık Tekin Müftüoğlu (Zonguldak), Âdil Yaşa (Siirt) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 48 nci Birleşimini açıyorum. 

3. — YOKLAMA 
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seyahati dikkate alınarak 24 Şubat 1966 tarihin­
de yapılacak Sanayi Bakanlığı Bütçesiyle yer de­
ğiştirilmesi suretiyle görüşülme hususu yüksek 
takdirlerinize arz olunur. 

Millî Savunma Bakanvekili 
Cihat Bilgehan 

BAŞKAN — Daha önce gün ve saatler Yüce 
Meclîs tarafından karara bağlanmıştı. Başkan­
lık bu şekilde gereğini! icra edecektir. Millî Sa­
vunma Bakanlığının görüşüleceği gün Sanayi1 

Bakanlığı, Sanayi Bakanlığının Bütçesi görüşü­
leceği gün itee Millî Savunma Bakanlığı Bütçesi 
görüşülecektir. Efendim, 23 Şubat 1966 Çar­
şamba günü Millî Savunma Bütçesi görüşüle­
cekti. Onun yerine, şimdi değişecek, 24 Şubat 
1966 Perşembe günü Millî Savunma Bakamğı 
Bütçesi görüşülecek, bunun yerine 23 Şubatta 
ise Sanayi Bakanlığı Bütçesi görüşülecektir. 

Sayın Tarık Ziya Ekinci bir yazı göndere­
rek zaptı sabık hakkında söz istemişsiniz. Lüt­
fediniz, zaptı sabık hakkında zapta geçmiş bir 
yanlış beyanınızı düzeltmek amaciyle mi1 söz is­
tiyorsunuz ? 

1. — 1966 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu ile 1966 yılı Bütçe 
kanunu tasarısında yapılan değişikliğe dair Cum­
huriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporu (Millet Meclisi 1/5; 
Cumhuriyet Senatosu 1/639) (Millet Meclisi S. 
Sayısı: 47; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı: 
716) 

A — BAŞBAKANLIK BÜTÇESİ : 

a - Devlet İstatistik Enstitüsü Genel Mü­
dürlüğü : 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım; Dev­
let İstatistik Bütçesi üzerinde gruplarına adına 
söz alan arkadaşlarımıza söz vereceğim. C. H. P. 
Grupu adına Sayın Adnan Şenyurt. 

Sayın Şenyurt sözleriniz, Meclisçe alınan ka­
rar gereğince, gruplar adına olmakla beraber 20 
dakika ile mukayyettir. 

C. H. P. GRUPU ADINA ADNAN ŞEN­
YURT (Erzurum) — Sayın milletvekilleri, Dev­
let İstatistik Bütçesi üzerinde Cumhuriyet Halk 
Partisi Grupunun görüşlerini kısaca arz edece­
ğim. 

TARIK ZİYA EKİNCİ (Diyarbakır) — 
Efendim, dün konuşan bir arkadaşın beyanla­
rımızı tamamlamamış olması dolayısiyle ve mak­
sadının da zapta geçmemiş olması dolayrsiyle 
tavzih etmek, yanlış anlaşıl'masını tavzih etmek 
ve tescil ettirmek için zaptı sabık hakkında söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Ekinci; zaptı sabık hak­
kındaki konuşmaları şimdiye kadar vukubulan 
tatbikat cümlesinden olarak zapta geçmiş ifa­
delerini arkadaşların tashih edebilmesine imkânı 
vermek için veriyoruz ve ayrıca hangi arkada­
şımızın ifadesi zapta yanlış geçmişse, o arkada­
şımıza söz veriyoruz. Tevkilen bir kimseye söz 
vermiyoruz. 

TARIK ZİYA EKÎNCt (Diyarbakır) — 
Grup adına söz istiyorum. 

BAŞKAN — Mümkün değil efendim. Hangi 
arkadaşımızın ifadesi zapta yanlış geçmişse o 
arkadaşımız söz istiyebi'lir. Eğer, o arkadaşı'mı'z 
yalnız söz istemiş olsaydı, ona söz verebilirdim, 
yalnız tashih için. 

Plânlı devreye girdiğimiz günden bu yana 
bütçe kanun tasarıları vesilesiyle, İstatistik Ens­
titüsü Bütçesi üzerindeki müzakerelerde bilhas­
sa dikkati çeken taraf, hemen, hemen bütün par­
ti sözcü ve konuşmacıların beyanlarında birinci 
derecede üzerinde durdukları husus, plân ve 
onun tatbiki, keza muvaffakiyeti! bakımından 
enstitünün ehemmiyetini ve fonksiyonunu teba­
rüz ettirmeleri olmuştur. 

Cumhuriyet Halk Partisi olarak, biz de bü­
tün bu görüşlere iştirak ediyor ve geçen dönem­
de çıkarılmış olan yeni Teşkilât Kanunu üze­
rindeki çalışmaların bu kanaati paylaşmış oldu­
ğumuzun bir delili olarak kabul buyurulmasını 
arz ve ifade etmek istiyoruz. 

Muhte'relm milletvekile'riı, 
Kısaca ehemmiyetine işaret etmiş bulundu­

ğumuz bu durumdan çıkarılabilecek bellibaşlı 
netice şöyle özetlenebilir : 

1. İstatistik Enstitüsü Devlet faaliyetleri 
içerisinde mühim bir kurultıştur. 

2. Bu Enstitünün tedbir ve çalışmalarının 
isabetli ölüp olmaması plânın şu veya bu şekil-

5. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER 
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de muvaffakiyetine tesir edebilecek durumda­
dır. 

Bu itibarla, bu kuruluşa imkânlar nöbetin­
de maddi ve mânevi yönden destek olmak ve 
çalışmalarında onu teşvik etmek her veçhile 
münasip ve verimli bir tedbir olacaktır. 

Esasen Teşkilât Kanunu il'e bu imkân bir 
nisbet dâhilinde sağlanmış olup bundan böyle 
de yine icabeden müzaheret esirgenmemelidir. 

Şüphesiz bir taraftan bütçe imkânları ile bu 
kuruluş desteklenirken, diğer taraftan da Ens­
titünün faaliyetlerinin ehemmiyetini müdrik 
sayın idarecilerine de çok vazife düşmektedir. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grupu olarak, 
Enstitünün şimdiye kadar olduğu gibi bundan 
böyle de daha randımanlı bir çalışma içerisin­
de bulunacağına ümidimiz vardır. Temennimiz 
de bu yoldadır. 

Ümidimiz vardır derken, bizi böyle bir dü­
şünceye sevk eden hususun Enstitünün içeri­
sinde bulunduğu çalışma temposu ile yerine ge­
tirdiği veya getirmeye gayret ettiği hizmetler­
den dolayı olduğunu peşinen arz etmek isteriz. 
Ezcümle geçtiğimin yıl, Enstitü bir taraftan 
daha önce yapılmış olan 2 genel sayım ile 4 ilde 
yapmış olduğu aile bütçe anketlerinin sonuçla­
rını işlemenin yanında sair işlerini yürütürken 
bir taraftan da genel nüfus sayımı neticeleri 
üzerindeki çalışmalarına devam etmiş olup, ha­
len de bu sayımın katî neticeleri için titizlikte 
gayret gösterilmektedir. 

Bunlardan başka yine Devlet İstatistik Ens­
titüsü tarafından çeşitli yönleriyle bîr inceleme 
konusu olarak ilk defa yapılmış olan bina sa­
yımı, bu alanda ahnacak tedbirlere ışık tuta­
caktır. 

Ehemmiyeti aşikâr olan turizm mevzuunda 
isabetli kararlara varılması bakımından Turizm 
ve Tanıtma, İçişleri ve Gümrük ve Tekel Bakan-
llkl'ariyie 1964 yılında başhyan müşterek çalış­
maların memleket ekonomisinde müspet faali­
yetler olduğunu ifade etmek uygun olur, kana­
atindeyiz. 

Bu cümleden olarak, merkezde kurulmuş 
olan turizm ve ulaştırma istatistikleri şubesine 
ilâveten Antalya ilinde 5 nci Bölge Müdürlüğü 
kurulmuştur. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grupu olarak İsta­
tistik Enstitüsünün çalışmalarını daha da satha 

yayması bakımından şimdiye kadar kurulmuş 
olan bölge müdürlüklerine yenilerinin ilâvesi 
suretiyle bu müdürlüklerin kısa zamanda çoğal­
tılmasını temenni etmekteyiz. 

Devlet İstatistik Enstitüsü işte kısaca ve hu­
lasaten arz etmiş olduğumuz bütün bu hizmet­
leri yaparken, diğer taraftan hizmetin ifa'smda 
hâkim bir yer işgal edebilecek durumda olan 
matbaa ve tesislerinin yararlı bir hale getiril­
mesi hususundaki çalışmalarını da yine Devlet 
İstatistik Enstitüsünün mesaisi! içerisinde yer 
alan müspet ve verimli hizmetlerden birisi ol­
duğuna ayrıca işaret eylemek isteriz. 

Muhterem üyeler; 
Bütün bu hususların yanında bir bakıma1 

ifadesine zaruret hissedilen konulardan bir di­
ğeri de şudur ki, işaretini dahi zait addettiği­
miz çeşitli mahzurlar sebebiyle enstitünün ve­
receği bilgi, malûmat ve rakamları çok dikkatli 
olarak tanzim ve il'ân etmek suretiyle asla zi­
hinlerde tereddüt hâsıl etmemeli ve bu suretle 
zaman içerisinde istatistiğin malûmatlarına mü­
nakaşanın eli uzanmamak ve bunu sağlamaya 
bir taraftan enstitü dikkat ederken, diğer ta­
raftan da onun malûmat ve rakamlarına mu-
hatabolanlar verilen bilgileri münakaşa konusu 
yapma hevesine kapılmamalıdır. 

İşte bütün bu hizmetler yerine getirilirken 
Enstitüye ihtisas elemanı yetiştirilmesi üzerin­
de itina ile durulması icabeden bir vazife daha 
terettübetmektedir. Bunların yetiştirilmesi için 
gereken eğitim kuruluşları düşünülmeli veya 
buna muvazi tedbirler alınmalı veya alınmış 
olan tedbirler inkişaf ettirilmelidir. 

Bu temennimize muvazi olarak, memnuni­
yetle öğrenmiş bulunuyoruz ki, 1964 Ekiminde 
tedrisata başlamış olan eğitim merkezi ilk aka­
demi yılını 1 Haziran 1965 te tamamlamış 
olup aynıca Enstitü kendisine eleman yetiştiril­
mesi bakımından da 18 aded burs vermektedir. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grupu olarak bunla­
rın adedinin artırılmasını temenni ederken, ge­
lecek . günlerde eleman sıkıntısı çekilmemesi için 
bu yoldaki allnaicak tedbirlerin isabetli ve ye­
rinde birer tedbir olaca'ğmı da arz etmek iste­
riz. 

Bütün bu çalışmalarını bir tasarruf zihni­
yeti içerisinde yerine getiren Enstitünün sair 
Devlet faaliyetlerinde de böyle bir anlayış içe­
risinde mesai gösterilmesine usul ve çalışmala)-
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riyle ışık tutmasını, bilgi vermesini ayrıca te­
mennilerimiz arasımda kaydetmeyi uygun mü­
talâa etmekteyiz. 

İstatistik Enstitüsü bütçesi üzerindeki ana-
hatları ve kısaca ifadesine çalıştığımız bu nıâ-
ruzatiimi'za nihayet vermeden önce bir iki hu­
susa daha temas etmek isteriz. 

Bunlardan birisi tarım sayımı ki, yurdumu­
zun durumu itibariyle tarım kendisine ehemmi­
yet verdiğimiz bir saha olduğuna göre, bu ba­
kımdan da istatistik! malûmatlar, alınacak ted­
birler i'çi'n yol gösterici olacak ve bittabi! ışık 
tutucu rolünü burada da ifa edecektir. 

Şüphesiz henüz noksanlarını giderme ve teç­
hiz olma çabasında bulunan Enstitüden imkân 
ve elemanlarının mahdudolması bakımından bu 
işin kısa zamanda ve ideal bir şekilde yerine 
getirilmesini! beklemek doğru olmaz ise de, bâzı 
küçük bölgelere mevcut imkânlar teksif edil­
mek: suretiyle hem o yer hakkında daha kat! 
malûmatlar almak ve hem de bu sahada tecrü­
beyi ilerletmek mümkün olur, kanaatindeyiz. 

Bunun yanında adlî istatistikler bakımından 
suç ve suçluluk durumlarının üzerinde çalışıl­
ması ve bu suretle alınacak tedbirlerin isabetle 
ortaya konulmasına Enstitünün yardımcı olması 
lüzumu ve dileğimize ayrıca işaretle, Devlet İs­
tatistik Bütçesi üzerindeki Cumhuriyet Halk 
Partisi görüşlerini saygılarımızla arz etmiş bu­
lunuyoruz. (C. H. P. sıralarından, alkışlar) 

BAŞKAN — C.K.M. Partisi Grupu aJdma 
Sayın Mehmet Altmsoy, buyurunuz. 

BAŞKAN — C.KM. PARTİSİ GRUPU 
ADINA MEHMET ALTINSOY (Niğde) — Sa­
yın Başkan, pek sayın arkadaşlarım, plânlı kal­
kınma döneminde istatistiğin ehemmiyeti daha 
fazla ortaya çıkar. İktisadi faaliyetlerini bir 
plâna bağlıyan cemiyetler, plânlı hareketlerinde 
ne derece muvaffak olup olmadıklarını kontrola 
talbi tutmak isterlerse (bunu istatistiki malûmata 
müracaatla temin edebilirler. Hal böyle olunca, 
plânlı kalkınmayı hedef alan Devlet nizamı için­
de İstatistik Enstitüsünün ehemmiyeti bir kere 
daha tebellür etmiş olur. 1961 Anayasasından 
sonra, Türk Devleti içinde istatistiğin ehemmi­
yeti takdir edilmiş, yeni çıkan kanunla müesse- İİ 
se modern bir faaliyetin yapılmasına müsait 
hale getirilmiştir. Ancak, müessesenin henüz , 
kendisinden bekleneni verdiğini iddia etmek müm- | 

kün değildir. Evvelâ, taıtlbikattaki bir aksaklığa 
işaret etmek isterim. Plânla, plânlama ile çok sıkı 
sıkıya irtibat ve iltisakı olan Devlet İstatistik 
Enstitüsü Barbakan adına bir Devlet Bakanlığı 
tarafından tedvir dilmiştir. Plânlama ise, doğ­
rudan doğruya Başbakana bağlıdır. Hükümet 
faaliyetinin ayrı ayrı yerlere bağlı olan müesse­
seler arasında irtibat kurma imkânı bulunmadığı 
bir memlekette, bunun, birtakım mahzurları var­
dır. Bu mahzurlar cemiyetimizde Devlet düze­
nimizde aynen tecelli etmektedir Temenni ede­
riz ki, Plânlamanın ayrılmaz eşi olan İstatistik, 
ya doğrudan doğruya Başjbakana (bağlı olmalı 
veya Plânlama ile beraber bir Başbakn Yardım­
cısının tedviri altında olmalıdır. 

İstatistik Enstitüsü modernleştirilmiş, yeni 
statüsüne rağmen, eski bir müessesenin üzerinde 
kurulmuş olması sebebiyle, maalesef, mevcut ele­
manların bütün fedakârlığına bütün gayretine, 
bütün iyiniyeıtine rağmen eski alışkanlıklarından 
kurtulamadığı için Plânlamaya yardımcı olama­
maktadır. Plânın tahakuikunun ne dereceye ka­
dar muvaffak olup olmadığının kontrolü için, 
şimdiye kadar hiçbir neşriyatta bulunulmamıştır. 
Meselâ, bir sanayi istatistiki neşredilmemiştir. 
O halde, plânın tatbikatında nereye kadar var­
dığımızı tesbit edebilecek bir dokümana da sahip 
bulunmamaktayız. Bu İstatistik Enstitüsünün 
vazifei asliyesi cümlesindendir. Bugüne kadar 
yapılamamış olması büyük bir noifcsanlıktır. 
Bundan sonra yine ihmal edilirse bıı noksanlık, 
fbu İhata devam edecektir. Tatbikatının kontrolü 
yapılmıyan bir plânın, neticesinden malûmattar 
olmak mümkün değildir. Bu da İstatistik Ensti­
tüsünün vazifesidir. Bu yapılmadığına göre ha­
len plân için burada çeşitli vesilelerle yapılan 
münakaşlarda çok çeşitli rakamlara dayanılması­
nın, çok birbirine zıt rakamlar ortaya konması­
nın sebebi de İstatistik Enstitüsünün sahih, gü­
venilir bir rakam, bir endeks neşretmemesinden 
ileri gelmektedir. Bu böyle devam edecek olur­
sa, bu içinden çıkılmaz münakaşalar da Parlâ­
mentoda devam edip gidecektir. Ayrıca, Ista-
tik Enstitüsü bir yönden dahi ehemmiyet kes-
beder. Türkiye'de tatbik edilen Birinci Beş Yıl­
lık Plânın hazırlanmasında büyük emeği geçmiş 
olan ve halen Başmüşavir veya Başmütehassıs 
olan, plânın tatbikatını kontrol eden Tinber-
gen'in metodu, istatistik! malûmatlardan riyazi 
neticeler çıkarma esasına dayanır. Şimdiye ka-
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kurarsa, elbette kî, hataya düşecektir. Çün­
kü, bu hareket noktası hatalıdır ve esas olma­
maktadır. Bu kabahat değil, plân fikrinin, 
plân mantığının değil, plâna esas olan muta­
nın hatalı olmasından ileri gelecektir. Ve ka­
bahat oraya yüklenecektir. Türkiye'de her 
hangi bir istatistiğe, tam ve sahîh olarak he­
nüz inanmak imkânına sahip değiliz, inşallah 
müessesenin yeni aldığı şekil ve modern ça­
lışma usulleriyle eski alışkanlıklarını, bırak­
ma imkânını temin ederse, bundan sonraki neş­
redeceği rakamlara inanabiliriz ve itimadede-
rek netice çıkarabiliriz. 

dar istatistik! malûmat vererek İstatistik Ensti­
tüsünün Plânlamaya yardım ettiğine bendeniz 
kaani değilim. O halde, Tinbergen'in bizden 
temin etmiş olduğu mutaları çok şüphe ile kar­
şılamamız lâzımgelir. Ve eğer bugün Plânla­
manın tatbikatında şu veya bu yolda aksak­
lık ortaya çıkıyorsa, bunların plânın hazırlan­
masındaki fikir selâbetinin sakatlığında de­
ğil, plânı üıazırlıyanlara doğru dürüst doküman 
veremiyen, istatistikî malûmat veremiyen İsta­
tistik Müessesesinde aramak lâzımgelir. 

İstatistikî malûmatın plâna ne derece tesir 
ettiğini bir küçük misalle arz etmek isterim : 
5 Yıllık Plânda Türkiye'de ekilebilir arazi mik­
tarının 24 milyon hektar olduğu söylenir. Bâzı 
kaynaklarda da bu, 28 milyon hektar olarak ge­
çer. Meşhur kıtayı hatırlamamak mümkün de­
ğildir. 

Mütfi efendi, bana kâfir demiş 
Tutalım mende diyem ona müselman 
Yarın varıldıkta ruz-i cezaya 
İkimiz de çıkarız anda yalan. 
Benim kanaatim odur ki, 24 milyon hektar 

da yalandır, 28 milyon hektar da yalandır. 
Çünkü, istatistiğin ilân etiği bu rakamın esası 
bir tetkike dayanmamaktadır Bu rakam, as­
kerî haritalarla, askerî topografyalardan tesvi­
ye münhanileri geçirmek suretiyle ekime mü­
sait meyilde olan yerlerin tesbiti ile çıkarıl­
mıştır. 

Bu, dünyanın hiçbir yerinde görülmüş bir 
istatistik mutası değildir. O kadar değildir 
ki, bir taraftan bunu böylece ilân ederiz, öbür 
taraftan 1945 ten bu yana toprak tevzi komis­
yonları ile 1952 den bu yana tapulama müesse­
seleriyle memlekette arazi kadastro yaparız, arazi 
ölçümü yaparız. Bunlardan henüz tam olarak 
hiçbir vilâyetten bir vilâyet ölçüsünde dahi ne­
tice alamamışızdır. Bir taraftan 24 milyon hek­
tar ekilebilir arazimiz vardır diye 'ilân ederiz. Bu­
na inanmak mümkün değildir. Bu sadece topoğ-
rafik haritalardan tesviye münhanileri geçtirmek 
suretiyle alınmış bir rakamdır ki, bunun ekim 
ile alâkası olmamak lâzımdır. Her tesviye mün-
hanisinin ekime müsait diye gösterdiği yerin 
ekildiğini iddia etmek çok gülünç ve abes olur. 

Şimdi, bu kadar esası olmıyan rakama da 
dayanan plân, 24 milyon veya 28 milyon hek­
tar ekilebilir arazi üzerine 5 yıllık bir düzen 

Türkiye'de 1965 nüfus sayımı hariç diğer 
nüfus sayımı rakamları dahi sıhhatli değildir, 
kâmil mânasında. Sadece 1965 nüfus sayımı­
nın hemen neticelerini vermek gibi, çok güzel 
bâzı eserleri veren İstatistik Enstitüsünün 1965 
nüfus sayımını sahih rakamlara dayandı rabi-
leceği kanaati bendenize gelmiş bulunmakta­
dır. İşin biraz da şaka olması için bir misal 
daha arz edeceğim. Bizde ziraat istatistikleri 
neşredilir. Ziraat istatistiklerinin esası, ma­
hallî ziraat teşkilâtına, ziraat mühendislik­
lerine veya ziraat muallimlerine gönderilen 
matbu istatistik cetvellerinin doldurulmasının 
istatistikte tasnifi ile ortaya çıkar. Bu, olmuş 
bir vakadır. Orta - Anadolu vilâyetlerinden 
birisine bağlı bir kazaya bu cetvellerden gelir. 
Cetvelin içinde pek çok şeyler vardır. Cetve­
lin hanelerinden birisi de mıntakalarmda ne 
kadar yabani domuz bulunduğu hakkındadır. 
O mahallin ziraat muallimi, cetvelin hiçbir ha­
nesini boş bırakmamak için tutar buraya ka­
zamız dâhilinde 1 800 aded yabani domuz var­
dır, diye yazar. Aradan zaman geçer. Bu me­
mur değişir başka bir memur gelir. Yeni is­
tatistik cetvelleri gelir. Yeni gelen zat bakar, 
orda birtakım haneler var. Yabani domuz ha­
nesine gelince, Orta - Anadolu'nun çorak boz­
kırında orman yok, bataklık yok, yabani do­
muz nerde olsun, yoktur der hanesini boş bıra­
kır. Bu mahalline gider. Bir evvelki istatis­
tikte 1 800 aded mevcudolduğundan, bu hay­
vanlar, bir sonraki istatistikte mevcudolmadı-
ğma göre, bunların, yabani domuzların akıbe­
tinin ne olduğu hakkında bu memura bir sual 
açılır. Memur bu ciddî suale ciddiyetine lâyık 
bir cevap verir. Der ki : 
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«Mıntakamızda yabani domuzları için ge­
çim darlığı başladığından ahar kazaya hicret 
etmişlerdir.» 

İşte arkadaşlar, Türkiye'de istatistikler 
böyle hazırlanır idi. Müesseseyi mahkûm et­
mek istemiyorum. Yeni ve modern bir şekil 
almıştır. Bilhassa, 1965 seçimleri için hemen 
çıkardıkları dokümanlar çok şayanı dikkattir. 
Yeni bir yolun üzerindedir ve muvaffak olaca­
ğına kaaniim. Tanrıdan muvaffak olmaları­
nı dilerim, hürmetlerimle. (Alkışlar) 

BAŞKAN — A. P. Grupu adına Sayın Ta-
hir Akman. 

A. P. GRUPU ADINA TAHİR AKMAN 
(Çankırı) — Sayın milletvekilleri, Devlet İs­
tatistik Enstitüsünün 1966 malî yılı Bütçesi 
dolayısiyle A. P. Millet Meclisi Grupu adına 
görüşlerimizi ve temennilerimizi arz ve beyan 
ötmek üzere huzurunuzu işgal etmiş bulun­
maktayım. 

Müsaade buyurulursa istatistiğin önem ve 
mahiyeti hakkında kısaca maruzatta buluna­
cağım. 

Etrafımızda tabiî veya beşerî, ekonomik ve­
ya sosyal daimî bir oy] aylar akımının mev-
cudolduğu ve istatistikin gerek iş hayatında 
ve gerekse 'Devlet idaresinde çok önemli bir 
konu teşkil ettiği, ilmin vazgeçilmez bir vası­
tası olduğu bir vakıa olarak kabul edilmek 
icabeder. 

Konu ve alan ne olursa olsun, bütün olaylar 
gizli bir irtibatla yekdiğerine bağlı veya tabi­
dir. Bunlar tabiî ve beşerî olarak tetkik edi­
lirse, bu gizli bağlılık bir belli düzen içinde 
oluş, her bir grupta daha kuvvetli sebep, ne­
tice münasebetleri bakımından çok daha mü­
essirdir. 

Misal olarak nüfus sayımını ele almak isti­
yorum. Doğum olayları toplu olarak ele alınır­
sa, kız ve erkek doğumunun hiç de gayrimun-
tazam olmadığı, geniş bir kütlede hemen yüz 
kız doğumu yerine 108 - 110 erkek doğumu 
olduğu, sıfır yaş ile 16 - 18 yaş arasında erkek 
nüfusun haricî tesirlere daha mâruz kalması 
ve bu suretle vefiyatın fazla olması sebebiyle 
bulûğ çağlarında kız ve erkek nüfusun müsa­
vi hale geldiği, hattâ bir harb vukuunda bu 
nisbetin erkek nüfus lehine daha fazla çoğal­
dığı meselâ yüz kız nüfusu yerine 116 - 120 

I erkek nüfusun doğduğu tesbit edilmiştir. Bu­
na da seibep şüphesiz harbte erkek nüfusunun 
zayi olmasıdır. Demek ki, tabiatta bunu dü-
zenliyen bir husus vardır. Bu misal hâdisele­
rin tabiatta bir düzen içinde bir nizam içinde 
cereyan ettiğini göstermektedir. Bu da bize 
istatistiğin hâdiseleri tahlil ve ona göre neti­
ce istihsal ederek olaylara yön vermek bakı­
mından ne kadar lüzumlu ve önemli olduğunu 
meydana çıkarmaktadır. 

Cemiyet hayatının bugün birinci derecede 
ekonomik, sosyal olan toplu olaylara bağlı bu­
lunuşunun sonucunda istatistik geçmiş zama-

I na nazaran daha çok büyük önem kazanmış bu­
lunmaktadır. 

I Şurasını da ilâve etmek lâzımdır ki, ista­
tistiğin ekonomik ve sosyal kaynaklarının ge­
liştirilmesi ve memleketin daha ileri bir refah 

I seviyesine ulaştırılması için alınacak tedbirlere 
I ışık tutması bakımından olduğu kadar, merale-
I ketin millî güvenlik politikasının tesbiti bakı­

mından da büyük önemi vardır. Bir memleket 
için millî güvenliğin her şeyin üstünde ve onun 
hayatiyeti ve varlığı ile ilgili bulunduğu göz 
önünde tutulursa, istatistiğin bu konudaki ro­
lünün çok önemli olduğu kolaylıkla anlaşılır. 

İstatistik bilgilerine olan ihtiyacın gerek 
memleket ölçüsünde duyulması ve karar mer-

I cilerince benimsenmesinde ve gerek bugünkü 
I seviyeye ulaşmasında Devlet İstatistik Enstitü­

sü kadar bu bilgileri kullananların da rolü bü­
yüktür. İstatistiğin tarihi hakkında zamanını­
zı almamak bakımından bir şey söylemiyeec-

I ğim. 
Bugün Enstitü sadece rakam tophyan bir 

müessese değil, araştırma, etüt ve tahliller yap-
I mak suretiyle toplamış olduğu bilgileri tahlil 

ve etüt yoliyle konuşturmak ve rakamların 
gerçek değer ve mânasını ilgililere duyurmak 
imkânına sahiptir. 

I Enstitü gerek dış memleketlere öğrenci gön­
dermek ve gerekse üniversitelerimizde tahsil 

I yapmak üzere öğrenci bursları vermek ve aynı 
zamanda elemanlarını yetiştirmek maksadiyle 
kurslar açmak ve seminerler yapmak suretiy­
le de eğitim konusuna da ehemmiyet vermek­
tedir. Bu mevzu üzerinde gereği kadar uzman 
personel yetiştirmek için lüzumlu tedbirlerin 

| de alınması yerinde olur. 
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Muhterem arkadaşlarım; Enstitü memleke­
tin ekonomik ve sosyal faaliyetleri ile ilgili ola­
rak aylık olmak üzere dış ticaret, inşaat, fiyat 
ve endeksleri, sanayi işyerleri, vergi ve resim, 
harçlar, para ve banka, ücretler, nakliyat, si­
gorta, sanayi istihsal, Devlet borçları konula­
rında; tarım, sanayi faaliyeti, millî gelir, mil­
lî eğitim, adalet, nüfus konularında yıllık bil­
gileri toplamakta ve bunları aylık istatistik 
bültenlerinde ve özel yayınlarında ve istatistik 
yıllığında muntazaman neşretmektedir. Ensti­
tü, çok geniş alanı kavrıyan bu istatistikleri 
daire ve müesseseler tarafından kendi ihtiyaç­
ları için toplanan bilgilerden faydalanmak ve 
enstitünün belli konulardaki bilgileri bizzat 
toplama ve bunları değerlendirmek suretiyle 
temin ve istihraçetmektedir. 

Bir taraf dan enstitünün gerek kamu, gerek 
özel sektörün çeşitli ekonomik faaliyet kolla­
rına dâhil ailelerin, gelir ve giderlerini tesbit, 
diğer taraftan daha güvenilir fiyat ve geçim 
endekslerini elde etmek üzere, 1963 yılından 
itibaren Adana, İzmir'de bitirilen, Ankara, Is-
tanlbul ve Samsun'da devam eden aile bütçele­
ri anketlerine ve bunun sonucunda 1966 yılın­
dan itibaren yeni geçinme ve istihlâk endeks­
leri serilerine başlamak içn teşebbüse geçmesi 
ve bütün illerimize teşmili için gayret sarf et­
mesi ve diğer taraftan 1965 yılı başından iti­
baren bütün şehirlerimizi kavrayacak ve mem­
leketimizde çalışma gücü, çalışanlar ve işsizler 
hakkında bilgi verecek olan iş gücü anketleriy-
le meşgul olması memnuniyetimizi mucibolmuş-
tur. 

Muhtelif devrelerde yapılan genel nüfus sa­
yımlarına ilâveten memleketimizin, ekonomik 
bünyesi ve faaliyeti bakımından gayet büyük 
önem taşıyan tarım sayımı ve lbu sayım ile elde 
edilen temel bilgilere dayanılarak tarımsal 
gelişmeyi izlemek gayesiyle 1966 yılında 9 ör­
nek bölgeden başlamak suretiyle cari tarım 
anketleri düzenlemek ve sanayi istihsal en­
dekslerinin yapılması amaciyle, 1964 yılında 
yapılan genel sanayi ve işyerleri sayımından 
elde edilen temel bilgilere dayanılarak 1966 yı­
lından itibaren üçer aylık devrelerle cari sana­
yi anketlerinin uygulanması, el ve ev sanatları 
için ihtiyaç duyulan istihlâk verilerinin top­
lanmasını temin maksadiyle, bu alanda metot 

ve kaynak araştırmalarına devam olunması, 
turizm istatistiklerinin geliştirilmesi ve genişle­
tilmesi için faaliyete geçilmesi, millî gelir etüt 
grupunun çalışmalarından yararlanmak sure­
tiyle, kalkınma hamlelerimizin değerlendiril­
mesinde en önemli müşir olan millî gelir hesap­
larımızın geliştirilmesi ve millî muhasebe sis­
teminin kurulması yolunda gerekli tedbirlerin 
alınması, aylık bültenlerde neşredilen toptan 
eşya fiyatları, geçinme endeksleri, müstehlik 
fiyatları endekslerine paralel olarak fiyat ha­
reketlerini yakinen takip imkânını sağlamak 
üzere gerekli fiyat endekslerinin geliştirilmesi 
cihetine gidilmesi, enstitünün çok önemli ve 
faydalı faaliyetleri ve çalışmaları arasındadır. 

Muhterem arkadaşlarım, 
Şurasını da tebarüz ettirmek yerinde olur 

ki, Beş Yıllık Plânın hazırlık döneminde Dev­
let İstatistik Enstitüsü, elindeki bütün veriler­
le kalkınma plânının gerçeklerini, daha iyi ak­
settiren bir plân olabilmesi için Devlet Plân­
lama Teşkilâtı ile işbirliği yapmıştır. Ayrıca, 
yeni yapılan sayım ve anketlerin, uygulan­
makta olan plânın gelişmesini takip, hazırlan­
makta olan yeni plânın :hazırlık çalışmaların­
da kullanılabilir bir hale gelebilmesi için Plân­
lama Teşkilâtı ile devamlı temas halindedir. 
Bu bakımdan enstitünün, plânlamaya büyük 
hizmetleri* sebk etmiştir. 

Bu itibarla Sayın Altınsoy arkadaşımızın 
fikirlerine iştirak edemiyeceğim. Enstitü bu 
hususta elinden gelen bütün gayretleri yap­
maktadır. 

Umumi olarak şurasını da arz edeyim muh­
terem arkadaşlarım: Istatistikin halk eğitimi 
bakımından büyük önemi vardır. Bunun için 
enstitünün çalışmaları vardır. 

Umumi olarak istatistik metodunun anlam, 
önem ve istimali ve memleketin iktisadi ve top­
lumsal düzeni için sağladığı faydaları halk küt­
lelerine radyo, basın, sergi, filim, projeksiyon, 
afiş, konferans, yarışma ve kısa temsillerle öğ­
retmek ve anlatmak ve bu suretle halkın ista-
tistike yatkın bir duruma gelmesini, halk ile 
saymı arasında bir ortak görüşün sağlanmasını 
temin etmek enstitü için en önemli bir vazife 
olarak telâkki edilmektedir. Enstitü, genel 
olarak halk eğitimi ve özellikle istatistikin 
önem ve mahiyetini halk kütlelerine duyurmak 
ve anlatmak suretiyle elde edilen bilgilerin 
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güvenliğini sağlamak amacı ile uygulamakta 
olduğu eğitim ve tanıtım programları dâhilin­
de her köy hükmi şahsiyetine aidolmak üzere, 
bir transistorlu radyo temin etmeyi tasarlamış 
ve yapılan temas sonucunda Japonya menşeli 
uygun evsafta 40 000 radyonun alınması için 
keyfiyeti 1964 yılı sonlarına doğru Hükümete 
intikal ettirmiştir. 

Hususiyle Millî Eğitim ve Köy İşleri Bakan­
lığının kendi yönlerinden de ilgilendiği bu te­
şebbüs, gerekli ikibuçuk milyon lira civarın­
daki tahsisat temin edilemediğinden gerçek­
leştirilememiştir. 40 000 köy halkına, odada, 
sokakta ve meydanda radyo dinletmek imkâ­
nım sağlıyacak olan bu radyoların satmalmma-
sı !halka yapacağı hizmet yanında bütçeye ya­
pacağı külfet pek cüz'i olduğundan 1966 yılı 
Bütçesinden bu tahsisatın ayrılmak suretiyle 
radyoların alınmasını elzem ve zaruri görmek­
teyiz. 

Muhterem arkadaşlarım. 
Enstitü, ihtiyacını karşılıyacak bir surette 

bir binaya sahip ise de, zeminde ihtiyacolmadı-
ğı halde geniş salonların yapıldığı müşahade 
edilmiştir. Bu salonlardan tadilât yapılmak 
suretiyle istifade imkânları araştırılmalıdır. 
Müşahedemizin tetkik buyurulmasmı rica ede­
ceğim. 

Enstitünün, meslekî ve ilmî eserleri ihtiva 
eden ihtiyaca salih bir kütüpaneye, bir kısım 
makinaları noksan olmakla beraber modern bir 
matbaaya şahibolması mucibi memnuniyettir. 

Muhterem arkadaşlarım, biraz evvel 
C. K. M. P. sözcüsü Sayın Altınsoy memleketi­
mizde istatistiğin nasıl yapıldığını burada kari-
katürize ettiler, biraz da öyle geliyor bana. Bel­
ki hakikat payı vardır. İdari hayatımızda bun­
lara rasladık. Hattâ ben de ilâve edeyim, bun­
dan 25 - 27 sene evvel filân köyde ne kadar ho­
roz var, ne kadar tavuk var, ne kadar siyahtır, 
ne kadar beyazdır, filân diye bu şekilde yazılar 
'gelmiştir. Fakat, o zamandan bu zamana aradan 
çok vakit geçmiştir ve temadi eden idari hayatı­
mızda bu gibi suallere hiçbir zaman mâruz kal­
madık. Hattâ bugün istatistik artık tamamiyle 
bir ilmî hüviyet içerisine girmiştir. Bu itibarla 
İstatistik Enstitüsü gerek elemanlarını yetiştir­
mek ve gerekse kaza, vilâyet ve nahiyelerimizde-
ki Devlet memurlarını yetiştirmek için lâzımge 
len programı hazırlamış ve bu eğitim için lü­

zumlu tedbirleri almış bulunmaktadır ve arkada­
şımızın dediği gibi artık bundan sonra bu şekil­
de suallere Devlet memurları da mâruz kaimi -
yacak, bu suretle hakiki rakamlar tesbit edilmiş 
olacak ve memleketin ekonomik ve sosyal bünye­
sine büyük yardımları olacaktır. 

Adalet Partisi Meclis Grupu adına sözlerimi 
burada bitirir muhterem milletvekillerini saygı­
larımla selâmlarım. (Soldan alkışlar) 

BAŞKAN — Millet Partisi Grupu adına Sa­
yın Hilmi İşgüzar. 

M. P. GRUPU ADINA HİLMİ İŞGÜZAR 
(Sinop) — Sayın Başkan ve muhterem millet­
vekilleri; 

Devlet İstatistik Enstitüsünün 1966 yılı büt­
çesinin görüşüldüğü şu sırada ben de Millet 
Partisi Meclis Grupu adına görüşlerimi arz et­
mek üzere huzurlarınıza çıkmış bulunmaktayım. 
Evvelâ Millet Partisi Meclis Grupu adına hepi­
nizi selâmlar bütçenin memleket ve millet hik­
metinde hayırlı olmasını temenni ederim. 

Sayın arkadaşlarım : 
Ekonomik sosyal ve kültürel sahalarda ger­

çek anlamı ile kalkınmak istiyen plânlı Devlet 
idaresinde plânın hedefine ulaşabilmesi tam ve 
doğru olarak ihtiyaç duyulan rakam bilgileri­
nin temin edilmesine ve bu bilgileri ve rakamla­
rı temin edecek teşkilâtlı istatistik enstitülerinin 
varlığına bağlıdır. 

Milletlerin hayatında sosyal ve ekonomik 
faktörlerin mahiyetlerini ve bunların birbiri 
üzerindeki etkilerini izlemenin o memleketin 
yükselmesini refah ve mutluluğunu teminle gö­
revli bulunan hukuk devletleri için ne kadar 
önemli olduğu hepimizce bilinen gerçeklerden­
dir. İstatistik bilgisi bugün Devlet hayatında ve 
millet kalkınmasının her safhasında olumlu ne­
ticeler elde etmek için bilinmesi şart ve hattâ 
mecburiyet duyulan bir ilim haline gelmiştir. 
Cemiyet hayatımızın düne nazaran bugün bi­
rinci derecede sosyal ve ekonomik olan toplu 
olaylara bağlı bulunmasının sonucunda istatis­
tik ilmi geçmiş zamana nisbeten çok daha önem 
kazanmış bulunmaktadır. 

Dış görünüşleri itibariyle sosyal ve ekono­
mik hâdiseler birbirlerinden çok daha başkalık­
lar arz etmesine rağmen bunların arasındaki ilgi 
ve birbirlerine olan etkileri dolayısiyle gerçek 
düzenin kurulabilmesi için toplum olaylarının 
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rakamlarla ifade edilmesi ve tesbiti de artık el­
zemdir. Bu ise istatistiklerle mümkündür. Plânlı 
kalkınma devresine giren özellikle iktisaden geri 
kalmış ülkelerde istatistik bilgileri olmadan ya­
pılacak her türlü teşeıbbüsün neticesi belli olmı-
yan hesapsız birer çaba olmaktan ileri gidemiye-
ceği malûmdur. Plânlı kalkınma alanında ve bu 
alana girmemizi takibeden devrelerde imkânla­
rın çok sınırlı olduğu dikkate alınmak suretiyle 
büyük bir titizlikle hazırlanması zorunlu bulu­
nan plân ve programların meselelerimizin ger­
çek hüviyetlerini ortaya koyan güvenilir istatis­
tiklere dayanması ne kadar şartsa uzun vadeli 
plânların tatbikinde ve yıllık programların uy­
gulanması esnasında uygulanan programlarda 
ekonomik ve sosyal olayların arz edebileceği de­
ğişiklik ve dalgalanmalara gerek yeniden alın­
ması icalbeden tedbirler ve gerekse mevcudolan 
tedbir ve kararlarda öngörülecek değişiklik için 
de devamlı istatistiklerin tatbiki o derece şarttır. 

Muhterem milletvekilleri; 
Bir memleketin her yönden kalkınması iste­

nilen neticelerin alınabilmesi için her şeyden ev­
vel bir plân ve programın olması bu plân ve 
programların esaslı dokümanlara ve sağlam bil­
gilerine göre hazırlanması ve hazırlanan bu plân­
ların da yine sistemli kontrollü tatbiki lâzımdır. 
Bütün bunlar ise istatistikle mümkündür. Pusula­
sız bir gemi ne ise istatistikten mahrum olan dev­
letlerin hali de odur. Memleketin her türlü sosyal 
ve ekonomik faaliyetlerini bilmeden o memleketin 
kalkınmasını temin edecek bir kalkınma plânı­
nın hazırlanması ve alınacak tedbirlerin durumu 
ne kadar mesnetsiz ise yine istatistik bilgilerin­
den mahrum beşeri ve tabiî kaynakları bilmeden 
alınacak millî güvenlik tedbirleri de o derece za­
yıf ve hayalidir. Bugün içinde yaşadığımız 
20 nci Yüzyılın en ileri seviyesine ulaşmış olan 
milletleri bugünkü duruma ulaştıran sebep, ilim, 
plân ve istatistik bilgilere sahibolmalarından ile­
ri gelmiştir Kalkınmasını tamamlamış toplu­
mun ve onun fertlerinin millî güvenlik içinde 
ve mutlu bir şekilde yaşama seviyesine ulaşma­
sını sağlamış olan memleketlerde bu mutlu so­
nuç ilmin ışığı altında yani istatistik ilminin bü­
yük çapta yardımı ile hazırlanmış millî plân ve 
programla ulaşılmıştır. 

Memleketimizde süratle ve plânlı bir kalkın­
ma yapabilmemiz için bu kalkınmaya paralel 
olacak şekilde ve kapasitede mevcut Devvlet is­

tatistik Enstitüsü teşkilâtını daha da takviye 
etmek ve bu teşkilâta gereği kadar önem vermek 
mecburiyetindeyiz. Şunu da yeri gelmişken işa­
ret edelim ki, istatistik malûmat ve teşkilâtı 
memleketimizde gereği kadar anlaşılamamış ve 
yeni yeni bu dal üzerinde durulmaya başlanmış­
tır. Millet Partisi olarak memleketin kalkınabil­
mesi sosyal Adalet ve sosyal güvenlik tedbirleri­
nin alınması her şeyden evvel detaylı istatist;k 
malûmat ve bilgisine bağlı olduğu kanısındayız. 
Her şeyin iyi olması her tedbirin sağlam temel­
lere dayanması millî gelirin ve millî muhasebe­
nin sistemleri üzerinde esaslı bilgilerin temini is­
tatistik bilgilerinden yoksun düşünülemez. Millî 
gelir ve millî muhasebenin sistemleri üzerinde 
yapılan incelemeler bir Hükümet politikasının 
hazırlanmasında da- başlıca ışık ve dayanaktır. 
Bugün kamu ve özel her kuruluşun tam ve sıh­
hatli bilgilere olan ihtiyaçları oldukça artmış bu­
lunmaktadır. Bu kuruluşlarla bunların gelecek­
teki faaliyetlerine ışık tutacak bilgilerin temini 
için Devlet istatistik enstitüleri en salahiyetli 
ve teminatlı bilgi hazinesi ve işbirliği müessesesi 
olmalıdır. 

Millî gelirini tam olarak bilmiyen bir Hükü­
met programlarını sahih olarak yapamaz. Yapsa 
da yapılan bu program hakikaten uzak bir ha­
yaller tahminler manzumesinden ileri gidemez. 

Memleketteki nüfus siyaseti, eğitim ve öğre­
tim, fiyat, dış ticaret, insan gücü, iş, işçi ve işçi 
ücreti, maliyet durumları ve maliyet hesapları sa­
nayi, tarım, imalât, inşaat ve her türlü adli ve 
idari politikaya yön vermek ve müessir tedbirler 
almak yapılacak esaslı istatistikî çalışma ışığı 
altında mümkün olacaktır. Genel nüfus sayımla­
rı ve anketlerle her yıl memleketin çeşitli alan­
lardaki durum ve çalışmalarını kavrıyan özet 
tablolarımı gösteren istatistik yıllığı kamu oyu 
araştırmaları yapan bilimsel kurumların her 
türlü çalışmalarına yardım etmek gibi hedefleri 
olan istatistik Devlet müessesesinin başarılı ol­
masını ve yaşamasını temin eden ve onları bevli­
yen âdeta rakam bilgi damarlarından ibarettir. 
Bugün kamu ve özel sektörlerin hiçbir sahasın­
da istatistik malûmat olmadan çalışmanın başa­
rı sağlıyacağına inanmak ilmin ve mantığın ka­
bul edeceği şekil değildir. 

Sayın milletvekilleri, 
Bu kadar geniş ve yaygın hizmet yükü ile dolu 

olan bu müessese kanununda gösterilen vazife-
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lerini tam olarak yapabilmesi için her şeyden 
ovvel temas ettiği konularla ilgili daire ve kişi­
ler şuurlu bir şekilde ona yardım etmesi ve ger­
çek mânada bilgi vermesi de şarttır. Verilen bil­
giler ve rakamlar gerçek olduğu müddetçe bir 
mâna ifade edeeek ve bir değer taşıyacaktır. 
Onun için de halk eğitimini ve istatistik anlayı­
şının doğmasını temin eden bir eğitim politikası­
nın yapılması da lâzımdır. 

Devlet İstatistik Enstitüsünün mevcut kadro 
ve teşkilâtı ile bugünkü yapmış olduğu çalışma­
lar üzerinde de durmak suretiyle bu husustaki 
fikirlerimizi de ifadeye çalışacağız. 

Sayın arkadaşlarım, 
Hemen ifade edeyim ki, Devlet İstatistik 

Enstitüsü Genel Müdürlükten enstitü haline 
geçmek suretiyle idari bir müessese olmak sıfa­
tı yanında ilmî bir müessese sıfatına da kavuş­
mak gibi çalışma hizmet anlayışına uygun hale 
getirilmiştir. Bu tebrike şayandır. Temennimiz 
enstitü bu sıfat altında memleket şartları ile çok 
yakın ilgili konularda şümullü bir çalışma yap­
mış olsun, çalışmalarını çok sade ve ciddî ola­
rak yaptığına inandığımız bu müessesle için ko­
nulmuş bulunan bütçedeki parayı çok değil, bi­
lâkis çok sıkı tutum ve tasarrufun had safha­
sına ulaşmış bir görüş içinde hazırlanmış ve kon­
muş olduğuna da kaani bulunmaktayız. 

Mütevazi çalışmalarını yıllardan beri izledi­
ğimiz bu müesese genel nüfus sayımın bütün ha­
zırlıkları ile ikmal etmiş, sayımın süratle ve ger­
çek olarak yapılmasını temin bakımından il ve 
ilçelerde kontrollar, araştırmalar öğretici filim­
ler göstermek suretiyle il radyolariyle yapılan 
uyarıcı yayımlar geniş ölçüde dikkat çekici afiş 
pankard ve açıklamaları, Vali ve kaymakam baş­
kanlıklarındaki kurulmuş olan mahallî sayını 
kamitelerindeki halk eğitim ve öğretimi bakımın­
dan uygun ve olumlu karşıladığımızı da burada 
işaret etmek isterim. 

Bu uyarıcı ve halkı eğitici yayımların daha 
ziyade teşkilâtını tanıtmak ve halk efkârında ge­
reği kadar enstitünün önem kazanması bakımın­
dan günlük gazetelerde zaman zaman uzmanlar 
tarafından hazırlanan yazıların çıkmasını da te­
menni etmekte ve beklemekteyiz, 

Yalnız genel nüfus sayımlarının her 5 yılda 
bir yani nüfus sayımlarının sonu (0,5) ile biten 

yıllarda yapılmasını uygun bulmamaktayız. Ge­
nel nüfus sayımları gibi oldukça masraflı ve o 
derecede külfetli ve uzun bir tasnif zamanı isti-
yen sayımlar büyük emek para ve teşkilât işidir. 
(Milletlerarası istatistik komisyonu nüfus sa­
yımları için bu sayımların sonu (0) ile biten 
yıllarda her 10 senede bir yapılmasını tavsiye et­
mektedir. Bizim de bu tavsiyeye uymamız yerin­
de olur. Nüfus niteliklerinin kısa zamanda çok 
büyük değişiklikler meydana getirmiyeceği aşi­
kârdır. Kaldı ki, tahminlerle veya yapılacak böl-
gevi anketlerle masrafsız olarak tesbitlerin yapı­
lacağı bununla da büyük tasarruflar sağlanarak 
buradan yapılan tasarruflarla daha hayati ista­
tistiklerin ihdas ve İslahı gibi faydalar da müm­
kün olacaktır. Hükümetin bu bakımdan dikkat­
lerini bilhassa çekmek isterim. Bugünkü sistem­
de olduğu gibi her 5 yılda bir Genel nüfus sayı­
mı yapılacak olunsa, malî külfet artacak geniş 
sayıda eleman istihdam edilecek sayım sonuçla­
rını almak için bütün elemanlar bu işe alınarak 
cari işler uzatılmış .olacak nüfus sayımı ile ya­
pılan tarım sayımlarının neticelerini almak ise 
bu yüzden beş yıl daha gecikmiş olacaktır. 

Bu bakımdan nüfus sayımları bütün mah­
zurları. gidermek ve büyük çapta tasarrufu sağ­
lamak maksadiyle sonu (0) olan her 10 senede 
bir yapılmalıdır. Aynı şekilde sanayi sayımlarının 
da 10 senede bir ve fakat sonu 4 ile biten her 10 
senede bir yapılması çalışma imkânları yönün­
den de faydalı olacaktır. Ancak, 10 yılda bir ya­
pılan nüfus sayımının her beş yılda bir de kont­
rolü örnekleme veya anketle veya ufak sayım 
çalışmaları yapılmak suretiyle işin daha sıhhatli 
temini de sağlanmalıdır. Memleketimizde nüfus 
sayımı ile birlikte ilk defa yapılan binaların 
kullanılış şekilleri yapıldıkları inşaat malzeme­
sini ve yaşlarını ortaya çıkaracak binalar sayı­
mı inşaat vo mesken politikası bakımından önem­
li bir çalışım olarak gösterilebilir. 

Enstitünün millî gelir ve millî muhasebe ba­
kımından olduğu gibi bilhassa ailenin gelir ve 
giderlerinin tesbiti bakımından da çok önemli 
olan aile bütçeleri anketini yapmış olmasından 
çok büyük bir memnuniyet duymakta ve büyük 
bir boşluğun doldurulduğuna da kaâni bulun­
maktayız. Bu aile bütçeleri anketi sayesinde de 
fiyat ve geçim endökslerini ıslah etmek ve da­
ha sıhhatli hale getirecek doneler toplamak su-
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retiyle bu yönden alınacak tedbirlere yardımcı 
olunacaktır. 

Ankara, Adana ve İzmir'de yapılan aile büt­
çeleri anketinin bütün yurda şâmil yapılmasını 
ve buna göre geçim endeksleri ve fiyat politika­
sının çizilmesini temenni etmekteyiz. 

iş ve işçi bakımından hayati önem taşıyan 
sanayi dalları ve yerlerinin tesbiti de işçi mese­
lesinin çözüm yollarından biri olarak kabul edi­
lebilir. 

Memleketimizin tabiî güzellik ve çeşitli ürün­
leri ile turistleri çekebilecek bütün nimetlerini 
üzerinde taşımasına rağmen turistlere karşı olan 
tutum ve muamelelerimiz yüzünden normale ya­
kın şöyle dursun ona ümit verecek bir miktarda 
turistleri dahi memleketimize çekemediğimiz bir 
gerçektir. Bunun sebepleri bizce malûm olmakla 
beraber turistlerin ne düşündüklerini Türkiye'­
den bir turist olarak nasıl bir muamele ile kar­
şılaştıklarını ve bunların gerçek arzu ve istekle­
rinin nelerden ibaret olduğuntf bize bildirecek 
istatistik malûmata sahibolamadığımız da mey­
dandadır. Memleketimizin her yönü ile dövize 
olan ihtiyaçları meydandadır. Turistler için gü­
dülecek yolun ve siyasetim esaslı bir şekilde ele 
alınması ve bunun için de istatistik malûmatın 
bilinmesine ihtiyaç vardır. Enstitünün yapmış 
olduğu Turizm ve Tanıtma Bakanlığı ile Güm­
rük ve Tekel Bakanlığının müşterek işbirliği ne­
ticesi hudutta yapmış oldukları yabancı turist 
eğitim anketini yeter bulmamaktayız. Bu anket 
lere ilgililerin gereği kadar önem vermelerini 
ümidetanekle beraber daha yaygın ev daha çok 
sayıda bu anketlere devam edilmesini bilhassa 
tavsiye etmekteyiz. Her şeyden önce ve diğer 
anketlere tercihan bu nevi anketler kıymetlen­
dirilmek suretiyle ilgili Turizm ve Tanıtma Ba­
kanlığı ile Gümrük ve Tekel Bakanlıklarının bu 
konuda da alacakları her türlü tedbirlere mes­
net olmalıdır. Turizm anketlerini zamana bırak­
mamak suretiyle diğer anketlerden farklı bir 
kıymetlendirmeye geçilmesini bilhassa bekliyor 
ve ilgili Bakanlıkların da dikkatlerine bu duru­
mu arz etmeyi faydalı buluyoruz. 

Enstitü merkezde teşkilâtının genişletilmesi­
ni en tabiî karşılamakla beraber turizm ve ulaş­
tırma istatistikleri şubesinin geniş çapta yaban­
cıların bütün duygu ve düşüncelerini tesbite me­
dar olacak nitelikte anketlerin yapılmasında 
gayret sarf etmelerini de beklemekteyiz. 

Ayrıca bütün bakanlıklarla işbirliği yapıl 
masını koordine yönünden olumlu karşılamak­
tayız. Enstitünün millî gelir tahminleri, sayını, 
anket ve endeks çalışmalarının ve çalışma neti­
celerini yerinde bulduğumuzu da burada işarette 
fayda vardır. 

1966 yılında memleketimizin % 75 halkının 
ilgilendiği ziraat sahasında 9 örnek bölgede baş­
lamak suretiyle yapılacak olan cari tarım anket­
lerinin düzenleneceğine karşı sevinç duymamak 
elde değildir. Memleketimizin kültür bakımın­
dan geri kaldığı halkımızın çoğunun eğitim ve 
öğretimden ve bununla ilgili âmme hizmetlerin­
den gereği kadar faydalanmadığı acı bir gerçek­
tir. Hükümetin bu gerçeklere esaslı tedavi çare­
leri bulabilmesi için her şeyden evvel eğitim ve 
öğretim politikasını bu sahada yapacağı anket­
lere dayamak mecburiyetinde olduğunu dikkate 
almak lâzımdır. 

Memleketimizde günden güne artan hayat 
sıkıntıları ve suçlu miktarının çokluğu karşısın­
da bizi düşündüren en büyük sosyal dâvaların 
çözüm yollarını bulabilmek için Devlet İstatis­
tik Enstitüsünün bu konulara eğilerek anketler 
yapmalı ve bu anketler kıymetlendirilmek sure­
tiyle tedbirlere ışık tutmalıdır. Sosyal meselele­
rin temelinden gelen suçluluk hali ve cemiyet 
düzensizlikleri günden güne gelişmekte ve Hü 
kümetleri düşündürmektedir. Bu bakımdan mem­
leketimizdeki suçlular hakkında alınması icabe-
den tedbirlere mesnedolmak üzere Devlet İstatis­
tik Enstitüsünün bir anket düşünüp düşünmedi­
ğini de açık olarak öğrenmek isterim? Adalet İş­
lerine aidolan hususlardan sadece evlenmek ve 
boşanmak hususunu anlamak kâfi olmamak ge 
rektir, Bugün memleketimizde suçlular ve müker-
rirler çoğalmaktadır. Bunların sebeplerini ve ön­
leyici tedbirlerini almak için Hükümet ne gibi 
anketleri düşünmektedir? 

Hakikaten bunu da öğrenmek istiyoruz. 
a) Genel veya özel affın çıkarılabilmesi mak-

sadiyle efkârı umumiyenin gerçek duygusunu ve 
hislerini öğrenmek için bu konuda bir anket dü­
şünülmekte midir? 

b) Suçluluğun gerçek •ebeplerinin nelerden 
ibaret olduğunu hangi suçların daha çok işlendi­
ği ve bunların yani suç işliyenlerin suç işleme sa­
hiplerinin gerçek yönünü tesbit hakkında bir an 
ket düşünülmekte midir? 
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M. Meclisi B : 48 17 . 2 . 1966 O : 2 

c) iSık sık çıkarılan sutluları hiç şüphesiz az 
da olsa teşvik ve tahrik eder nitelikte af kanunla­
rının cemiyetçe nasıl karşılandığının tesbiti bakı­
mından İstatistik Enstitüsü kendi arşiv hazinesi­
ne bu yönde yeni dokümanlar ithalini düşünmek­
te midir? 

Bu soruların ele alınması daha geniş bilgi 
temin maksadiyle anketlerin açılmasını Hükü­
metler için ileride büyük kolaylık ve hazır bir 
malzeme olarak uygun bulmaktayız. Bu yönden 
enstitünün üzerine aldığı vazifelerin ağırlığını 
yenmesi süratle ve ekonomik olarak yapılabilme­
si için her türlü imkânların Devlet istatistik 
Enstitüsünden esirgenmeni esini temenni etmek 
teyiz. Burada ufak bir noktaya da temas etmek 
suretiyle sözlerimi bitireceğim. 

İstatistik Enstitüsü hakikaten elit ve kıymet­
li uzmanlara sahip •bulunmaktadır. Enstitünün 
döviz tasarruf gayesi ile Milletlerarası çalışma­
lara katılmamalarını uygun bulmak bizce nor­
mal bir 'tutum olarak vasıflandırılamaz. Bir ta­
raftan döviz tasarrufunu temin düşüncesi ile 
ve bünyesinde çok kıymetli uzmanların bulunma­
sına rağmen diğer taraftan kısa ve uzun süreli de 
olsa Yabancı uzmanlar kullanmak gibi bir yol tu­
tulmaktadır. Milletlerarası temaslar yeni usul ye­
ni görüşlerin ve karşılıklı anlaşmaların her yön­
den faydalı olmalarını temin eder, böyle yerlere 
uzmanlarımızın gitmeleri her türlü temaslarda 
bulunmak suretiyle bilgi mübadelesi yapmaları 
Devlet İstatistik Enstitüsünün prensibi olmalı 
dır. Bu yola tasarruf gayesi ile gidilmeme düşü­
nülürken yabancı uzmanların getirilmesinde de 
bir mahzur görülmemesini çelişik bir tutum ola­
rak görmemek de mümkün değildir. 

BAŞKAN — Sayın İşgüzar bir dakikanı:? 
var. Lütfen toparlayın. 

MİLLET PARTİSİ GRUPU ADINA HİL­
Mİ İŞGÜZAR (Devamla) — Peki efendim. Kal­
dı ki, bütün dünya yayınlarını takibedebilecek 
kültür bilgi ve yabancı dillere sahip kendi uz­
manlarımız varken bunları Milletlerarası temas­
lara göndermemek biraz olsun bu enstitünün 
önemine uygun bulmadığımızı işaret etımek iste­
rim. 

Yönetim giderlerindeki fazlalığı Millet Par­
tisi Meclis Grupu olarak müessesenin vazife cid­
diyeti bakımından zaruri görmekteyiz. 

Elektronik ayırma makinaları ile elektronik 

makina parça bedelleri olarak fazlalık görülen­
lerde âmme hizmetlerinin daha iyi görülmesi bu 
ihtiyaçların kapanması maksadına uygun ola­
rak konulduğunu da kabul etmekte fayda var­
dır. 

Sayın milletvekilleri, öztt olarak söylemek 
icabcderse bütün müessese ve özel sektörlere her 
türlü rakam ve bilgi veren Devlet İstatistik Ens­
titüsü üzerine aldığı vazifeyi yerine getirmek 
için mütevazi ve sade olarak bir çalışma içinde 
bulunduğuna Millet Partisi Meclis Grupu olarak 
inanmamaktayız. Plânlı devrede kendilerinden 
çok şeyler beklediğimiz Devlet İstatistik Enstitü­
sünün vazife sever mensuplarına başarılar diler; 
bütçenin memleket ve milletimize hayırlı olması 
temennisi ile Millet Partisi Meclis Grupu adına 
hepinizi selâmlarım. Hürmetlerimle. (M. P. sı­
ralarından alkışlar) 

BAŞKAN — T. İşçi Partisi Grupu adına Sa­
yın Behice Boran, buyurunuz. 

T. 1. P. GRUPU ADINA BEHİCE HATKO 
(Urfa) — Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri; Cumhuriyet devrinde kurulmuş olan, en 
erken kurulmuş olan faydalı teşekküllerimizden 
birisi de eski adiyle Devlet istatistik Umum Mü­
dürlüğü, yeni adı ile Devlet İstatistik Enstitüsü­
dür. Bu teşekkülümüzün kuruluşundan bu yana 
memnuniyet verici bir gelişme kaydetmiş oldu­
ğunu görmekle bahtiyarlık duymaktayız. Kuru­
luşundan bu yana, istatistik meselesi sadece bir 
nüfus sayımı olmaktan çıkmış, tarım, endüstri, iş 
hayatına taşmış ve hattâ son yıllarda 1964 ten 
beri aile anketleri gibi daha ziyade araştırma ne­
vinden olan çalışmalara da yönelmiştir. Bu ge­
lişmelerin hepsi şüphesiz ki, memnuniyet verici­
dir. Ama, bu gelişmelerin toplumun ihtiyaçları­
na tam cevap verecek nisbette ve çapta olduğu­
nu söylemek de mümkün değildir. Hepimizin 
bildiği gibi modern devlet anlayışı ve modern 
Devlet icraatı, eski Devlet olmaktan çok uzaklaş­
mıştır. Artık, Devletin esas vazifesi sadece içte 
ve dışta asayişi temin etmek ve bu maksadı ile 
de askerî ve inzibati kuvvetleri bulundurmak, 
bunlar için gerekli sınırlı bayındırlık işlerini 
yapmak ve vergi toplamak olmaktan çıkmıştır. 
Hepinizin bildiği gibi modern Devlet, hem de 
çok şayanı dikkat olan nokta, toplumun ekono­
mik, sosyal ve politik rejimi ne olursa olsun, 
gerek sosyalist blokta, gerek kapitalist blokta, 
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modern Devlet, bu eski Devletin saydığım fonk­
siyonlarından ayrı ve onlara ek olarak birtakım 
sosyal, ekonomik, kültürel fonksiyonları da yük­
lemiştir. Modern Devlet, gittikçe artan nisbetler-
de toplumun her kesimine el atmakta, toplumun 
her kesiminde düzenleyici bir rol oynamak çabası 
içindedir. Devletin bu fonksiyonlarını lâyikiyle 
görebilmesi için elinde mutlaka güvenilir, daya­
nılır birtakım verilere eski tabiriyle mutaların 
olması lâzımgelir. 

Modern Devlet yönetimi, artık masa başında 
oturup kendi görüşümüze göre seçtiğimiz birta­
kım politikaları uygulamak olmaktan çıkmış ve­
ya çıkmak zorundadır. Modern Devlet yönetimi, 
gittikçe bir ilim işi olmak halindedir. Devletin 
demek ki, bu görevlerini iyi görebilmesi için elin­
de güvenilir donelerin olması lâzımdır. Bunu sağ-
lıyacak vasıta da o devletin, o toplumun istatis­
tik teşekkülleridir. Bilhassa bizim yeni Anayasa­
mız sosyal Devlet anlayışını ve plânlı ekonomiyi 
getirmiş olduğu için, istatistik Enstitüsü daha 
da artan bir önem kazanmıştır. Plânlama Teşki­
lâtı ile beraber Devlet İstatistik Enstitüsü bir 
arada toplumumuzun en başta gelen en önemli 
müesseseleri olmaya namzettirler. Ama, Devlet 
İstatistik Enstitüsünün bu önemli hayati fonk­
siyonu görebilmesi için faaliyetlerini çok daha 
büyük mikyasta genişletmesi lâzımdır. Bunu ya­
pabilmesi için de hem kadrosunun genişletilmesi, 
teknik elemanların yetiştirilmesi, en modern ci­
hazlarla teçhiz edilmesi ve istatistiki araştırmala­
rını çok daha başka alanlara da genişletmesi lâ­
zımdır. Ayrıca, faaliyetleri muhtelif sahalarda 
anketler yapmak olmaktan da çıkıp toplumun 
kalkınmasında karşılaşılan sosyal ve ekonomik 
problemleri çözmeye yarıyacak olan meseleler et­
rafında anketler yapmak yoluna doğru yönelme­
lidir. Bu ikisi arasında önemli bir fark vardır. 
İş yeri anketi yapmak, tarım sektörü anketi yap­
mak, aile anketi yapmak, yani bu kesimlerde es­
ki tabiri ile tasviri descriptik malûmat toplamak 
ayrı şeydir, belirli problemlerin, çözülmesi için 
gerekli malûmatı, istatistiki verileri toplamak ay­
rı şeydir. Gerçekten plânlı ve rasyonel usullere 
dayanan bir ekonomide, plân ne kadar bilimsel 
esaslara ve istatistiki donelere dayandırılarak 
yapılırsa yapılsın, mutlaka uygulamada birta­
kım pürüzler, engellemeler, plânla tatbikat ara­
sında ayrılmalar meydana gelecektir, birtakım 
meseleler meydana çıkacaktır, Devlet İstatistik 

Enstitüsü gibi bir teşekkülün böyle problemler 
etrafında araştırmalar yapması gereklidir. Fa­
kat, bu çok önemli olan müessesenin ve onun 
bize temin ettiği verilerin Devletin ve ekonomi­
nin yönetiminde gerektiği gibi kullanılabilmesi 
için iki şart vardır. Birisi; bu verilerin, bu ra­
kamların güvenilir olması. İkincisi de yapılan 
sayımlardan ve anketlerden neticelerin süratle 
alınmasıdır. Rakamların güvenilir olması istatis­
tikte başlıbaşma büyük bir meseledir. Dün Sayın 
Başbakan burada konuşurken «rakamlar konu­
şur, rakamlar rakamdır» dediler. Maalesef ki, 
kendisinin bu görüşüne iştirak edenıiyeceğiz. 
Amerika'da istatistik kurslarına ilk başladığım 
zaman Amerikalı profesörün ilk dersi şu sözler­
le başlamıştı : Biliyor musunuz demişti, «dünya­
da üç türlü yalancılar vardır. Bir alelade her 
gün raslanabilen yalancılar, alelade yalan söyli-
yenler, ikincisi çok yezitçe lanetleme yalan söy-
liyenler, yezitçe yalan söyliyenler, üçüncüsü de 
istatistikçilerdir, dedi. İstatistikle uğraşanlar da 
bilirler ki, aynı rakamları çeşitli surette tasnif 
ederek, çeşitli formüller kullanarak; onlardan 
ayrı neticeler çıkarmak, ayrı yorumlara gitmek 
mümkündür. Rakamların güvenilirliği meselesi 
iki şeye dayanır. Evvelâ, bu rakamların sıhhatli 
bir şekilde toplanması ve toplanırken bunları 
toplıyan elemanların teknik bilgi bakımından ye­
tersizliği; bunlar kasten yapılmıyan yanlışlardır. 
Meselâ, en mühimi fişlerin doldurulmasında ya­
pılan yanlışlardır. Bu son nüfus sayımında fara­
za Devlet İstatistik Enstitüsünün verileri sıh­
hatli toplıyabilmesi için ne kadar büyük çaba 
gösterdiğini biliyoruz. Ama, buna rağmen faraza 
benim şahsi tecrübem, Ankara gibi, büyük bir 
merkezde, gelen sayım memuru benim meslek ba­
kımından nereye gireceğim hususunda tereddüde 
düşmüştü. Milletvekilliğini meslek mi, sayacaktı, 
eskiden öğretmendim, beni öğretmen mi sayacak­
tı? Ama şimdi öğretmen değilim. Yoksa milletve­
killiği meslek olmadığına göre, şimdi de öğret­
men olmadığıma göre, beni ev kadını mı saya­
caktı? Bunun üzerinde dakikalarca düşündü ve 
karşılıklı fikir teati ettik. Demek ki, daha küçük 
merkezlerde ve köylerde neler olabilir. Bu mesele 
tabiî teknik elemanların, bilgili elemanların ye­
tiştirilmesi meselesi. Ayrıca; toplanan rakamla­
rın işlenmesinde yine kasdi olmıyan yanlışlıklar 
yapılabilir. Hattâ yanlışlıklarda değil; onu ya-
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pan insan yanlış diye yapmaz da birtakım süb­
jektif, indî değerlendirmelerle çeşitli sonuçlar 
çıkarabilir ve bu daima olmaktadır. Meselâ; mes­
leklerin tasnifinde bu işlerle uğraşan arkadaşla­
rımız bilir. Çok zorluk çekilir. Birtakım meslek­
lerin tam nereye gireceği, hangi sınıfa gireceği 
ve belirli bir insanın yaptığı işi şu veya bu mes­
lek sınıfına koymakla elbetteki o meslek sayısın­
daki rakamı kabartıyor veya bu meslek sayısın­
daki rakamı indiriyoruz. Binaenaleyh, hüsnüni­
yetle dahi hareket edilse, ilk rakamları toplıyan 
elemanların iyi yetişmemiş olan yetersizliğinden 
ve o rakamlar toplandıktan sonra bunların işle­
nişinde yapılan, tasniflerinde yapılan, yorumla­
malarında yapılan kasdi olmıyan hatalar veya 
sübjektif şahsi yorumlamalarla, değerlendirme­
lerle rakamlara yapılan müdahalelerden tama-
miyle yanlış neticeler çıkabilir. Kaldı ki, itiraf 
etmek lâzım, rakamlar siyasi meselelerin çekiş­
mesine konu olduğu zaman pekâlâ politik müda­
haleler ve manipilâsyonlar da yapılabilir. Ve en 
tehlikeli olan da budur. Biraz evvel istatistiğin 
modern Devlet hayatında, plânlı ekonomide ne 
kadar hayati bir önemi olduğunu belirttim. 

Ama, bu hayati görevi yapabilmesi için siyasi 
makamların bu rakamlara ve bu rakamları top­
layan, işleyen müesseselere asla müdahale etme­
mesi lâzımgelir. Bizim kendi Parlâmentomuzun 
bu 3 aylık çalışmalarında da bunun çok şayanı 
dikkat bir misali oldu. Dün «rakamlar konuşur, 
efendim, rakam rakamdır» diyen Sayın Başba­
kan, Hükümet programında toprak reformu me­
selesini tartışırken, maalesef rakamları tam ra­
kam olarak kullanmadı. O zaman, bizim parti 
sözcümüze söz verilmiş olsa idi, bu hususu belir­
tecektik. Sayın Başbakan tarım reformu yapmak, 
toprak reformu yapmak için yeteri kadar top­
rak yoktur derken, verdiği rakam, 17 140 000 
küsur hektar ekilen toprak olduğu idi ve bu ra­
kam 1963 senesinde yayınlanan Genel tarım sa­
yımı örnekleme sonuçları neşriyatından alın­
mıştı. Ama, aynı yıl, 1963 te yine Devlet İstatis­
tik Enstitüsünün yayınladığı diğer bir belge de, 
tarıma müsait topraklar zeytinlikler hariç 
25 513 000 küsur hektar olarak veriyordu. Ara­
daki rakam fark ederseniz, 8 300 000 hektardan 
fazladır ve çok enteresan tarafı; ben biraz soruş­
turdum hu hususu, bana dediklerine göre, eğer 
yanlış ise düzeltsinler, bu ilk yayın yani ekilen 

toprakları 17 000 000 küsur hektar olarak veren 
1963 teki yayın, evvelâ, Ziraat Fakültesine ve 
diğer teşekküllere evvelâ dağıtılmış, Sayın Ür­
güplü'nün Başbakanlığı zamanında yanlıştır di­
ye geri alınmış, bu enstitülerden ve sonra bu top­
rak reformu konuşulacağı sırada yani Adalet 
Partisi iktidarı zamanında bu aynı yayın tekrar­
dan dağıtılmıştır. Bir kere dağıtılıyor, yanlıştır 
diye geri almıyor, sonra tekrar dağıtılıyor. Bana 
böyle söylediler. Bu üzerinde durulacak bir me­
seledir. Böyle olmamış olsa bile, 17 milyon hek­
tarla, 25 milyon hektar arasındaki fark her han­
gi teknik hata affedilemiyecek kadar büyük bir 
farktır. 8 milyon hektardan fazla bir fark. De-
mekki bizim istatistik hocasının söylediği doğru 
çıkıyor. Rakamlar kendi kendine konuşmaz. Ra­
kamlar daha ziyade konuşturulur. Bir bakımdan 
rakamların nasıl toplandığına, nasıl tefsir edildi­
ğine bağlıdır, rakamların konuşması. Diğer taraf­
tan da böyle kasdi müdahaleler yapılıp yapılma­
dığına bağlıdır. 

BAŞKAN — Sayın Hatko bir dakikanız var. 
Ona göre ikmal ediniz, efendim. 

T. 1. P. GRUPU ADINA BBHİCE HATKO 
(Devamla) — İkincisi, sonuçların süratle alın­
ması zorunluğudur. Bunun üzerinde fazla dur­
maya lüzum yok. Çünkü, sonuçlar süratle alın­
mazsa değerini kaybeder. İstatistik teşekkülü­
nün verdiği rakamların sosyal ve ekonomik poli­
tikada işe yarıyabilmesi için sonuçların erken 
alınması lâzımdır, zira çok gecikirse o zamana 
kadar hiç durmadan değişmekte olan toplumun 
şartları daha da değişmiş olacaktır ve bu verilen 
sonuçlar bir işe yaramıyacaktır. Bütün bu ba­
kımlardan, gerek ehemmiyeti bakımından gerek 
sonuçların süratle alınması ve doğru değerlen­
dirilmesi bakımmdaıı, İstatistik Enstitüsünün 
ödenekler artırılmalı, eleman kadrosu artırıl­
malı, elemanların yetenekli olabilmesi için daha 
fazla yetiştirme imkânları sağlanmalı mıdır? 

Enstitünün bir eğitim merkezi açtığını, 18 
burslu talebe okuttuğunu memnuniyetle öğreni­
yoruz. Fakat, bu kâfi değildir. Rapordan anla­
şıldığına göre 1965 yılı yatırımları henüz tamam­
lanmamıştır. Bunlar muhakkak tamamlanmalı­
dır. Tamamlanmadığından dolayı elektronik ci­
hazların yedek parçaları temin edilememiştir. 
Matbaanın ihtiyaçları karşılanamamıştır. Bunlar 
karşılanmalıdır. İlâveten Enstitü, bütün en mo­
dern elektronik cihazlarla donatılmalıdır. 
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Sözlerimi bitirirken bir konuya daha kısaca 
değinmek istiyarum. Yine rapordan öğreniyo­
ruz ki, çeşitli konularda dışarıdan uzman geti­
rilmiştir. Tarım konusunda, meselâ millî gelir 
konusunda. Bizim kanaatimiz ve tavsiyemiz 
şudur ki ; hariçten yabancı uzman getirmek ye­
rine kendi uzmanlarımızı yetiştirelim. Her mem­
leketteki bu sahadaki eğitim enstitülerinden fay­
dalanarak, eğitim müesseselerinden faydalana­
rak ; hem de harice kendi seçtiğimiz çeşitli mem­
leketlere talebe göndererek kendi uzmanları­
mızı yetiştirelim. Artık hep biliyoruz ki, bu­
günkü devrede, uzmanlar, teknik elemanlar, 
hattâ dünya çapında şöhret yapmış bilginler 
dahi politik maksatlarla kullanılabilmektedir. 
Maalesef politika ve bilim ayrılığı ortadan kalk­
mıştır. Onun için ne kadar ünlü uzman bilgili 
olursa olsun biz hele millî gelir hesabı gibi çok 
hassas ve mânipülasyona çok müsait konularda 
yabancı uzman getirmekten çekmelim. Mutlaka 
lazımsa, onları ancak müşavir sıfatiyle kulla­
nalım. Fakat, doğrudan doğruya işlerin başına 
getirmiyelim. Bu kadar önemli olan konuyu 
kendi teknik elemanlarımızın eline teslim ede­
lim. Saygılarımla (T. t. P. sıralarından alkış­
lar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, İsta­
tistik Enstitüsü Bütçesi üzerinde grupları adına 
konuşacak arkadaşlarımız konuşmuşlardır. Bu 
arada yeterlik önergesi gelmiştir. Ancak ge­
rekli adede ulaşamadığımız için şahısları adına 
söz istiyenlere geçiyoruz. 

Sayın Yaşar Akal, buyurunuz. 
YAŞAR AKAL (Samsun) — Muhterem 

Başkan, muhterem arkadaşlarım; Devlet ista­
tistik Enstitüsünün 1966 yılı câri harcamalar 
bütçesi üzerinde kişisel görüşlerimi açıklamak 
üzere huzurunuza gelmiş bulunuyorum. Her 
şeyden evvel şu hususu sarih olarak anlatmak 
istiyorum ki, bâzı terimlerimizde olduğu gibi 
istatistik terimi de bizde mâna ve ehemmiyeti 
pek anlaşılamamış bir terimdir. Kıymeti pek 
anlaşılamamıştır. Fakat, şunu şükranla kayde­
deyim ki; 1960 dan sonra eriştiğimiz merhale­
de, bilhassa yepyeni bir şekilde 1962 de 
53 sayılı Kanun ile bir Enstitü kurulmuş ve 
modern metotlarla bu enstitü çalışmaya başla­
mıştır. Kıymetli arkadaşlarım, benden evvel 
konuşan arkadaşlarımın istatistiğin ehemmiyeti­

ne değinen sözlerine aynen iştirak ediyorum. 
Hattâ diyorum ki, bir memlekette her şeyin 
yapılabilmesi, millî varlığımızın ne olduğunun 
tesbitine bağlıdır. Tâbiri caizse, aktif veya 
pasifimiz nedir bilmedikçe, ne plânlı kalkmılır, 
ne de plânsız kalkmılır. Her şeyden evvel millî 
varlığımız nedir, neyimiz vardır, neyimiz yok­
tur? Bunu bilmemiz zarureti vardır. Ve bun­
ları da bize verecek olan yegâne teşekkül, sağ­
lam esaslarla bilgi toplıyan, ve bunları değer­
lendiren ve bunları yayacak olan istatistikle uğ­
raşan Devlet daireleridir. Bugün için, İstatistik 
Enstitümüzün kuruluşunun müdürlükten gelme 
ve bilâhara Enstitüye çevrilen teşekkülümüzün 
kuruluşunun, tâbiri caizse kuruluş hazırlıkların­
da bulunması sebebiyle bâzı noksan bilgi topla­
ma ve bunları değerlendirip yayınlamalar ola­
bilir. Fakat, bu teşekkülün ilerde millî varlığı­
mızın tesbitinde büyük rol oynıyacağma ve tes-
bite medar büyük bilgileri vereceğine inanıyo­
rum. Biraz evvel bir arkadaşımın da değindiği 
gibi, bilhassa memleketi görülmemiş kalkınma 
edebiyatiyle tâbir caizse avutmaya çalışan bâzı 
siyasiler en fazla İstatistik Enstitüsü gibi mü­
esseselerin yardımına, onların bilgilerini kendi­
sinin istediği şekilde değerlendirme gayreti içine 
girerler. Mevcut Enstitümüzün bundan böyle 
mevcut siyasi teşekküllerce ve gelecek Hükü­
metlerce ve mevcut Hükümetlerce bu türlü si­
yasi tesirlerden azade kalarak bilgi toplamaları, 
değerlendirmeleri ve yaymaları en samimi ar­
zumdur. Mevcut teşekkülümüzün başındaki şa­
hısların bu vasıfta olduklarına inandığım gibi 
gelmiş ve gelecek Hükümetlerin de bu vasıfta 
olduğuna inandığımı da belirtmek isterim. 

Benim üzerinde durmak istediğim bir nokta 
da şudur arkadaşlar. Istatistiki malûmat top-
lıyanlar, veya Devlet nasıl olursa olsun, memur 
şeklinde halkın karşısına gidenler karşısında 
halkta bir ürküntü vardır. Nedense hep sor­
muşuz, almışız; hep sormuşuz almışız. Sadece 
istemişiz, vermemişiz, hiçbir şey. Bundan dolayı 
halk tedirgin ve yılgındır. Gidersiniz, halk 
sureti katiyede varlığını doğru söylemez. Kaç. 
koyununuz vardır dersiniz, affedersiniz, beş ta­
ne ise muhakkak üç tane der. Acaba birini 
alırlar mı diye korkar. Onun için benim üzerin­
de durmak istediğim nokta, meselâ biraz evvel 
bahsedildiği gibi Sayın Altınsoy söyledi. Biraz 
karikatürize etmiş olmasına rağmen, hakikat 
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payı vardır. Yazıyoruz, tarım sayımı yapacağız 
ki, tarım ürünleri millî hasılamızın yüzde 42 
sini teşkil ediyor. Umum müdür, müdürüne, 
müdür müdür muavinine, müdür muavini ora­
daki teşekkülündeki artık daha alt kademe­
sine; ondan sonra bu toplanan, gelen şeyler is­
tatistik oluyor. Olmaz böyle bir şey, ya tah­
sildarla vatandaşın karşısına gitmişiz, ya jan­
darma ile gitmişiz. Artık bilgi toplarken, bilgi 
almanın usulünü, inceliğini bilen elemanlarla 
vatandaşın karşısına gitmek ve ona doğru ma­
lûmat verdiği takdirde katiyen bir zarara du­
çar olmıyacağına inandırmak lazımdır. Bu na­
sıl yapılır? Biz her işi iyi yapıyoruz da bir işin 
propagandasını yapamıyoruz. Yapacağımız sa­
yımı meselâ ağaçları sayacağız, meselâ araziyi 
ölçeceğiz, meselâ ve saire, ve saire... 'Bunları yap­
madan evvel bunu niçin yaptığımızı, bunun 
bize, Devlete değil de, daha ziyade sayılan kim­
seye faydası olacağının sarih olarak propagan­
dalarla önceden belirtilmesi şarttır. Vatandaş 
kendisinden bilgi istemiye gelen şahsın ne mak­
satla geldiğini sarih olarak bilmelidir, korkmama­
lıdır. Kendisinden bilgi istenen şahıs doğruyu 
söylesin. Sarih istatistikî malûmatlara sahibola-
lım. Bunun için tek şart, biraz evvel söyledi­
ğim gibi, sayım yapılmasından evvel niçin ve ne 
maksatla bu sayımın yapıldığının vatandaşa sa­
rih olarak bildirilmesi lâzımdır. İstatistik Ens­
titüsünün kuruluşunun 50 sayılı Kanunun âmir 
hükümlerinden birisi de bir merkezden ve cid­
dî ve ilmî esaslara dayanan gerçekçi istatistikî 
malûmatların verilmesi esasına dayanır. Yalnız 
üzülerek müşahede ediyoruz ki, bâzı Devlet teşek­
külleri İstatistik Enstitüsünün verdiği malûmat­
lar yanında çok defa da sıhhatli olmıyacak şekil­
de bilgiler, istatistikî malûmatlar neşretmektedir­
ler. Sayın Hükümetin ve bilhassa ilgili Bakan ar­
kadaşımızın İstatistik Enstitüsünün kuruluş Ka­
nununun ruhuna, lâfzına uygun şekilde, bir baş­
ka makamdan bu türlü malûmatların neşrine ka­
nun dairesinde salâhiyetini kullanarak mâni olma­
sıdır. Benim şahsi görüşlerim olarak esas itiba­
riyle, söylemek istediklerim bunlardır. Fazla 
vaktinizi almak istemem. Kuruluş hazırlıkları 
tamamlanmakta olan Enstitümüzün, beş bölge 
müdürlüğü vardır. Bâzı sayımlarda derhal şahıs­
lar alınmakta ve muayyen bir müddet kursa 
tabi tutularak halktan bilgi istemeye yollanmak­
tadır. Devamlı bilgi istemede mütehassıs kad­

roların yetiştirilmesi de, istatistik malûmatları­
nın doğru olması neticesini doğuracağından böy­
le tabi mutlaka büyük sayıda bu türlü elemana 
ihtiyaç hissettiren, meselâ nüfus sayımı gibi çok 
sayıda insan kullanılmasını icabettiren mevzular­
da muvakkat müddet için alınır ama bu mu­
vakkat müddet için alınanları organize eden 
yüzbaşı gibi, binbaşı gibi rütbelerle diye tavsif 
edeyim, o şahısları, küme, küme şahısları orga-. 
nize edecek elemanların çok fazla sayıda olması 
gerekir. 

Burada kıymetli mesailerini müşahede etti­
ğim saym enstitü mensuplarına hizmetlerinden 
dolayı teşekkür ederim. Meselâ, iki senede yayın 
parası olarak ödenen bir miktarla yepyeni ve kıy­
metli bir matbaa tesis edilmiştir. Yalnız benim 
düşüncem şu ki, bu sene telâfi edileceğini de bi-
lâhara öğrendim, matbaa tesislerinin genişletil­
mesi için bir milyon liralık bir ödenek talebedil-
miştir. Bilâhara, bunun verileceği vaadi ile bu 
ödenek verilmemiştir. Benim anladığım mânada 
bilgi toplamak, değerlendirmek esas olduğu gibi, 
Avrupa'da bu gibi bilgileri neşreden bâzı mer­
kezler var. Bakıyorsunuz Türkiye'ye ait bilgiler, 
o bilgiler toplanmış, başka memleketten oraya 
gönderilmiş. Bizim bilgilerimiz iki sene sonra git­
miş. Bakıyorsunuz Türkiye'ye ait en ufak ista­
tistikî bir malûmatı bulmak imkânı yoktur. Mat­
baa bu imkânı çabuk derleyip toplamak ve yay­
mak imkânını temin edeceğinden, bu matbaa te­
sislerinin genişletilmesine mütedair ödeneğin de 
gecikmeden vadedildiği şekilde verilmesini te­
menni ediyorum. Hepinizi Yüce Meclisin muhte­
rem üyeleri olarak saygı ile selâmlarım. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, yeter­
lik önergesini oya koymadan evvel, Hükümete söz 
vereceğim, Hükümet adına Saym Devlet Bakanı 
buyurun efendim. 

DEVLET BAKANI ALİ FUAT ALİŞAN 
(Samsun) — Saym Başkan, muhterem arkadaş­
lar, İstatistik Enstitüsünün bütçesi dolayısiyle 
gerek parti grupları ve gerekse şahsı adına ko­
nuşan arkadaşlarıma kısaca arzı cevabetmek üze­
re huzurunuzda bulunuyorum. Konuşan arka­
daşlarımız, plânlı devrede istatistikî bilgilerin 
önemine ve bu bilgilerin sıhhatine değindiler. Bu 
mevzuda kendileriyle hem fikirim. Fakat şunu 
hemen ilâve etmek gerekir ki, bu bilgilerin sıh-
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hati yalnız enstitü teşkilâtının çalışmasına bağlı 
değil, aynı zamanda bu sıhhat her şeyden önce 
memleketin ve halkımızın da kültür seviyesi ile 
ilgilidir. Bu mevzudaki gayretler semereli ve ne­
tice vermektedir. Ve gittikçe de zamanla daha 
iyi neticeler verecektir. Nitekim, Mehmet Altm-
soy arkadaşımızın 1965 nüfus sayımları netice­
leri ve bunun sıhhati hakkındaki kanaati bunun 
en iyi işareti ve nişanesi sayılır. 

Halk Partisi Grupu adına konuşan Adnan 
Şenyurt arkadaşın bölge müdürlüklerine değin­
di. Bölge müdürlüklerinin tevsii meselesi üzerin­
de durdular. Bu arkadaşıma söyliyebilirim, bu 
yıl için üç bölge daha açılması kararlaştırılmış­
tır. 

Rakamların sıhhati mevzuundaki gayret ve 
çalışmalarda, başlangıçta işaret ettiğim gibi üze^ 
rinde itina ile durulacak ve devam edecektir. 

İhtisas elemanları yetiştirilmesi mevzuuna ge­
lince; bu mevzuda da enstitüde büyük bir faali­
yet vardır ve yabancı uzmanlardan da istifade 
edilerek bu faaliyet devam etmektedir. 

C. K. M. P. Grupu adına konuşan Sayın Meh­
met Altmsoy arkadaşımız, enstitünün, plânlama­
nın istediği bilgileri, rakamları verebilecek bir 
seviye ve çalışma içinde olması gerektiği husu­
sunu belirttiler. Arkadaşımızla bu hususta hem­
fikiriz. Fakat kendileri de insafla teslim ederler 
ki, üç yıllık bir kuruluş içinde olan enstitünün 
plânlamanın istediği bir çalışma temposu ve se­
viyesine ulaşması zaman meselesidir. Bu gayret­
le çalışmalar devam edecektir. Plânın istediği bil­
giler en kısa zamanda ve sıhhatli bir şekilde ve­
rilmeye çalışılacaktır. Tarım istatistikleri mev­
zuunda tatlı bir misalle naklettikleri husus, bir 
bakımdan arkadaşımızın haklı olduğu çok nok­
talar vardır, bu mevzuda. Fakat, arkadaşımıza 
işaret edelim ki, tarım istatistiklerinin metedo-
lojisi değiştirilmekte ve örnekleme yolu ile objek­
tif bir metot ile, tarım anketi yapılması prog­
ramlanmıştır. Bu amaçla enstitü tarım istatistik­
leri konusunda otorite olan iki yabancı uzman 
da bulunmaktadır. Millet Partisi adına konuşan 
Sayın İşgüzar, turizm konusuna ve bir de suçlu­
luğa aidolan istatistiklere değindiler. Turizm ko­
nusunda, enstitü, yurda giren ve çıkan yabancı­
lara ve vatandaşlara ait aylık bilgileri topladığı 
ve neşrettiği gibi, geçen yıldan itibaren de tu­
rizm temayül anketlerine başlamıştır. Esasen, ko­
nu ile ilgili olarak bakanlıklararası bir komite 

çalışmaktadır. Bu mevzuun ehemmiyeti aşikâr­
dır ve üzerinde durulmaktadır. 

Bu mevzudaki teşkilâtlanma ve çalışmalar 
üzerinde her geçen gün daha büyük bir ehemmi­
yetle üzerinde durulacaktır. Çünkü bunun bil­
hassa döviz bakımından, bu mevzuun ehemmi­
yeti yurdumuz için müstesna bir durum arz eder. 

Suçlar ve suçlularla ilgili istatistiki malûmat­
lar Adalet Bakanlığından alınmakta ve yıllık 
bilgiler toplanmakta ve neşredilmektedir. Ada­
let mercilerince tanzim edilen kolonlar kulla­
nılmak suretiyle toplanan suç ve suçlulara ait 
istatistiklerin geliştirilmesi ve daha yeterli ol­
ması için çalışmalar Adalet Bakanlığı ile müş­
terek olarak yürütülmektedir. 

İsçi Partisi adına konuşan Sayın Bchicc Hat-
ko arkadaşımızın, Devletin İstatistik Enstitüsüne 
müdahale etmemesi mevzuundaki görüşlerine 
tamamiyle iştirak ediyoruz, hemfikiriz. 1963 Ta­
rım İstatistikleri konusunda iki ayrı rakamın 
İstatistik Enstitüsünce neşreclildiği hususundaki 
görüşüne gelince, bu doğrudur. Fakat, bunlar­
dan birisi cari istatistiklerden yani, Ziraat. Ve­
kâleti teknisyenleri tarafından tanzim edilen 
ve bunlar tarafından yapılan tahmine dayanan 
İstatistiklerdendir; hakikaten bu rakam 24 mil­
yon 707 bin hektar olarak çıkmıştır. Fakat, da­
ha sonra yapılan tarım sayımı ile hu rakamın 
17 milyon 142 777 hektar olduğu .kesin olarak 
belirtilmiştir. Birincisi tamamen tahminlere 
dayanır. İkincisi, sayımın sonucudur. Fakat, 
hu istatistiklerin toplatılması diye bir şey ba­
his mevzuu değildir. Birisi cari istatistik ola­
rak meriyettedir ve diğeri de sayım sonucu ola­
rak katî istatistik olarak meydandadır. Topla­
tılmış değillerdir. Fakat, unutmamak gerekir 
ki, bu sayım sonuçları nüfusun daha ziyade beş 
binden aşağı olan yerlere ait ekili araziyi göste­
rir. Bu itibarla, beşbinden yukarı nüfusu olan 
yerlere ait ekili arazi göstermez. Eğer bunu da 
hesaba katarsak ikisi tahminle katî netice olan 
sayım sonucu arasındaki farkın azaldığını kabul 
etmek gerekir. Muhterem arkadaşlarım bura­
da sözlerime son verirken hepinizi hürmetle se­
lâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Yeterlik önergesini oya koy­
madan evvel sıradan bir milletvekili arkadaşı­
mıza söz vereceğim. 

Sayın Gürer? Yok. Sayın Şinasi Osma? Yok. 
Sayın Mehmet Ali Arsan? Yok. Sayın Halim 
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Araş? Yok. Sayın Balım?. Buyurun Sayın Ba­
lım. 

ALÎ İHSAN BALIM (İsparta) — Sayın Baş­
kan, saym milletvekilleri, İstatistik Genel Mü­
dürlüğü bütçesinin görüşülmesi vesilesiyle bu 
kürsüden değerli milletvekili arkadaşlarımız, 
gerçekten değerli fikirler beyan ettiler. İstatis-
tikin memleket gerçeklerini dile getirmesi bakı­
mından fevkalâde önemi hepimizce kabul edi­
lir. Ancak, bir taraftan istatistikin öneminden 
bahsederken, diğer taraftan da istatistikler yap­
mak suretiyle ortaya konulan rakamları büsbü­
tün çürütmeye matuf beyanlar da her halde dik­
katinizden kaçmamıştır. Güvenilir istatistikler 
elde etmeye çalışmak muhakkak ki, gayedir. 
Ama, İstatistik Enstitüsünün ortaya koyduğu 
her rakam üzerine şüpheler düşürmek, bunları 
şu veya bu şekilde istismar vasıtası yapmak da 
aynı derecede tehlikelidir ve bu suretle devam 
edilirse ortada güvenilir hiçbir rakam, hiçbir 
ölçü, hiçbir mihenk tanımamak gibi gayet garip 
bir neticeye gidilmiş olur. Bu bakımdan, ista­
tistik çalışmalarının gerçekten güvenilir ve sıh­
hatli olmasını ve istatistik rakamlarına güven­
mek zorunda bulunduğumuzu beyan etmekle söz­
lerimi ikmal eder hepinizi hürmetle selâmlarım. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, Dev­
let İstatistik Enstitüsü bütçesinin üzerinde ko­
nuşan arkadaşlarımızdan sonra yeterlik önerge­
sini okutuyorum. 

Sayın Başkanlığa 
Devlet İstatistik Enstitüsü bütçesi üzerinde­

ki konuşmaların kifayeti hususunda gereğini arz 
ederim. Saygılarımla. 

Bursa 
Cemal Külâhlı 

BAŞKAN — Yeterlik önergesini oyunuza su­
nuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Yeter­
lik önergesi kabul edilmiştir. 

Devlet İstatistik Enstitüsü bütçesinin bölüm­
lerine geçilmesi hususunu oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Bölümlere geçil­
mesi kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum. 

(A/ l ) Cari harcamalar 
Bölüm Lira 
12.000 Personel giderleri 12 763 565 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölüm Lira 
13.000 Yönetim giderleri 1 269 950 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 4 716 004 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 479 201 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/2) Yatırım harcamaları 
23.000 Makina, teçhizat ve taşıt alım­

ları ve onarımları 2 773 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) Sermaye teşkili ve transfer 
harcamaları 

34.000 Malî transferler 3 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

35.000 Sosyal transferler 89 700 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

36.000 Borç ödemeleri ' 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, bu şekli ile Devlet 
İstatistik Enstitüsü bütçesi Yüce Mecliste kabul 
edilmiş bulunmaktadır. Şimdi Diyanet İşleri 
Başkanlığı bütçesi üzerinde grupları adına söz 
alan arkadaşlarımıza söz vereceğim. 

Ancak, daha önce Yüce Meclis tarafından ka­
bul edilen esasa göre Birleşimin saat 13,00 te öğ­
le tatili olarak tatile uğramas.1 gerekmektedir. 
10 dakikalık kısa bir zaman kalmıştır. Grupla­
rı adına konuşacak arkadaşlarımızın konuşmala­
rını bölmemek için, eğer müsait karşılarsanız 
birleşime şimdi ara verelim, öğleden sonra de­
vam edelim. 

Saat 14,30 da, ikinci oturuma devam etmek 
üzere Birleşime ara veriyorum. 

Kapanma saati : 12,50 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN — Başkanvekili Nurettin Ok. 

KÂTİPLER — Âdil Kurtel (Kars), önol Sakar (Manisa 

— • + , 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 48 nci Birleşiminin üçüncü oturumuna başlıyoruz. 

b - Diyanet İşleri Başkanlığı; 

BAŞKAN — Diyanet İşleri Başkanlığı Büt­
çesi üzerinde gruplar adına söz alanlara geçi­
yorum. 

Cumhuhiyet Halk Partisi Grupu adına Sa­
yın Ali Rıza Uzuner, buyurun. 

Daha önee alınan bir karar gereğince grup 
sözcüleri 20 dakika ile kayıtlıdır. 

NİHAT DİLER (Erzurum) — Söz alanların 
listesini okuyun. 

BAŞKAN — Peki efendim. 
C. H. P. Grupu adına Sayın Ali Rıza Uzun­

er, Y..T. P. Grupu adına Sayın Nihat Diler, 
C. K. M. P. Grupu adına Sayın Mehmet Al-
tmsoy, T. 1. P. Grupu Adına Sayın Behice Bo­
ran, A. P. Grupu Adına Sayın Hasan Aksay, M. 
P. Grupu adına Sayın Fahri Cumalıoğlu. 

Şahısları adına 36 arkadaş söz almış bulun­
maktadır. Buyurun Sayın Uzuner. Grup söz­
cülerinin sözlerinin 20 dakika ile kayıtlandırıl­
dı ğından haberiniz var. 

C. H. P. GRUPU ADINA ALİ RIZA UZU­
NER (Trabzon) — Saym Baş/kan, Millet Mec­
lisinin sayın üyeleri, 

Diyanet İşleri Başkanlığı bütçıe tasarısı üze­
rinde C. H. P. Millet Meclisi Grupu adına gö­
rüşlerimizi, bâzı teklif ve temennilerimizi arz 
etmek gayesiyle söız alimış bulunuyorum. 

Milletimizin mânevi temel vasıflarından en 
önemlisi müslümanlığıdır. İslâm kültürü hazi­
nesinden feyiz alaralk güç, kazanmış bir mille­
tiz. Şunu tarihî bir gerçek olarak itiraf eyle­
mek zorundayız ki ; din, zaman içinde sosyal 
ve kültürel hayatımıza, -Devleti yönetenüer 
yanında - mevcut din bilginlerinin ve görevli­
lerinin kapasiteleri oranında değişik etkili ol­
muştur. Her cephesiyle mücehhez gerçek din 
adamlarının cemiyetimize ne derece faydalı 
unsurlar olduğu tarihimizin aydınlığı içinde 

tes'bit ve müşahede edilen bir realitedir. Yjne 
bir gerçektir ki, din adamlarımız muayyen ka­
lıplar içinde dar ve hatalı görüşlerin, politika­
nın zebunu olduğıı dönemlerde; cemiyetin ge­
lişmesinden uzak kaldığı müddetçe, zarar ge­
tirmişlerdir. İslâm tarihi ve Türk tarihinde di­
nin politikaya karıştığı Hazreti Ali ile Muıaviye 
arasındaki olaylar, Osmanlı tarihinde ders al­
mamız lâzımıgelen birçok Örnekler mevcuttur. 

Yeni Anayasamızda; Cumhuriyetimizin ku­
rucusu, devrimlerimizin mimarı, Yüce Atatürk'­
ün engin mânevi havasını bulmaktayız. Atatürk 
devrimlerinde, yeni Anayasamızda irticaa asıla 
tâviz yoktur. Mensubu olmakla engin bahtiyar­
lık duyduğuımıuz İslâm Dini; ilme, kültür ve 
çalışmaya diğer dinlere nazaran en yüksek de­
ğeri veren bir dindir. İlme değer verdiği ka­
dar; içte ve dışta güzellik ariyan, taassubu, 
cehaleti, hurafeyi ve irticai şiddetle reddeden, 
insan, toplum ve yurt sevgisini yücelten bir 
dindir. 

Türk inkılâbında lâiklik; Devletin dine kar­
şı istiklâli mânasında gerçekleşmiş ve kanun 
vâzıı lâikliği, dinin, Devlet işlerine müdahale 
etmemesi ve dinî esasların dünya işlerinde mü­
essir ve âmil olmaması mânasında anlamıştır. 
Diğer taraftan; lâiklik, dinin Devlet, Devletlin 
de din işlerine karışmaması anlamına gelmekle 
beraber; din, toplumsal bir ihtiyaç olduğu için, 
din adamlarının yetiştirilmesi, -bizde müslü-
ıman cemaat teşkilâtı olmadığından - Devletin 
esas görevlerindendir. Kamu düzeninin bozul­
ma tehlikesi hâsıl olduğunda, Devletin normal 
nizamı iade maiksadiyle müdahale hakkı tabiî­
dir. Anayasamızın 2 nci maddesindeki lâiklik 
ilkesi, Cumhuriyetimizin akış tarihinin ifadesi­
ni teşkil eden siyasi nizamını, tam ve berrak 
olarak kapsamı içine almaktadır. Anayasamız­
daki lâiklik, onu şu veya bu şekilde kalıplara 
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sokmaya, aldatıcı bir ışık altında göstermek is-
tiyenlerin ileri sürdüğü bir anlamı asıla taşıma­
maktadır. 

Osmanlı devrinin batış yıllarında da, hü­
kümet edenlerin birçoğu, iktidarda tutunabil­
mek iyin cehalet ve irticai okşamayı bir mari­
fet saymışlardı. Kudret sahiplerinin taassubu 
okşayan her davranışları, iktidarın dolaylı bir 
manevrası olarak kabul edilen ve toplumdaki 
ekonomik, malî ve siyasi işılerin bozukluğunun, 
bir işareti sayılır. Büyük Atatürk bu gibilere 
«din aktörleri» adını takmıştı. Bu konuda 
«Nutuk» un 228 noi sayfasında; «Din hakkın­
daki duygu ve bilgilerimiz, her çeşit hurafeler­
den, boş inanlardan soyunup, gerçek ilim ve 
fen nurlariyle duru ve eksiksiz oluncaya ka­
dar, din aktörlerine her yerde raslanacaktır.» 
buyurmuşlardı. 

Muhterem arkadaşlarım, lâiklik anlayışını, 
Türkiye Cumhuriyetinin kurulduğundan beri; 
bugünkü iktidar gibi anlayıp uygulayan bir ik­
tidar gelmemiştir. Hükümet programının Yüce 
Meclislerde müzakeresi esnasında, C. H. P. Gru-
pu sözcülerinin programda yer alan, «Anaya­
samızın lâiklik prensibini, vatandaşın dinî ihti­
yaçlarını baskı altında tutan, din ve ibadet 
hürriyetini, din eğitimini kısıtlayan bir çerçe­
ve içinde mütalâa etmek mümkün değildir.» 
görüşü üzerindeki tenkidi erinin ne kadar yerin­
de ve isabetli olduğunu aradan geçen zaman 
teyideylıeımiştir. Anayasamızdaki lâiklik prensi­
bi ile bugünkü iktidarın anlayış ve uygulama­
sı farklılık arz etmektedir. Sayın Devlet Ba­
lkanının, Hükümet programındaki dinlin istis­
mar ve münakaşa konusu yapılmasına paralel, 
Anayasamızın özellikle 19 nou maddesinin sağ­
ladığı teminatlardan tegafül edercesine dinî 
inanç, ibadet ve eğitim hürriyetlerini münhası­
ran A. P. Hükümeti zamanında işler hale so-
ıkulduğu kanısını uyandırmak gayesini güden 
beyanlarını, C. H. P. Meclis Grupu oılaralk hay­
retle ve endişe ile müşahede eylemiş bulun­
maktayız. 

Unutulmamalıdır ki ; aydın din adamı ye­
tiştirmek, din adamlarımızın refaha kavuştu­
rulmasını sağlamak, Diyanet İşleri Teşkilât 
Kanunu ile ilik, orta ve yüksek din eğitim mü­
esseseleri C. H. P. hükümetleri zamanında ger-
çekleşnuiş, fakat, meşru nizamlara saygılı ola­

rak asla siyasi propaganda konusu yapılma­
mışlardır. 

Anayasamızın tanıdığı temel hak ve hürri­
yetlere kendi siyasi çıkarları için şekil vermek, 
Hükümet edenlerin sübjektif takdirinde olma­
mak lâzıımgelir. Lâikliğe aykırı tutum, her şey­
den önce dine zarar verecektir. Dinle hiç ilgi­
si olmadığı halde, sırf politik amaçlarla din­
dar geçinenlerin politika sahnesinde çok oldu­
ğunu düşünürsek; lâiklik, dine bu gibilerin ta­
sallutunu önliyen bir teminat teşkil etmekte­
dir. Esasen Kuran'm yol gösteren, baskıyı red­
deden felsefesine göre lâiklik prensibi yüce di­
nimize uygundur. 

İktidarın bugünkü tutum ve davranışı, 
üzüntü ile belirtelim ki, Anayasamızın lâik 
Devlet anlamını tahrip yanında irticai okşayı­
cı ve müslümanlığıımıza arız olan nurculuk, sü-
leymancılık gibi zararlı cereyanların gelişme­
sine imkân veren bir yön takibcylıemektedir. 
Bunun bariz delillerinden biri; bugünkü ikti­
darın yegâne dayanağı A. P. nin Gençlik Teş­
kilâtı Yönetim Kurulunun 8 . 2 . 1966 tarihli ve 
ertesi günkü gazetelerde (İktidar organların­
dan yalnız Adalet gazetesinde) neşredilen ir­
ticai tePin eden bildirisini, hafızalarınızı taze­
lemek için özetle arz etmek isterim: «Anayasa­
mızın ikinci maddesi, Cumhuriyetimizin nite­
liklerini sayarken onun lâik bir hukuk Devleti 
olduğunu da belirtir. Meşruiyetini millî irade­
den alan Anayasamızın ileri sürdüğü bir hük­
mün dışına hiç kimse çılkmaya cesaret edemez 
ve şayet cesaret edecek olursa, başı Türk Mil­
letinin demir yumruğu altında ezilir. Bütün 
müesseseleriyle bunu yapmaya mülktedir bir 
milletin evlâtlarıyız. Asîl Türk Milletine şunu 
bildirmeyi millî bir ödev saymaktayız. 

1. Lâikliğimizi tehlikeye düşürecek, değiıl 
onu yoik etmek ona dokunmak istiyecek her 
türlü hareketin karşısındayız. Türkiye'de hiç 
kimsenin din ile dünya işlerini birbirine karış­
tırmak: hak ve. yetkisi yoktur. 

2. İrticaın, geriye dönüşün hortlamasına 
asla izin vormiyeceğiz. Buna izin verenlerin 
baş düşmanı ve mücadelecisi olacağız. Komü­
nizm ve faşizm gibi Anayasanın ve kanunları­
mızın yasakladığı aşırı akımlar Türk gençliği­
nin düşmanlarıdır. Kızıl, kara, yeşil görmek is­
temiyoruz. Ayyıldızh bayrağımızın gölgesinde 

— 290 — 



M. Meclisi B : 48 17 . 2 . 1966 O : 3 

kimsenin erişemiyeceği mutluluğu tadıyoruz.» 
denilmektedir. 

Geç de olsa A. P. Gençlik Teşkilâtının ilk 
defa ve hem de kendi iktidarları döneminde 
yayınladığı bu uyarıcı bildiri vesilesiyle; C. II. 
P. Meclis Grupu olanak takdirlerimizi, tebrik­
lerimizi yüce huzurunuzda sunmak isteriz. 10 
Ekim seçimlerinde ve seçimılcrden bu yana yay­
gınlaşan din istismarı ve bunun yarattığı teh­
likelerin Millî Güvenlik Kurulumuzun gündem­
lerinde yer aldığını basında heyecan ve endişe 
ile izletmekteyiz. Ayrıca, üniversite öğretim üye­
leri tarafından yayınlanan malûm bildiriler, lâ­
ik Devlet anlayışını aşan davranışta olanları 
şiddetle ikaz etmişler ve irticaın memleketimi­
zi tehdideder mahiyette bir ciddiyet kazandı­
ğını; Anayasamızın 19 ncıı maddesine aykırı 
olarak din ve dinî duyguların siyasi çıkarlar 
için istismar edildiğini kamu oyuna açıklamış­
lardır. 

Hukukî, vicdani ve dinî inançlara saygı 
duyarız. Ancak, Anayasanın temel ilkesi lâik­
lik olan Türkiye Cumhuriyetinde bir Sayın 
Başbakanın, «Dinî inanç ve kanaat özgürlüğü­
ne sahibim.» gerekçesiyle Devletin siyasi, hu­
kukî, sosyal ve iktisadi düzenini din temeline 
oturtur bir eda içindeki bayram mesajı Ana­
yasayı hiçe saymak değil midir*? 

Muhterem arkadaşlarımı, 
Bu kutsal çatı altında, vatanın öz evlâtla­

rı olarak; her türlü dikta idaresine karşı de-
uııokrasiyi kökleştirmek gibi yüce bir gaye uğ­
runa mücadele ©derken; şeriatçıların, halife-
cilerin bizi kösteklemek çalışmalarının farkın­
da olmıyacak mıyız? Diyanet İşleri Başkanlı­
ğı, tarihinin hiçıbir döneminde Nurculuk ve 
Sülcymancılık gibi müslümanlıık asalak cere­
yanların etkisiyle bugünlkü kadar sarsılarak 
bu cereyanlara kanat gerer duruma düşmemiş­
tir. Pervasızlık o ölçüde ileri gitmiştir ki, Yar­
gıtay Genel Kurulu karariyle suç sayılmasına 
rağmen Nurcululk ve Süleymancılığı savunan 
yazılar dergi ve gazetelerde yayınlanmaktadır. 
Bu kabil vahîm davranışlara karşı Hükümetin 
tutumu Cumhuriyet savcılarını da rehavete 
sevk 'etmektedir. Bir Ortaçağ görüşü ve aziz 
yurdumuzu bölmek, halifeliği ihya etmek ga­
yesiyle sahte bir peygamber postuna bürünen, 
vatana ihanet suçundan hapsedilerek; sonradan 
tımarhaneye sokulan, karanlık günlerde kuru­

lan Kürt Teaılî Cemiyetine girerek en büyük 
lokmayı koparmak istiyen, politikanın maşası 
kökü dışarıda S'aidi Nursi taraftarları şeriat­
çıların hortlattıkları nurculukla; Kuran'm in­
sanları ilme çağıran isesini duymıyacak kadar 
sağır ve korkunç bir mânevi ağırlık olan Sü-
leymancılıik gittikçe tesirini ve vahşetini ar­
tırmak istidadındadır. Acı bir gerçektir 'ki, in­
san hak ve hürriyetlerine, Türk halkının çağ­
daş medeniyet seviyesine ulaşması için işleme­
si gerekli organlara saygılı esas alan demokra­
tik rejimimizde; kendi şahsi ve siyasi çıkarla­
rı yönünden millî menfaatleri hiçe sayarak rey 
kazanmak için faydalanma yolunu tutmuş bâ­
zı milletvekili, senatörler ve mensuboldukları 
siyasi teşekküllerin de; gözleri dönmüş halde 
rejime saldıranlarla bilerek veya biılımiyerek 
müzahir oldukları acı bir vakıadır. 

Millî birliğimizi kemirmekte olan komünizm, 
ümmetçilik ve bâzı gizli cemiyetler gibi birbi­
rinden ayrı karakterli ideolojiler millî benli­
ğimizi zedelemekte ve millî vahdetimizi parça­
lamak gayesinde ittifak halindedirler. Bizde, 
her hangi bir sahada geriye dönme temayülü, 
yani siyasi, sosyal her nevi irticalar hep dinin 
yüoe kavramlarını kötüye kullanmak isterler. 
Aslında, mahiyeti icabı Müslüman Dininin ay­
dınlatıcı, gerçekçi bir müessese olarak gericili­
ğe hizmet etmemesi, bu gibi menfi güçlerin de­
ğil müttefiki, tam panzehiri olması tabiîdir. 
Ancak, çok defa görülmektedir ki, gerici hare­
ketler kontrol odilemiyen dinî propagandanın 
arkasına gizlenmekte ve onun kanaliyle dinsel 
duyguları sömürmede başarılıdırlar. Komünist­
ler bile, hürriyetlere tahammül edememekte 
kendilerine en yakın dost olarak mürtecilerle, 
birbirini yıkmak için geçici bir devre ittifak 
yapmada mahzur görmemektedirler. Cumhuri­
yet gazetesinde neşredilen, Berlin'deki Nurcu­
luk Enstitüsünün acı hikâyesini vaktinizi al­
mamak için burada belirtecek değilim. 

Türlü tenakuzların, çekişmelerin vıe ihtilâf­
ların kısaca ideolojik cereyanların arasında ka­
lan Türlk gencinin, Türk aydınının ve Türk 
toplumunun mefkuresi nasıl şuurlu bir yön bu­
lacaktır? Bir kanatta kotmünizm, diğer kanatta 
ümmetçilik, ırkçılık, nurculuk ve Süleyımaneı-
hk gibi cereyanların bazan birbirlerinin mas­
kesini takarak meşum emellerine ulaşmak is­
tediklerini bilen ve gören C. H. P., bu her iki 
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kutbun da daima karşısında mücadele etmiş ve 
bu mücadeleye yine azimle devamda kararlı 
bulunmaktadır. 

Bütün bıı tehlikeler karşısında, bugünkü 
iktidar, arıtan bir müsamaha politikası içinde, 
olup bitenden meımnun gözükmektedir. Millet­
çe bu tehlikeler karşısında, Anayasamız ve ce­
za kanunlarımızda mevcut maddelerin rehave­
ti içine gömülmüş olarak tehlikeleri görmemez-
likten gelemeyiz. Halifeliğin geliştirilemiyeeeği, 
şeriatla dinin idare edilemiyeeeğini mensupları 
pekâlâ bilirler; ancak, bunu savunanların özel 
hesapları ve çıkarılan olduğu aşikârdır. Dev­
rim ve reform aleyhtarlarının, dini • sığmak 
yapmasına; devrim ve reformlara karşı düş­
manlığı din ^kanaliyle destekleme oyununa kar­
şıyız. Türkiye'mizin bugünkü politikasında bu 
oyunu ve tehlikeyi açık bir şekilde görüyoruz. 
Sayın Devlet Bakanı Cumhuriyet Sena/tosunda 
yaptıkları konuşmada; «Nurculuk ve Süley-
ımancTİık vardır. Bu hususta birçok sebepleri 
açıklamayı mahzurlu görmekteyim. Muhtelif 
raporlar gelmektedir.» demek suretiyle bu ka-
ibîl cereyanlardan haberdar olduğunu belirtme­
sine rağmen; dine aykırı bu akımlar kol ge­
zenken, Diyanet İşleri Başkanlığı tasvifc) mâna­
sına yorumlanabilecek bir sükûtla yılkıcıları 
cesaretlendiriyor. Diyanet İşleri Başkanlığımı­
zın bugün içinde bulunduğu durum yürekler 
acısıdır. IV ncü Koalisyonun başlamasından bu 
yana, Diyanet İşleri Başkanlığındaki üzücü 
olaylar halen devam etmekte, Süleymancılık ve 
nurculuk gibi .muzır ceneyanlara karşı müca­
dele eden, broşür hazırlıyan gerçek müslüman 
din adamı ve dindarların tasfiyesi cihetine gi­
dilmiş, A. P. iktidarında, tasfiye muamelesi, sü­
ratle tamamlanarak hedefine varmak yolunda­
dır. 

Sayın Diyanet İşleri Başkanının her türlü 
ımezkep çatışmasının ayrılığa götüreceği, millî 
birliğe her zamandan çak muhtaç bulunduğu-
ımuz bir anda yaptıkları basın toplantısında; 
alevdlifc konusundaki 'beyanları ile; Anayasa 
ımüessesesi olan TRT'ye karşı iktidar partisinin 
açtığı insafsız kampanyaya yaranımaik gayesiy­
le katılmasını tasvtibeylememiz mümkün de­
ğildir. Sayın Başkanın bulunduğu yüce ma-
Ikamm icaplarına uyarak; dinimizin birleştiri­
ci, uyarıcı ve telif edici vasıflarını bilmemez-

likten g'elmiesi Cumhuriyet tarihimizde görül­
memiş bir halta olmuştur. 

Muhterem arkadaşlar, 633 sayılı Diyanet 
İşleri Başkanlığı kuruluş ve görevleri hakkın­
daki Kanunun uygulanmasında, mezkûr kanu­
na açık bir şekilde aykırı tatbikatın yapıldığı­
nı da endişe ve üzüntü içinde esefle izlemek­
teyiz. Misal olarak; 633 sayılı Kanunun geçici 
7 nci maddesi, «Müşavere ve Dinî Eserleri İn­
celeme Kurulu tâbirini de Din İşleri Yüksek 
Kurulu olarak adlandırılmıştır.» hükmünü ta­
şıdığından orada çalışan dört görevlinin Din 
İşleri Yüksek Kurulu üyeleri olarak kabulleri 
zaruri iken; Dördüncü Koalisyonun Devlet Ba­
kanı bunu kabul etmemiş olduğundan; konu, 
istişari karar istihsali için Danıştaya intikal et­
mişti. Danıştayın yetkili Üçüncü Dairesinin oy­
birliğiyle dört kıymetli din adamı hakkında it­
tihaz eylediği karar Danıştay Genel Kurulun­
ca da oybirliğiyle onaylanmıştı. A. P. Hüküme­
ti döneminde keyfiyet, Sayın Devlet Bakanı 
Sezgin'e intikal ettirildi. Kanunsuz şekilde 
mağdur edilmek istenen şahıslar ayrıca Danış­
tay Beşinci Dairesinden de oylbirliğiyle aldık­
ları karara rağmen Yüksek Din Kurulunun se­
çimine keyfî .bir davranışla iştirak ettirilmiye-
rek nihayet onbir kişilik kurul seçimi yapıldı. 
Kendilerine Başkanlıkça mazeret olarak kara­
rın tashihi istendi denilerek; «tashihi kanarın 
icrayı durduramıyacağı» prensibi ihlâl edildi. 
Anayasamızın 132 nci maddesi, hakka ve hu­
kuka her müesseseden daha çok saygılı olması 
gereken Diyanet İşleri Başkanlığında da iş­
lememiş oluyor arkadaşlar. 

Bu seçim şekli dolayısiyle, Sayın Dinayet 
İşleri Başkanı ve ilgili mesai arkadaşları hak-

• kında arz edeceğimiz yönlerden kovuşturma 
yapılıp yapılmadığını ve safahatını Saym Dev­
let Bakanından sormak isteriz. 

1. Yüksek Danıştay kararları gereğince, 
Din İşleri Yüksek Kurulunda dört üyelik açık 
olmadığı halde, acıkmış gibi seçim yaptırmak; 

2. 633 sayılı Kanunun 20 nci maddesine 
göre aday teısbit kurulunu tesbit etmeden ve 
aynı maddenin «e» fıkrası gereğince 67 il tem­
silcisinin Başkanlıkça belirtilecek 15 bölgede 
toplanıp her bölge için birer temsilci ki, eem'an 
15 temsilci, seçilmesi gerekirken; 67 il müftü-

I sünün Ankara'ya çağrılıp hepsinin seçime işti-
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nuk ettirilmek suretiyle, secime fesat karıştır­
mak; 

3. Kanuni ehliyeti haiz ol mı yanları seçmen 
olarak kabul etmek; 

4. Kanuni ehliyeti haiz olmıyanlan seçtir­
mek ; 

5. Kanuna aykırı ve fazla adette temsilci 
celbi neticesi Hazineyi zarara sokmak. 

Bu suçlar clolayısiyle, Sayın Başbakan'ı, 
şayet kovuşturma açılmamışsa; Türk Ceza Ka­
nununun 235 nci maddesi gereğince haberdar 
ediyoruz. 

BAŞKAN — Bir dakikanız kalmıştır. Mct-
ııiıniiîi ona göre ayarlayınız. 

C. H. P. GRUPU ADINA ALİ RIZA UZU­
NER (Devamla) — Diyanet İşleri Bütçelerinin 
«D» cetvellerine konulan bucak ve köy imam -
hatip kadrolarının, 19 . 11 . 1965 tarih ve 
1965/5502 sayılı Bakanlar Kurulu Kararındaki 
objektif esaslara göre yapılmadığı çok acı bir 
gerçektir. Nüfusu çok olanlardan başlanarak 
köylere kadro verilmesi yerine, nüfusa bakıl­
maksızın Adalet Partisinin oy çoğunluğu esas 
alınmakta ve münhasıran A. P. teşkilâtı tara­
fından yapılmış talepler is'af edilmektedir. 633 
«ayılı Kanunun 29 ncu maddesi ve belirttiğimiz 
Bakanlar Kurulu Kararma rağmen, Sayın Diya­
net İşleri Başkanlığı yalnız iktidar partisi men­
suplarını rnı mümin kabul etmektedir1?. 

Türkiye Cumhuriyetinin kurucusu, Büyük 
Kurtarıcı Atatürk'ü rahmetle yâdetmediği - ga­
zetelerde tekzibediforayen iddiaya göre varit ise -
böyle bir şahsın Diyanet İşleri Başkanlığı gö­
revinde bulunmasından eza duyacağımızı arz et-
ııne'k isteriz. Bu konuda da Sayın Bakanın açık­
lama yapmalarını istirham eylemekteyiz. (A.P. 
sıralarından gürültüler). 

BAŞKAN — Sayın Uzuner, vaktiniz hitama 
ermiştir. 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Böyle ikide 
bir keserlerse elbete bitmez. 

BAŞKAN — Ben hiçbir zaman kesmedim, 
vaktin dolduğunu bildirdim. Buyurun Sayın 
Uzuner. (C. H. P. sıralarından gürültüler). 

Arkadaşlar lütfen sükunetinizi muhafaza 
ediniz. Buyurun sayın hatıip. 

C. H. P. GRUPU ADINA ALİ RIZA. UZU­
NER (Devamla) — 1965 yılı Diyanet İşleri Büt­
çesi üzerinde bu kürsüde A. P. Grupu adına ko­
nuşan sayın sözcü arkadaşımız aynen şöyle bu­

yurmuşlardı. «Üzerinde ciddiyet ve hassasiyet­
le eğilmek mecburiyetinde bulunduğumuz bir 
vicdan, bir inanç mihrakı telâkki eylediğiniz 
Diyanet İşleri müessesesinin siyaset dışı kal­
ması, bu görünüş ve mânasiyle ele alınarak ze­
delenmemesi lâzım geldiği kanaatindeyiz ve A.P. 
Meclis grupu olarak bu kanaatte birleşecek ve 
faydalı olabilecek bir zemin bulabileceğimiz 
inancını taşıyoruz» demişlerdi. 1965 yılı A. P. 
Grupu sözcüsü Sayın Aksoy zannediyorum. 

BAŞKAN — Sayın Uzuner lütfen son cüm­
lenizi söyleyiniz. Bu yolda gidersek, biraz son­
raki konuşmaları önlemek mümkün değil. Bağ­
layın lütfen. 

C. H. P. GRUPU ADINA ALİ RIZA UZU­
NER (Devamla) — Kendi iktidarları döne­
mimde bu uyarıcı, inançlı temenninin tesirsiz 
kaldığını görmekten üzgünüz. Bu konuda C.H.P. 
olarak Anayasa zemini üzerinde bu zemini ter-
keden Adalet Partisi iktidarı sayın sözcüleri­
nin bu va'dine uyarak sabırla bekliyoruz. 

BAŞKAN — Tamam efendim. 
C. H. P. GRUPU ADINA ALİ RIZA UZU­

NER (Devamla) — Grupum adına hepinizi hür­
metle selâmlarım. 

Bütçenin aziz milletimize hayırlı ve uğurlu 
olmasını dilerim. Teşekkür ederim arkadaşlar. 
(C.H.P. sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Yeni Türkiye Partisi grupu 
adına Sayın Nihat Diler, buyurun efendim. 
(Gürültüler ve Adalet Partisi Burtsa Milletvekili 
Cemal Külâhlı ile C.H.P. Zonguldak Milletve­
kili Bülent Ecevit arasında münakaşalar.) 

Muhterem arkadaşlarım, karşılıklı konuşmı-
yalım, çok rica ederim. Sükuneti bozmıyalım. 
İçeride vukubulan münasebetlerinizi dışarıda 
tamamlayın çok rica ederim. Buyurun. 

Y. T. P. GRUPU ADINA NİHAT DİLER 
(Erzurum) — Sayın Başkan, saym milletvekil­
leri, Yeni Türkiye Partisi Meclis grupu adına 
Dinayet İşleri Başkanlığı 1966 yılı Bütçesi üze­
rimdeki görüşlerimizi açııklıyacağmı. 

Dinler tarihin başlangıcından bu yana, top­
lumların hayatlarında, fertlerin akıl, irade, his 
yönlerinden ilmin ışığının aydınlatamadığı me­
seleleri, kendi zaviyelerinden izah ederek insan­
ları birbirlerinin şerlerinden masun, hayat mü­
cadelesinde, birbirinin yardımcısı olmak suretiy­
le, yanyana yaşamalarına, dünya ve ahirette hu-
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zur ve saadete kavuşmalarına dair emir ve ne-
hiyler ihtiva etmişler, etmektedirler. 

Zecrî müeyyideleriyle huikuk, vicdanlar üze­
rindeki tesirleriyle, ahlâk gibi rol oynamışlar, 
hukuk ve ahlâka kaynak olmuşlardır. 

İler ne kadar lâik ahlâkçılar tefekküre da­
yanan ahlâki prensipleri vaz'etmİKİersc de, bu 
prensipler dinlerin vaz'ettiği umumi külli, sis­
temli prensiplerin yanında, dar ve kifayetsiz 
kalmıştır. Tefekkürle tesbit edilen şahsi mükem­
meliyet, gayrın saadeti formülü, dinlerin esas­
larında vardır. 

Muhterem arkadaşlar; medeniyet yalnız tek­
nik terakki değildir. Teknik terakkide ileri git­
miş memleketler, mânevi bakımdan da, yük-
selımezlerse; sadece teknik terakki bir felâket 
sebebi olabilir. 

Nitekim, dinsiz cemiyetlerde, cemiyeti yük­
seltmeye matuf mânevi kıstaslar kaybolur. Mev-
!k "derinin, menfaatlerinin, cehaletlerinin, ih­
tiraslarımın kölesi olanlar, efendilerini korumak 
i cin en/ayı çeşit hile ve desiselere, zulüm ve 
haksızlıklara başvurmaktan çekinmezler. Bu­
na mukabil olanlar yeniden mevki ve menfaat 
elde etmek için zulüm ve haksızlık yaparlar, 
gayrimıeşru mücadelede birbirlerinin hayatla­
rını yok etmeye çalışırlar. Devlet ve hukuk me­
kanizmaları, hak ve adalet tevdi etmekten zi­
yade, zulüm ve haksızlık tevzi ederler. Cemiyet 
haksızlık ve anarşinin karanlığında yüzer. İn­
sanlar da canavarlardan daha fazla vahşilc-
şirlor. İnsan insanın kurdu olur. İsyanlar, katli­
amlar birbirlerini takibcderlcr. Bu durumda 
gadre uğrayınca en zalim olanlar dahi, hakka, 
adalete hasret çekerler. Ahlâkın, hakkın üstün­
lüğü bu suretle ortaya çıkar. Dinlerin vaz'ettiği 
yüksek prensiplere inanmak zarureti duyulur. 

Bu vazİ3reıte göre, insanlık ne kadar tekâ­
mül ederse etsin, insanın zati vasfı ve toplum 
halinde yaşamasının tabiî bir neticesi istihsal 
ettiği ekonomik kıymette kendi ihtiyaçlarını 
tam karşılayamadığı gibi, İni ekonomik kıymet­
lerden istifade etmekte farklı olacaktır. Yani, 
cemiyet halinde yaşamak bahis mevzuu olunca, 
fakirlik, zenginlik olacaktır. Yine, en ilıeri ce­
miyetlerde dahi, ekle edilen iktisadi imkânlar, 
ihtiyaçları tam olarak karşı!ayamıyacaktır. Bu 
ekonomi ilminin aksiyon, postalat kadar ispat­
tan vareste bir nıûtasıdır. En ileri cemiyetlerde 
var olmuş* var olacak servet noksanlığı servet­

ten farklı istifade imkânları içinde insanları ih­
tiyaç ve insiyaklarının, tazyikinden kurtarıp, ili -
tinaslarmı frenliyen, cemiyetleri normal nizam 
ve emniyet içinde tekamüle sevk eden dine da­
yanan ahlâktır. 

İşte dinler tarih boyunca içtimai bir mües­
sese ve realite olarak ahlâkı ve mânevi bakım­
dan içtimai nizam üzerinde bu suretle rol oy­
namışlardır. Bu hususlar bütün dinlerin müş­
terek hususiyetleridir. 

Şimdi de, müntesibi olmakla şeref ve huşu 
duyduğum islâmiyet'in cemiyetimizdeki rolünü 
de arza çalışacağım. 

İslâmiyet, semavi dinler içinde en son nazil 
olan, en tabiî, en aklî, en mükemmel bir dindir. 

Türk Milletinin tarihî zaferleri, büyük mu­
vaffakiyetleri, islâm, dininin ulvî heyecanından 
doğmuştur. Bu yönüyle, islâmiyet millî bünye­
mize üstün bir ruh ve şekil vermiştir. 

Demokrasi rejimine de, her yönüyle imkân 
verdiği gibi, âlime, ilme, çalışmaya da büyük 
bir yer ayırmıştır. Doğruluk, sabır, cesaret, 
cömertlik gibi insan meziyetlerini vazgeçilmez 
esas hususiyetler olarak kabul etmiştir. Mo­
dern cemiyetlerin dinaniznı, dayanışma, sosyal 
adalet ve sosyal emniyet ilkelerine yer vermiş, 
bir ahlâk ve faziletler manzumesidir. Hal böy­
le iken, demokrasi rejiminin düşmanları ilk he­
def olarak halkımızın dinî inançlarını sarsarak 
yok etmeye çalışmayı dinî bir gericilik vasıtası 
olarak ileri sürmektedir. 

Yukarıda arz ettiğim veçhile, ekonumi ilmi­
nin mutasını nazara almadan, eemıiyet halinde 
yaşamanın tabiî bir neticesi, sonsuz ihtiyaçlar 
karşısında mahdut ekonomik imkânlar arasın­
daki nıisb etsiz ligi fakrü zaruret ve sefalet ola­
rak tavsif etmekte, bu realiteyi fa.his şekilde 
istismar etmektedirler. Yine, cemiyet hallinde 
yaşamanın bir neticesi olarak, umumi gelirden 
farklı istifadeyi sömürücü şeklinde gösıtermi-
ye çalışmaktadırlar. Ekonomi ilmimin açık ha­
kikatlerini görmemezlikten gelerek istismar et­
mek, gericiliği! ta kendisidir. 

Muhterem arkadaşlarım; hu meyanda yine 
memlektimdzde daimi şekilde söylenen irticadan 
bahsetmek işitiyorum. İrtica ; Türk Devleti Ata­
türk inkılâpları üzerinde kurulmuş modern bir 
Devlettir. Atatürk inkılâplan 1926 senesinden 
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itibaren meriyete girmiş; hattâ 1920 den itiba­
ren hilâfet ve saltanat ilga edilmek suretiyle 
bir lâik Devlet memleketimizde kurulmuştur. 
O günden bu tarata Atatürk inkılâpları Türk 
Milleti gibi zeki, kabiliyetli bir insan kütlesine 
tatbik edilmektedir. Bugün bir taraftan inkılâp 
elden gidiyor diye sözler işitilmektedir. Yine 
bir taraftan din elden gidiyor diye sözler işi­
tilmektedir. Fransız müellifi ilıanriau'nun bir 
fikrini burada ifade etmek isterim. Hanriau 
diyor ki; «cemiyette hamleci kuvvetlerle muha­
fazakâr kuvvetler çatışır. Bu iki çatışmanın ne­
ticesinde bu muvazene meydana gelir ve netice 
itibariyle cemiyet bu şekilde tekâımülc doğru gi­
der» Fakat hiçbir zaman cemiyeti geriye götür­
meye imkân yoktur. Cemiyet eğer bir tekâ­
mül seviyesine crişmvişse bunu tekrar geriye 
alımaık imkânı hiçbir insanin kudretinin dâhi­
limde değildir. «O halde 40 seneden beri Aia-
tftılk inkılâpları bu memlekette tatbik ediliyor. 
Atatürk inkılâpları elden gidiyor dediğimiz 
zaıman ya Türk Milletinin aklı selimine büh­
tan etmek lâzımgcliyor veyahut da Atatürk in­
kılâplarına bühtan etmek gibi blrşey bahis 
mevzuu oluyor. 

Yeni Türkiye Partisi olarak din istirmıarcıla-
rmm da, inkılâp isLinna.cılarmın da karşıyın-
da buhıumıaktayı/. Çünkü, Türk Milletinin aklı 
selimine inanmaktayız. Muhterorn arkadaşlarım 
ekonuimi ilminin açık hakikatlerini görmemıez-
likıten gelerek bu şekilde dini bir gezicilik va­
sıtası olarak istismar edenler, işte dinin bu ah­
lâki ve terbiye vi rolünü inkâr' etmekte ve dinin 
vicdanlar üzerimdeki duygusunu silmeye çalış­
maktadırlar. Halbuki asıl gericilikte, dinin ah­
lâki ve terbiyevi rolü inkâr edilir, vicdanlar­
dan din duygusu silinir, cemiyetimizin her bir 
ferdi de, vazife ve mesuliyet şuurundan uzak, 
ımevkii ve menfaatlerine tapan insanlar vaziye­
tine gelirlerse, o zaman başlar, kanaatindeyiz. 
Din ve vicdan hürriyeti demokratik nizamı ka­
bul eden en modern cemiyetler tarafından be­
nimsenmiştir. Bizde de, İnsan Hakları Beyan­
namesinin ışığı altında tedvin edilmiş Anayasa­
mızın 2, 19, 20 ve 153 ncü maddeleri, din ve 
vicdan hürriyetini tanzim etmiştir. İtikat ve iba­
dete geniş bir serbesti tanımıştır. 

Yeni Türkiye Partisi olarak, dinimizin ahlâki 
ve terbiyevi rolünü benimsiyerek bu hususa 
programımızda yer vermiş bulunmaktayız. 

Millet olarak süratli kalkınma hamlesi yap­
mak mecburiyetindeyiz. Yeraltı ve yerüstü ser­
vetlerimiz muazzam bir yekûn teşkil etmektedir. 
Bu servet ve nimetlerden istifade etmek için 
karşılıklı büyük fedakârlıklara katlanarak va­
zife görmemiz lâzımıdır. 

Dinimizde mevcudolan bu mânevi ruhu, top­
lumumuza aşılamak vazifesi Diyanet İşlerind>e 
çalışanlara düşmektedir. Bunların yaptıkları 
vazifelerinin ehemımiyotiylc mütenasip maddi 
imkânlara kavuşturulması bir zaruret haline 
gelmiştir. Bunun için Kuruluş Kanunu çıkarıl­
mıştır. İstenilen neticenin süratle elde edilmesi 
içiın şu hususları zaruri görmekteyiz : 

1. Kuruluş Kanununun süratle tatbiki, 
Merkezî teşkilâtın kuruluşunun tamamlanması 
ve taşra teşkilâtımın takviyesi, bu arada her yıl 
Huleuıei Hayrat için serbest bırakılan 2 000 
kadronun nüfusça kalabalık köylere tahsisi, 

2. İlahiyat Fakültesinin ehliyetli din adanın 
yetiştirmesi için ge;eken her türlü kolaylık 
ve yardım]n yapılması, 

3. İmam - hatip okullarının keyfiyet bakı­
mından geliştirilmesi tedbirinin alınması, 

4. Demokratik düzen içinde din eğitim ve 
öğretimin yapılması, dinin her türlü siyasi cere­
yanların üstünde tutulması, din eğitim ve öğte-
tirni yapanların bilgileriyle iman eden, imanlı 
ve inançlı kimseler tarafından yapılmasının te­
mimi, 

5. Bu suretle aydın, faziletli din adamları­
nın yetişmesinin temini, 

6. Köy kalkınmasında muhtar, imam ve öğ­
retmenin müşiterek işbirliği yapmalarının sağ­
lanmasını dilemekte- y iz. 

Bu suretle memleketimiz süratle kalkınacak, 
huzur ve saadet güneşi doğacak, bizler de bü­
yük Türk Milleti olarak bahtiyar olacağız. 

1966 yılı Diyanet İşleri Bütçesinin aziz (mil­
letimize ve Diyanet İşleri muhterem mensupları­
na hayırlı ve uğurlu olmasını diller, hepinizi 
grupum adlına saygiyle selâmlarım. (Y.T.P. sı­
ralarından al kışı] ar) . 

BAŞKAN — C.K.M.P. Grupıı adına Sayın 
Mehmet Altmsoy buyurun efendim. 

C.K.M.P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Niğde) — Sayın Başkan, muhterem 
arkadaşlarını, Diyanet İşlerinin. 1966 yılı Büt-
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çesi vesilesiyle C.K.M.P. grupunuu görüşlerim 
•açıklamak üzere huzurunuza gelmiş buluuuyo-
nım. Ancak, grupuın adına görüşleri açıklama­
dan evvel bir hususa işaret etmek mecburiyetin­
deyim. Parlâmıeııto tarihinde, şimdiye kadar 
vâki olrmyan bir husus vardır. Diyanet İşleri 
Bütçesinin Cumhuriyet Senatosunda görüşüldü­
ğü sırada grupu adına söz alan Sayın İbrahim 
Saffet Oımay, tcnkidleri arasında Dördüncü Ko­
alisyonda Diyanet İşlerini tedvire memur Devlet 
Bakanlığını deruhde ettiğim zamana ait hareket­
lerime dair bâzı tenkicllorde bulunmuştur. Ken­
disine benim mevcut bulunmadığım bir yerde 
hakkıımda yapılacak bu türlü ithama cevap ver­
mek imkânım bulunmadığı için, bu türlü konuş-
masından vazgeçmesi ihtar edildiği zaman, bu 
zat Büyük Millet Meclismin diğer Meclisinde 
üyedir, orada bu konuşmalarıma cevap verirler 
buyurmuşlardır. 

Sayın Omay'ın konuşmalarını kısmen gaze­
telerde okudum. Zabıtlardan tetkik ettim. Bir 
sureti de buradadır. Kendisine mutlaka cevap 
vermek zaruretini hissetmıekteyim. Bunu mat­
buat yolu ile yapmayı düşündüm, ancaik Par­
lâmento içinde cereyan eden bir hâdisenin mat­
buat yolu ile cevabını vermenin isabetli olmı-
yacağı kanaatine vardır. Keza zabıtlara derce-
dilmıiş olan hususa verilecek cevabın da, zabıt­
lara dercedilmesinde fayda mülâhaza ediyo­
rum. Bu maksatla, ibugüne kadar bekledim. 
Ancak, şu anda Sayın Başkandan ve Yüce 
Heyetinizden bdr istirhamım olacaktır. Grup­
ları adına konuşmalar 20 daikilka ile tahdide-
dilmiştir. Bendenize yapılan itham çok ağır­
dır. Bunları tekrar huzurunuzda okumak mec­
buriyetindeyim, kısmen de olsa. İsnadedilen 
bâzı hâdiselerin vesikalarını huzurunuzda oku­
mak mecburiyetindeyim. Bunların tahlillerini 
yapmak mecburiyetindeyim. 20 dakikalık za­
manın 'korkarım ki içline sığdırma imkânına sa-
hibolamam. Bu bir üslûp meselesidir. Sayın 
Başkanlıktan istirham ediyorum. Yüce Mecli­
simizin almış olduğu karardan bendenizi istis­
na etmek üzere reylerinizi istirham edeceğim. 
Sayın Başkan, bunu lütfederse memnun olaca­
ğım. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, Sayın 
Altınsoy'un bu beyanı karşısında Başkanlık 
hususi olarak ıbir partinin grup sözcüsüne ayrı 

bir muamele yapmak imkânından mahrumdur, 
takdir edersiniz. Daha önce grup konuşmala­
rı muayyen dakika ile kayıtlanmış bulunduğu 
cihetle, bu mihver üzerinde yürümemiz gereki­
yor. Ancak, Yüce Heyetiniz şu yolda bir for­
mül bulabilir. Bu gruplar adına yapılan ko­
nuşmalarda ikinci defa konuşma hakları arka­
daşlarımızın mevcuttur. Şayet Yüce Heyetiniz 
bu şekilde bir şıkkı tercih ederse, o vakit sı­
rası geldiğinde ıbu takdir ölçüleri içinde ko­
nuşma imkânı sağlanabilir. Bunun dışında 
grup konuşmasını bölüp de 20 dakikasımı grup 
ısözcüleri olarak diğer dakikalarını kendi ce­
vabı mahiyetinde telâkki ederek konuşmasına 
Başkanlıkça mümkün olan bir kombinezon bul­
mak mevzuubahsolmıyacaktır.. 

Sayın Altmsoy; çok özür dilerim; sözümü 
ikmal edeyim. Grup adına yapılan konuşmaya 
ilâveten yeni bir müddet tâyini İçtüzük hü­
kümlerine göre mümkün değildir. Kaldı ki, 
bundan evvel de iki parti grupu adına konu­
şan arkadaşlar mevcuttur. Onların da konuş­
maları tahtında bu tatbik muamelesi cereyan 
etmiştir. Bu sebeple, bu konuşma sırasında 
20 dakikalık kayıt içinde ilâve ıbir müddet ver­
mem mümkün değildir. 

C. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
MET ALTINSOY (Devamla) — Sayın Başka­
nım, bir hususu bilhassa istirham ederim. Tat­
bikini istirham ettiğim husus şimdiye kadar 
Türkiye Parlâmentosunda cereyan etmemiş bir 
mesele karşısındadır. Bugüne kadar böyle bir 
tatbikat olmadığı için, Yüce Başkanlık böyle 
bir tatbikat yapmadığı için, ıbir emsal bulun-
mıyabilir. Ancaik, emsali olmıyan bir hâdise­
nin mutlaka cereyan etmiyeceği mânası da 
çıkmaz. Kaldı ki, bendenizin istirhamımı müd­
detin uzatılmasına dairdir. Müddetin kısıt­
lanmış olması bir İçtüzük hükmü değildir. İç­
tüzüğe istinaden Yüce Meclisin bir takrir 
üzerine verdiği bir karardır. Yüce Meclis ay­
nı hususu bendenizin talebim üzerine tasvip 
buyurursa bu müddeti uzatabilir. Benim için 
uzatabileceği gibi, henden sonra konuşacak ar­
kadaşlar için de uzatabilir. Nitekim bu kararı 
alırken C. H. P. Grupu adına ıSaym Kırca iki 
saat konuşmuşlardı, ondan sonra kalkıp üç 
saat konuşmuşlardı. Ondan sonra takrir veril­
di ve Yüce Heyetçe kaibul edildi. Ondan son-
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ra ki, grup sözcüsü arkadaşlar 20 şer dakika 
(konuştu. Mutlaka İçtüzüğün hükmü olarak 
kısıtlanmış değildir 20 dakika. Yine Yüce 
Heyetin kararlyle kalkması mümkündür. Sayın 
Başkanın Yüce Heyetin reyine müracaat için 
kendisini tahdideden ibir İçtüzük hükmü olma­
dığı kanaatindeyim. Israr ediyorum ve istirham 
ediyorum. Yüce Heyet takdir buyurur da müd­
deti uzatılsa, o müddet içinde konuşmaya ça­
lışacağım. Yüce Heyet bu hakkı vermezse bu 
müddet içerisine sığdırmaya çalışacağım. 

BAŞKAN — Efendim, Riyasetim asli görevi 
hatipleri kürsüden serbestçe ve mümkün ol­
duğu ğadar özgürlük içinde konuşturmaktır. 
Takyit muamelesi Riyaset tarafından değil, 
Yüce Heyet tarafından gelmiş ve bir karara 
bağlanmıştır. Bundan evvel konuşan arka­
daşlarımızı takiben böyle bir muameleye başvu­
rursak birtakım suiistimallere yol açmak isti­
dadı göstermesi endişesi karşısında kalırız. 
Bendeniz bu şekilde hareket yerine Umumi 
Heyetin ve Yüce Heyetinizin bu birinci ko­
nuşmalardan sonra grupları adına konuşan 
arkadaşlarımıza tekrar bir imkân, fırsat ver­
meleri mevzuubahsolduğuna göre, bu şıkkın 
tercih edilmesinin daha adalete uygun olduğu 
kanaatiyle bu fikre vardım. Bu sebeple... 

ALİ RIZA UZUNER (Trabzon) — Yüce 
Heyetim karanını istihsal edeceksiniz, biz de 
aynı haktan istifade etmek istiyoruz. 

BAŞKAN — Gayet 'tabii. Bir haktan bir 
grup istifade eder de, diğer grup istifade et­
mez olur mu? 

Şimdi bulduğumuz formül, bu şekilde ikinci 
grup adına, yapılan konuşmada tekrar bir 20 
dakika ile imkân bulunduğu için çok faydalı, 
çok daha mükemmel olacaktır, tahminindeyim. 
Lütfediniz, evvelemirde konuşmanızın birinci 
kısmını icra ediniz, daha sonra tekrar söz al­
dığımız zaman yine 20 dakikalık müddet içer­
sinde bu kısmı ihatalı bir şekilde anlatırsı­
nız. 

C. K. M. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Çok Sayın Başkanım, 
Başkanlar, Yüce Heyetim temayülü istikâ­
metinde teamül tesis etmekle mükelleftirler. 
Daha evvel konuşmuş olan C. H. P. sözcüsü 
arkadaşım da böyle bir kararın alınmasına razı 
olduklarını, beyan buyurdular. Ancak, bir şart 
ileri sürüyorlar, böyle bir zamam genişlemesi 

olursa, evvel konuşmuş olmamız dolayısiyle 
biz de mahrum edilmiyelim, bize de, teşmil 
edilsin buyuruyorlar. Bendenizin sözlerimi 
tasvibeden arkadaşlara şahidoldum. Daha ev­
vel konuşan arkadaşım da grupu ile beraber 
bu işe iştirak ettiğine göre, Meclisim Heyeti 
Umumiyesinin bu hususta bir karar vermeye 
teşne olduğunu bendeniz müşahede ediyorum. 
Zatıâlimizin de müşahede etmesi lâzımgelir. 
Lütfeder, bunu reye vaz'ederseniz, isabet et­
miş olacalksıınız. Ama ısrar ederseniz bu şe­
kilde konuşmaya devam edeceğim. 

BAŞKAN — Efendim, biraz evvel işaret 
ettiğim gibi, lütfediniz, 20 dakika içinde gö­
rüşlerinizi intikal ettiriniz. Daha sonra ikinci 
konuşma talebiniz tahtında bu görüşmenizi 
20 dakika müddetle tekrar Yüksek Meclise bil­
dirirsiniz. Lütfediniz. 

C. K. M. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TİNSOY (Devamla) — Başüstüne Sayın Baş­
kan. Karara riayetkar olmak bizim vazifemizdir. 

BAŞKAN — Lütfen efendim. 

O. K. M. P. BRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Muhterem arkadaşlar, 
hakikaten Parlâmento tarihinde ilk defa vâki 
olan bir husus mevcuttur. Gerçi hükümetler­
de devamlılık esastır. Bir vazifeyi deruhde 
etmiş olan insan vazifeden ayrıldıktan sonra 
mesuliyetten kurtulmuş olamaz. Mesuliyetler 
kanunların tanıdığı müruruzaman müddeti içe­
risinde ve vicdanların müruruzaman tanımadı­
ğı müddetler içerisinde devam eder. Bendeniz 
de vazifede bulunduğum sekiz ay müddet içe­
risindeki her dakikanın, her saniyenin her anı­
nın hesabını gerek Yüce Meclisin huzurunda, ge­
rek Yüce Divanın ve gerekse Divanı Bâri'nin 
huzurunda vermeye her an hazır ve amadeyim. 
Ancak, Sayın Omay'ın niçin bendenizin geçmiş­
teki faaliyetinden bahsederken bu yolu seçmiş 
olduğunu anlamam mümkün olmamıştır. Dör­
düncü Koalisyon, Yüksek Meclisin kararı ile ku­
rulmuştur. Yüksek Meclisten itimat oyu almış­
tır. Yüksek Meclisin murakabesi altında çalış­
mıştır. Sayın İbrahim Saffet Omay ile halef, 
selef olmuşuzdur. Kendisi Büyük Millet Mec­
lisinin şerefli bir Meclisimizin şerefli bir Üye­
sidir. İçtüzüğün ve kanunun bu hareketlerin 
vukubulduğu anda, bendenizi takibetmek, mu­
rakabe etmek hakkını verdiği pek çok madde-
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leri vardır. Bunlardan istifade etmesi mümkün­
ken, aradan bunca zaman geçtikten sonra, bir 
başka Hükümetin Bakanın mesuliyeti altında 
sevk edilmiş bir bütçe anında ve bendenizin 
müdafaa imkânım bulunmadığı bir yerde benim 
faaliyetimden bahsetmesini izah etme imkânını 
bendeniz bulamadım. -Amma, hesap vermek 
her zaman için benim vicdanî, ahlâki vazifem­
dir ve kanunun da emridir. Nerede, hangi 
şartlar altında olursa olsun, hesabımı alnımın 
akı ile vereceğime elhamdülillah kanaatim var­
dır. Bundan da çekineceğim yoktur. Onun için 
orada sormuş, burada sormuş farketmez. Ta­
hammülünüzü siniştim al etmezsem evvelâ Sa­
yın Omay'm bendeniz hakkındaki beyanatını 
kısmen de olsa, çünkü vereceğim cevapların 
müstenidi olması bakımından okumaya çalışa­
cağım. Ondan sonra da teker teker arzı cevab-
edeceğim. 

Sayın Oıtıay şöyle buyuruyor : Konuya gi­
rerken şu iki cümleyi başa almak istiyorum. 
«İslâm dini birinci plânda her şeyin üstünde 
ahlâkiliğe önem verir ve herhalde eşitlik duy­
gusunu esas tutar. Ama, ne yazık ki, bâzı ta­
sarruflar ve tatbikat bu ulvî prensipler mu­
vacehesinde şaşırtıcı olmuş ve biraz aklı eren­
leri kara kara düşündürmek zorunda bırakmış­
tır. Üçüncü İnönü Hükümetinin istifasından 
sonra Devlet Bakanlığına gelen zat yani ben­
deniz ile o zamanki Diyanet İşleri Başkanı ara­
sında başlıyan zihniyet çatışmasının zaman 
içinde Devlet idaresinde emsaline raslanmı-
yacak üzücü bir çekişme halini aldığını görü­
yoruz. Arkadaşlar, cemiyetimizde az veya çok 
her sahada her teşekkülde olduğu gibi Diyanet 
İşleri Teşkilâtında da Allaha şükür adedleri çok" 
olmıyan birtakım gerici unsurlar vardır, v. s. 
•dedikten sonra bendenize taallûk eden kısım­
ları şunlardır : «Kasdettiğim kimseler Devleti 
kendi çıkarlarına alet etmek istiyen cemi­
yetimizi medeniyet yolunda ilerlemekten alıko­
yan zihniyetin sahipleridir. İşte İnönü Hükü­
metinin istifasından sonra bu cins gerici insan­
lar bir anda Diyanet İşleri Müessesesine, ne pa­
hasına olursa olsun mutlaka yerleşmek eme-
İmdedirler. Şarktaki aksama şöyle başlar : O 
zamanki Sayın Bakan yani bendeniz tarafın­
dan kanunen Diyanet İşleri Başkanının salâhiye­
tine mevdu tasarruflar da dâhil olmak üzere tâ­
yin ve nakiller uzun süre durdurulmuştur. 

İşte bu arada Sayın Bakan tarafından hare­
kete geçirilen tahkik heyetlerine ne gariptir ki, 
daha çok aydın müftülerin bulundukları ma­
hallerde görüyoruz. İşte, bu çekişmeyi fırsat 
bilen Saidî Kürdü'nün müritleri Nurcular, 
Süleyman Hocanın Çamlıca'daki karargâhında 
yıllar yılı yetiştirdiği Süleymancılar yani katık­
sız gerici Atatürk'e, devrimlere düşman, şeriat 
kanunlarının hasretiyle yanıp tutuşan kimse­
ler teşkilâtın kilit noktalarını mutlaka ele geçir­
me gayretlerini artırmışlardır. Fakat, o zaman­
ki Başkan Sayın Gerçeker bütün gücü ile bun­
ların ve ayrıca Bakanca arzu edilen nakil ve 
tâyinlerden ciddî mahzurlara istinaden karşı-
smdadır. Başkanı uzaklaştırmak için bunu fır­
sat bilenler, şu, şu faaliyetleri yapmışlardır 
der, kanununun uygulanabilmesi için, o kanun­
la ihdas edilen Personel Dairesi Başkanım ev­
velemirde bir atama gerekiyordu. Ancak, Sa­
yın Bakan ile Başkan her hangi bir kimse üzeri­
ne birleşemiyor.lardı. Sayın Bakanın aydın bir 
din adamı olan Beyoğlu müftüsünün Arapkir'e 
nakli Personel Dairesi Başkanlığına bir İmam 
Hatip Okulu müdür yardımcısının tâyini is­
teklerini Başkan ciddî sebeplere istinaden yeri­
ne getirmeyince, Sayın Bakan emirlerimi yap­
mazsanız hakkınızda muamele yapacağım de­
meye başlayor. Ve nihayet meydana gelen hak­
sızlık sebepleriyle Başbakan olarak Sayın Ür-
güplü'yc intikal ediyor. Bakanın çıkarmak is­
tediği kararname geri kalıyor, ama Sayın Ger­
çeker de bir müddet içinde izinli olmasının, uy­
gun düşeceği telkini yapılıyor. O zaman ki, Sa­
yın Bakarı ismi mahfuz olan bir vaizi Teşkilât 
Kanununun ihdas ettiği ilmî Başkan yardımcı­
lığına getirmek ister. Oranın yolu da tabiatiy-
le bilâhara başkanlık makamına açılacaktır. 
Sayın Bakan bu zatı bir gün beraberinde İmam 
Hatip Okulunun temel atma töreninde bulun­
durmak üzere Bursa'ya götürür. Bu zat, daha 
evvel Kayseri'de vaizlik yapmıştır. Ancak, bu 
bölgede çok sevilen halkın geniş ölçüde te­
veccühü ve saygısını kazanmış kelimenin mâna­
sı ile Müslüman bir hocaya, ismi malıfuzumuz-
clur, zina isnadettiğinden galeyana gelen 
halkın elinden güçlükle kurtarılmıştır. Diya­
net İşleri Başkanlığından meseleyi yeniden tah­
kik için gönderilen muhakkik heyetin, sen bu 
noktayı kurtarmaya mı geldin seslerine bir İçere 
daha galeyana gelmesi üzerine muhakkik, hattâ 
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tahkikata başlamadan zabıta himayesinde Kay-
scri'den ayrılmak zorunda kalmıştır. Bakan 
bulunduğum sırada mensubu oduğum partinin 
bâzı milletvekilleri ve ayrıca C.H.P. ve A.P. men­
supları olarak mahallinden gelen karma heyet 
bendenizden bu zatın Bursa müftülüğüne tâyini­
ni istedi v.s. den sonra bendenize taallûk eden 
kısmı.» Şimdi yine Bakanın seyahatlerine dönü­
yorum. Bursa'ya götürülen bu vaiz okulun te­
mel atma töreninde konuşturulmuştur. Anaya­
saya hayır denilmesini kasdederek Bursalılara 
Sayın Bakanın da huzuru ile sizin hayır demeni­
zin ecrini Allah ahirette verecektir, demek cüret 
ve cesaretini göstermiştir. Bu hâdiseye tö­
rende bulunan mil] etavekilleri ve ayrıca Sayın 
Senatör Şeref Kayalar şahittirler. Hatâ Sa­
yın Şeref Kayalar, çok üzülmüştür. Sayın 
Kayalar'la bu konuda tek kelime konuşmuş de­
ğilim. Şahsiyetlerine inanırım. Mâruzâtımı 
reddedeceklerini zannetmiyorum. İşte o zaman­
ki Sayın Bakanın Diyanet İşleri Başkanlığının 
ilmî görevli yani dinsel muavinliğe getirmek is­
tedikleri zat budur. Bugün ise, bu zat, vckâleA 

ten Teftiş Kurulu Başkanlığı sandalycsindedir. 
Ye dahası var, geçen Pazar günü kendisine Yük­
sek Din Kurulu Üyeliği de açılmıştır. Bu işlerin 
sair ihtilâtları da vardır. Ve konu nihayet Gü­
venlik Kuruluna kadar aksetmiştir. Bâzı Nur­
cu ve Süleymancı çevrelerin müesseseyi ele ge­
çirmek çabasında oldukları üzerinde durulmuş­
tur. Ama, o zamanki, Sayın Bakan yine dav­
ranışlarından vazgeçememişlerdir. Bütün bu 
hâdiseler sırasında ve Sayın Gerçeker izinle va­
zifesinden de ayrılmış olduğu halde, bâzı basın­
da aleyhine alabildiğine kampanya açılmıştır. 
Öyle ki, beyanatlar ve bildiriler yayınlanıyor. 
Bu yüzden de camia ister istemez her gün biraz 
daha tedirgin hale getiriliyor, öyle ki, Gerçe­
ker Teşkilât Kanununun sabırsızlığı ile itham 
ediliyor. Ve istenilmiyen adam ilân ediliyor. 
Bu cümleden olarak Aralık ayının ilk hafta­
sında toplanan Hayrat Hademesi Federasyonu 
Kongresine şöyle bir göz atalım, buyuruyor. 
«Hayrat Hademesi Kongresini tasvir ettikten 
sonra, Kongreye Saym Altınsoy ve Sayın Eefet 
Sezgin'de katılmışlardır. Bâzı delegeler, biz 
bizi idare edenleri istemiyoruz şeklinde ba­
ğırmışlardır. Nihayet kürsüde Saym Altmsoy 
vardır. Dileklerin kendi zamanında da mevzu­
ları olduğuna işaretten -sonra bendenizin ora­

daki konuşmamdan alındığı beyan edilen ve 
tırnak içerisindeki olan sözler «Hakaret değil, 
türlü işkenceler altında da kalacaksınız, hapis­
lere gireceksiniz, bu haller sizi hiçbir zaman 
mücadeleden alı koyamaz alı koymasın müca­
deleniz maaş aşkına değil, Allah aşkınadır. Siz 
Hükümetten emir beklemeyin siz emri Allahtan 
aldınız. Onu yerine getirin» dedikten sonra 
Nur Risalelerini okuduğu için kendisine Nurcu 
denildiğinden bahsettikten sonra, bir Sayın Kor­
generali hedef alan ve en azından nezaket 
kurallariyle bağdasmiyan şu sözleri ilâve eder. ) 
Yani bendeniz ilâve etmişim. «Bakanlığım sı­
rasında mücadelelerimin nereye vardığı ve nere­
ye çarptığı hakkında size bugüne kadar hiç­
bir yerde açıklamadığım hâdiseyi bildirmek is­
terim. Bir gün makamımda oturuyordum, halen 
de Millî Güvenlik Genel Sekreteri olan Kor­
general Refet Ülgenalp geldi hemen lâfa baş­
ladı, siz bizim adamımızdan ne istiyorsunuz, . 
onunla fazla uğraşıyorsunuz dikkatinizi çekerim 
dedi. Kendisini dairemden kovdum. O va­
kitten beri de taraflarına sicillendim» diyorlar. 
Bendeniz demiş oluyorum. Bendeniz Saym Al­
tmsoy, Saym Korgeneral Ülgenalp'ı makamla­
rından kovmak şöyle dursun kendilerine mü­
nasip düşecek bir nezaket üslûbu ile karşıla­
dıklarına ve öylecek teşyi ettiklerine inanırım. 
Ama her nedense kütle önünde böyle konuşmı-
ya teşebbüs etmişlerdir. Saym Altmsoy'un şüp­
hesi daha geniş olarak polis teypinde de olması 
lâzımgelen bu konuşması bugüne kadar taraf­
larca tekzibolunmamıştır. İşte bütün bunlar­
dan ve tafsilâtı saatlere sığmıyacak, nice nice 
müteferri. hâdiselerden sonra bugünkü Hükümet 
nihayet Sayın Gerçeker'i uzaklaştırmıştır. Ve 
Yeni Hükümete ait bâzı hususları beyan et­
tikten sonra, bendenize ait bâzı tasarruflardan 
bahsederler. Altındağ ilçesinin filhhakika ay­
dın, uyanık, çalışkan bir müftüsü vardır. Ev­
velce Sivas müftülüğü de yapmıştı. Bu zat se­
bepsiz nakledilmiştir. Çünkü, radyoda yaptığı 
dinî ve ahlâki sohbetlerle halkımızın yakın­
dan tanıdığı neşriyat sahibi din bilgisi herkesçe 
malûm ve müsellem, zamanında en yüksek dinî 
organ olan Müşavere Kurulu üyeliğinde çalış­
tırılan ve son çekilmeler sırasında bir aralık 
Personel Dairesi Başkanlığına tâyini de mev-
zuubahsolan Hukuk Fakültesi mezunu, halen 
Başmüfettiş Mehmet Oruç'a bilinmiyen bir se-
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beple izin verilmiş ve Sayın Bakan Refet Sez­
gin tarafından kendisine başka bir iş araması 
söylenmiştir. Maraş'm keza aydın, devrimci, 
uyanık, çalışkan müftüsü komünist temayüllü 
olduğu uydurması ile evvelki Bakan zamanında 
merkeze alınmış, idi. Bu zat, bir müddet son­
ra Kırşehir müftülüğüne atanmıştır. Bu zat 
hakkında valinin Başkana yazdığı mektuptan 
bir pasaj arz ediyorum : «Mumaileyh, bilgili, 
çalışkan, Atatürkçü milliyetçi ve tertemiz 
bir vatan çocuğudur. Kendisini buradan attır­
mak istiyen küçük bir zümre hariç, bütün Ma-
raşlılarm sevgi ve takdirini kazanmışıtır. Bura­
dan alınması için birçok şeyler tertiplenmiş ve 
üzülerek ifade edeyim ki, bu nakli sağlamakta 
Nurcu cephe kazanmıştır. Bu da böylesi, der. 

Diyanet müşavere kurulu üyelerinden bah­
seder. Geçici birinci madde ile de bu kanun 
yürürlüğe girdiği tarihte görev başında olan­
ların müktesep hakları saklıdır. Hal böyle iken 
müşavere Dinî Eserleri İnceleme Kurulu üyeleri 
ihdas yeri olan bu hizmetlere atılarak üçü mü­
tercimliğe, birisi vaizliğe verilmiştir. Başkan­
lıkta bu konuda Devlet Şûrasından mütalâa is­
temiştir. Danıştaym üçüncü dairesi işi ince­
ledikten sonra, geçici birinci maddenin (a) ben­
di mucibince bu zevatın yeni ihdas olunan Din 
İşleri Yüksek Kurulu üyeliğine atanmış sayıla­
cakları mütalâa eylediğini, oy birliği ile karar 
vermiştir; diyor. Umumi Heyetten böylece 
geçmiştir. Buna rağmen idare, çok dikkate şa­
yandır, bu hususu da uzun uzun anlattıktan 
sonra, bu zevatın nurculuk hakkında broşür 
neşrettiğini, çok bilgili kimseler olduğunu âlim, 
kifayetli kimseler olmalarına rağmen kendilerine 
bu işin verilmediğini ama, bu bendenizin zamanı­
na ait değil de yoni Hükümet tarafından yapıldı­
ğından bahsettikten sonra yine bendenize aido-
lan kısmına geliyorum. Sözün burasını yüksek 
dikkatlerinize önemle arz edeyim ki, bu kurulun 
sonradan getirilen bir üyesi hariç, diğerleri 
nurculuğu dinimiz açısından inceliyerek Bakan­
lığım zamanında her birinize takdim olunan nur­
culuk broşürünü hazırlıyan zevat, buna muka­
bil dinimiz açısından - komünizmle mücadele 
olacak her halde - broşürü hazırlıyan bunlar­
dır. Ne buyurdular. Ben bu açıklamamı Sa­
yın Bakanın cevabını gerektiren bir konu olarak 
telâkki buyuracaklarını ümidetmek isterim. En­

dişeniz varit değilse kanuna ve Devlet Şûrası 
kararlarına rağmen direniş sebebinin ne olabi­
leceğini merak ederim.» 

BAŞKAN — Sayın Altmsoy, Sayın Saffet 
Omay burada yok. Ayrıca muayyen bir zaman­
da konuşursunuz. 

C. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Sayın Başkan, ben bu­
rada bana yapılan, benim hakkımda yapılan 
bâzı beyanlara cevap vereceğim. Bunlar, bu 
Mecliste cereyan etmemiştir. Bunun ne oldu­
ğunu arkadaşlarıma okumazsam benim, söyliye-
ceklcrim muallakta kalacak. Ben söylediğim 
şeylerin sıhhat derecesi hakkında arkadaşlarımı 
nasıl inandırayım, Sayın Başkan, nasıl müda­
hale edersiniz? 

BAŞKAN — Senatoda bu hususta eğer bir 
yanlışlık yapılmışsa, bunun vebalini Meclis çek­
memeli, mesele o. Buyurun. 

G. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Sayın Başkan, 20 da­
kikalık müddeti lütfettiniz. Bu müddet içeri­
sinde usule ve kanuna aykırı olmamak şartiyle 
konuşma hakkı bana aittir, müdahale edemez­
siniz. 

BAŞKAN — Beyefendi, Başkanlığın sadetle 
ilgili mevzuda takdir hakkı vardır. Her şey size 
ait değildir. 

C. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Usul ve kanuna ay­
kırı olmamak şartiyle konuşma hakkı bana 
aittir, Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Sadetle ilgili bir mevzu. 
C. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-

TINSOY (Devamla) — Buyurduğunuz sadet, 
usul meselesidir. 

BAŞKAN — Usul meselesinin takdiri de Baş­
kanlığa aittir. Bir konuda konuşan hatibin sa­
det içinde mi olduğu, sadet dışında mı olduğunu , 
takdir yetkisi münhasıran Başkanlığa tevdi edil­
miştir Sayın Altmsoy. 

C. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Sayın Başkan, ben, ba­
na yapılan isnadı kıraat ediyorum, okuyorum. 
Bu, sizin tasvibinizi almak şartiyle okunacak bir 
şey değildir. Bu sadedin içindedir. Usulün için­
dedir, nizamın içindedir. Ama, bu zatiâlinizi 
memnun etmese de dinlemek mecburiyetindesi­
niz. Çünkü, Başkanlık yapıyorsunuz. Başkan 
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olarak dinliyeceksiniz. Sizin hoşunuza gidecek 
şeyi söylemeye mecbur değilim. 

BAŞKAN — Beyefendi Başkanlığın hoşuna 
giden veya gitmiyen diye bir söz tefriki yapmak 
mümkün değildir. Çok rica ediyorum. Mesele­
yi ihatalı bir surette ifade etmek istedim ve 
zatiâlinize mümkün olduğu kadar söz verme im­
kânlarını araşıtrıyorum. Ama, bu çerçeve için­
de de âdeta işi çok uzatmak suretiyle 20 daki­
kalık müddeti Sayın Saffet Omay'm beyanları 
şeklinde burada doldurmak istiyorsunuz. Onun 
için ikaz etmek isterim. 

C. K. M. P. GRUPU ADINA MEHMET AL-
TINSOY (Devamla) — Hangi noktaya ehemmi­
yet vereceğimi takdir, müsaade edin de hatibe 
aidolsun, bendenize aidolsun, Saym Başkanım. 
(Gürültüler) Bitiyor efendim zaten, istical bu­
yurmayınız. 

«Diyanet İşleri Teşkilâtında, üzücü olaylar 
dördüncü Koalisyon Hükümeti başladığı zaman­
dan bugüne kadar gittikçe artan bir tempo ile 
hızlanmıştır. Ve neticede bütün bu olaylardan 
ve Hükümetin aşikâr müsamahalı davranışları 
yüzünden sözlerime başlarken temas ettiğim 
mânada olan gericiler cüretle cesaret bulmuş­
lar ve bu sebeple bugün memlekette akıllara 
durgunluk verecek mertebede irtica hortlamış­
tır» Bitti Sayın Başkan. 

Sayın İbrahim Saffet Omay'm Cumhuriyet 
Senatosunda bendeniz hakkında, beni mevzuu-
bahsederek söylediği sözler hulâseten bunlar­
dan ibarettir. 

Pek muhterem arkadaşlarım, bu sözler bü­
yük ekseriyetiyle hilafı hakikattir, bühtandır. 
İçinde bâzı olaylar doğrudur. Ancak, bu olay­
lara şaşı bir müşahade ile, sakat bir mantık yolu 
ile çıkarılan hükümler çarpık olmuştur, çarpık 
ifadeler haline gelmiştir. Hâdiseler, olaylar doğ­
ru olmasına rağmen varılan hüküm çarpıktır 
ve terstir. Şimdi burada okumaya çalıştığım 
hususları teker teker vesikalarına istinaden 
cevaplandırmaya çalışacağım. 

BAŞKAN — Bir dakika Saym Altmsoy. 
Muhterem arkadaşlarım, Saym Altmsoy 

grup adına beyanda bulunmak üzere kürsüye 
saat 15 i 11 geçe gelmiştir. 9 dakikaya yakın 
aranızda bâzı hallerde Yüce Heyetin bâzı üye­
leri de olmak üzere tartışma cereyan etmiştir. 
Saat 1.5 i 20 geçe grup adına yapacağı beyana 

başlamış bulunmaktadır. Şu haliyle 20 dakika­
lık müddet hitama ermiştir. 

Bu arada iki önerge gelmiştir. Birisi yalnız 
Sayın Altmsoy'a mahsus olmak üzere konuşma 
hakkının bir misli uzatılmasını teklif etmekte­
dir. («Olmaz, olmaz» sesleri) 

ALDÜLBÂRİ AKDOĞAN (Ağrı) — Olur, 
olur. 

BAŞKAN — Rica ederim olur veya olmaz, 
sizi ilgilendirmez. 

Bir diğeri, Diyanet Bütçesine aidolmak üze­
re konuşmalardaki tahdidin kaldırılmasını arz 
ve teklif ederim, demiştir. 

Birinci önerge münhasıran bir şahsı istih­
daf ettiği için muameleye konmıyacaktır. İkin­
ci önerge Diyanet İşleri Bütçesine aidolma'k 
üzere konuşmalardaki tahdidin kaldırılmasını 
teklif etmektedir. Bu önergeyi okutacağım. 
Saym Altmsoy, şayet bu önerge kabul edilirse, 
devam edeceksiniz. 

Yüksek Başkanlığa 
Diyanet İşleri Bütçesine aidolmak üzere 

konuşmalara ait tahdidin kaldırılmasını arz ve 
teklif ederim. 

Sakarya 
Şerafettin Paker 

BAŞKAN — Bundan böyle konuşmak isti-
yen her grupa şâmil olacaktır. 

ALİ RIZA UZUNER (Trabzon) — Verilmiş 
önerge hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurunuz efendim. Saym 
Altmsoy usulî bir mesele ortaya çıkarmıştır; 
bir dakikanızı rica ediyorum. (C. H. P. sırala­
rından «önergeyi geri istiyormuş» sesleri), (A. 
P. sıralarından «önergeyi geri alıyor» sesleri) 

Efendim geri alıyor demekle alınır mı? Ken­
disinin ağzı var, dili var. 

ABDÜLBÂRt AKDOĞAN (Ağrı) — Ben ta-
kaibbül ediyorum. 

BAŞKAN — Takabbül ediyorlar, efendim. 
Buyurun Uzuner. 

ALİ RIZA UZUNER (Trabzon) — Muhte­
rem arkadaşlar, bendeniz grupum adına yaptı­
ğım konuşmayı 20 dakikaya sığdırabilmek için 
büyük bir süratle okumuş iken, maalesef tek­
lif ve temennileri ve bilhassa Hükümete yapıcı 
olabileceğimiz kısımlarını arz etmek imkânlarını 
bulamadık. Şimdi, verilmiş bulunan önerge mün­
hasıran değerli Altmsoy arkadaşımızın konuş-
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ması dâhil, bundan sonraki konuşmalara teş­
mil edilecek ve daha evvel ben ve benim gibi 
grupu adına (konuşmuş arkadaşlarınız bu hak­
tan istifade cdemiyecektir. Diyanet İşleri Baş­
kanlığı gibi bir bütçenin görüşüldüğü sırada 
bu ölçüde bir haksızlığın yapılması mâkul gö­
rüleni iyecek bir harekettir. Sayın arkadaşımın 
ıbu önergeyi geri almasını istirham edeceğim 
ve şunu arz edeyim İki, Saym Altmsoy'un bu­
radaki konuşmalarına münhasıran cevap ver­
mek maksadiyle de söz almış bulunmuyorum. 
Grupumuzun görüşlerini daha etraflı bir şekil­
de Yüksdk Heyetinize arz etmek maksadiyle 
bu önergenin bize de teşmil edilmesini istirham 
ediyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Efendim, biraz evvel de ıbcyan 

ettim, bu önerge elbette bundan evvelki ko­
nuşmaya teşmili falan gibi bir geriye dönüş im-
ıkânı yaratmaz. Bundan sonra hangi gruplar 
söz istiycceklerse ki, onlar içerisinde Cumhu­
riyet Halk Partisi de ikinci defa söz istiyen 
gruplar meyanmdadır. Bu söbeple gayet tabiî.. 

TURHAN FEYZİOÖLU (Kayseri) — Sırayı 
okur musunuz Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Efendim, sırada C. K. M. P. 
den ısonra, T. İ. P., daha sonra A. P., daha 
sonra M. P., daha sonra tekrar C. K. M. P., 
daha sonra tekrar O. H. P. Bütün gruplar 
adına yapılan konuşmalar bittikten sonra tek­
rar ikinci tur grup konuşmasında C. K. M. P. 
birinci, O. H. P. ikinci olarak yazılmıştır hali­
hazırda. Önergeyi bu okunan şekliyle oyunuza 
sunuyorum. 

Efendim, önerge bundan sonraki konuşma­
ların kayıttan azade bir şekilde müddetle tak-
yidedilmemesi şeklindedir. Bundan sonraki ko­
nuşmalar bir müddetle kayıtlı olmasın mahiye­
tindedir. Önergeyi bu şekliyle oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... önerge 
reddedilmiştir. 

Saym Altmsoy, lütfediniz, C. K. M. P. Gru­
pu adına yapacağınız konuşmaya sıra gelirse 
o 20 dakikalık müddet içerisinde görüşlerinizi 
arz edersiniz. 

T. t. P. Grupu adına Sayın Behice Boran, 
[buyurun. 

T. 1. P. GRUPU ADINA BEHÎCE HATKO 
(Urfa) — Sayın Başkan, saym milletvekilleri; 
Diyanet İsleri Başkanlığı Teşkilâtı Devlet me­

kanizmamızın ve toplum hayatımızın çok önemli 
ve çok hassas bir konu teşkil «den unsurların­
dan ve müesseselerinden birisidir. Çok hassas 
ve önemli bir konudur. Çünkü, halkımızın kut­
sal hisleri, inançları, bu his ve inançların iba­
det ve sair dinî davranışlar şeklinde ifadesiyle 
ilgilidir. Çok önemli ve hassas bir konudur. 
Çünkü Atatürk'ten bu yana Devletimizin da­
yandığı temel ilkelerden olan ve teokratik mut-
lakiyetçi idare anlayışına ve rejimine karşı ge­
tirilmiş olan lâiklik, lâik Cumhuriyet ilkesinin 
ve rejiminin korunması prensibiyle ilgilidir. 
Hepinizin bildiği gibi Anayasamızın ikinci 
maddesi Cumhuriyetimizin lâik bir Devlet oldu­
ğa hükmünü getirir. 19 ncu maddenin son fık­
rasında ise lâik Devletin ne demek olduğunu 
açıklar ve lâik Devlete karşı işlenecek suçla­
rın kesinlikle cezaya çarptırılacağı hükmünü 
vaz'eder. 154 ncü maddede ise Anayasamız, Di­
yanet İşleri Başkanlığının kuruluş ve varlığı­
nı öngörür. Bu demektir ki Anayasamız bir 
taraftan lâik Cumhuriyet rejimi ilkesini getir­
mekte, lâikliğin ne demek olduğunu tarif et­
mekte ve buna o kadar önem vermektedir ki, 
aynı yasada, aynı maddede bu ilkeye karşı 
olan hareketlerin cezalandırılacağını hükme 
bağlamaktadır, ama diğer taraftan 154 ncü 
maddesi ile Diyanet İşleri Başkanlığının kuru­
luş ve varlığını öngörmektedir. Yani, Anaya­
samız bir taraftan dini Devlet işlerinden ayır­
makta, Devletin dinî kurallara oturtulmak te­
şebbüslerini önlemekte, bu 19 ncu madde de 
dinî kutsal hislerin inançların şahsi ve zümrevi 
maksatlarla, siyasi amaçlarla istismar edilmesini 
önlemektedir. Yani, açıkçası Devleti dinden ayır­
maktadır. Ama, 154 ncü maddesinde Devlete 
toplumun dinî hayatını düzenleme görevini ver­
mektedir. Şimdi, bâzılarının sandığı ve iddia 
ettiği gibi Anayasamız, bu hükümleriyle bir 
çelişmeye düşmüş değildir ve yine bâzılarının 
iddia ettiği ve sandığı gibi Anayasamız ilk de­
fa Atatürk'ün formüle ettiği, koyduğu ve Ana­
yasamızın da tekrar hükme bağladığı lâiklik 
görevi ve ilkesi kopyacılık ve taklitçilik yo-
liyle Batıdan aktarılmış boş bir kavram değil­
dir. Lâiklik ilkesi bizim tarihî gelişmemizi zo­
runlu kıldığı, tamamen bizim özel şartlarımıza 
uygun bir muhteva kazanmıştır. Bilindiği 
gibi Batıda lâiklik Devlet ile dinin tamamen 
biribirinden ayrılması ve her birinin yekdiğe-
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rinden bağımsız kendi başına işlerini yürütmesi 
anlamında anlaşılır. Bizim lâiklik kavramımız 
bu değildir. Biraz evvel Anayasanın hükümle­
riyle de tahlil ettiğim gibi, Devletin dinden 
ayrılması, dinin Devlet işlerine müdahale etme­
mesidir, ama din hayatının olumlu yollarla ge­
lişmesi, memleketin gelişme, ilerleme ç.abala-
riyle ve politik rejimiyle çatışmaması için Dev­
letin dinî hayatı düzenlemesi ilkesini de içine 
alır. Bu dediğim gibi, tarihimizin getirdiği zo­
runlu şartların neticesidir. Müslümanlık bir aki­
deler ve fikirler manzumesi olarak cemiyetin 
gelişmesine, ilerlemesine, bilgiye, ilme çağdaş 
uygarlık seviyesine toplumun ulaşmasına, sos­
yal adalete karşı bir din değildir. Hattaâ bugün 
biliyoruz ki, bâzı Orta - Doğu memleketlerinde 
sosyalizm nizamını müslüman dinine oturtmak 
çabaları vardır ve müslüman sosyolizmi diye bir 
düşünce ve cemiyet üstüne çıkmaktadır. 

Anra yine hepimiz biliyoruz ki, maalesef ta­
rihimizde zaman zaman halkın dinî inançları, 
samimî hisleri bâzı çıkarcı özel kişiler veya grup­
lar tarafından özel maksatlarla istismar edilmiş 
ve gericiliğe, toplumun ilerlemesini önlemeye 
alet olarak kullanılmak istenmiştir. Tarihimizde 
bunların en belirgin en keskin iki örneği var­
dır. Hepinizin de bildiği gibi birisi 31 Mart Ha­
disesidir. İkincisi de Atatürk; Anadolu'da yurdu 
istilâ edecek düşmanlara karşı millî kuvvetleri 
organize etmeye çalıştığı zaman, o zamanın Şey­
hülislâm Dürrüzade Essait Abdullah Efendi ta­
rafından Atatürk'e karşı ve onun kahraman or­
dusuna karşı onları eşkıyalıkla suelıyan fetvası-
dır. Ama yine hemen işaret edelim ki, o zraıman 
da memlekette yurt sever, ilerici aydın din adam­
ları vardı. Ve padişahın Şeyhülislâmının bu fet­
vasına karş*, yine biz diyoruz ki, başta Ankara 
Müftüsü Rifat Efendi olmak üzere 153 müftü 
Atatürk'ü ve onun arkadaşlarını ve onun ordu­
sunu destek! iyen bir karşı fetva çıkarmışlardı. 
Olayları ve gerçekleri gayet iyi tahlil ve teşhis 
eden Atatürk, dinin iyi ellerde, kendi tabiriyle. 
ehil ellerde nasıl yararlı olabileceğini, yine Ata­
türk'ün tabiriyle, nâelıil, cahil ellerde ise nasıl 
zararlı olabileceğini anlamıştı. Atatürk muhte­
lif demeçlerinde bu nokta üzerinde ısrarla dur­
muştur. Mübarek mihrabı cahil elerden, ehil el­
lere vermek zamanı artık gelmiştir diye ifadeleri 
yardır. îşte dinimizin esasta yurdun kalkınma­

sına, ilerlemesine ilme karşı bir din mahiyetin­
de olmadığı, ama bâzı çevrelerin bâzı kişilerin 
dinle hiç alâkası olmıyan birtakım görüşleri 
inançları dine mal ederek dini siyasete, gericili­
ğe alet etmek çabasında bulundukları ve çok kö­
tü belirtileri ve davranışları tarihimizde bulun­
duğu için Atatürk, lâiklik ilkesini Batı'da anla­
şıldığı anlamda takyit yolu ile bize aktarmamış 
benim tahlil ettiğim ve bizim anladığımız muhte­
va ile bize getirmiştir. Ve Anayasamız da aynı 
muhteva ile kabul etmiştir. Şimdi, buradan Di­
yanet îşleri Başkanlığı teşkilâtı için çıkan çok 
önemli neticeler vardır. Diyanet İşleri Başkanlı­
ğı teşkilâtının görevi, sadece halkımızın dinî 
inançlarını, hislerini, ibadet ve kanunlara aykırı 
oknıyan davranışları şeklinde ifade etmeleri im­
kânları şartlarını ayarlaması değildir. Diyanet 
işleri Başkanlığının bir diğer -çok önemli vazi­
fesi, bu anlattığım anlamda lâiklik ilkesinin lâ­
ik Cumıhuriyet Rejimini korumasıdır. Diyanet 
İşleri Başkanlığı bu ikinci vazifeyi nasıl yapa 
çaktır. Halkın samimî dinî hislerinin, inançla­
rının ve davranışlarının bâzı maksatlı kişiler ve 
zümreler tarafından esas tabiî yolundan kanun­
lara aykırı, Anayasaya aykırı yollara saptırılma­
sını önlemek suretiyle yapacaktır. Toplumun di­
nî hayatının toplumun gelişmesi ile paralel 
ahenkdar olarak gelişmesini sağlamak suretiyle 
yapacaktır. 

Atatürk'ün deyimiyle mübarek mihrabı ca­
hillerin elinden alıp ehil ellere tevdi etmek sure­
tiyle yapacaktır. Toplumumuzda Şeyhülislâm 
Dürrüzade Abdullah Efendi gibi sözde din 
adamlarının sayısını, azaltıp Ankara Müftüsü 
Rifat Efendi gibi, din adamlarının sayısını ço 
ğaltmaya çalışmak suretiyle yapacaktır. Çok şü­
kür ki, bugün de memlekette Atatürk ilkelerine 
bağlı bilimden, çağdaş uygarlıktan yana din 
adamları vardır. Yoksul köylünün topraklandı-
rilmasmı savunan, memleketin ekonomik mesele­
leriyle ilgilenen ve bunlara vâkıf olan din adam­
larımız vardır. Esefle söyliyelim ki, bunların he­
nüz sayısı azdır. 

Ama, Diyanet İşleri Başkanlığının Anayasa 
hükmü uyarınca, bu ikinci çeşit din adamları 
nın sayısını çoğaltmak, diğerlerini nâehil ve ca­
hil Olanları, aslında din adamı olmayıp da yobaz­
lık yapanların elinden ise dini siyasete alet et­
mek, tutuculuğa, gericiliğe alet etmek, birtakım 
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maksatlı çıkarcılara alet etmek imkânlarını onla­
rın ellerinden almak olmalıdır. Diyanet İşleri 
Başkanlığının vazifesi. Ve yine Diyanet İşleri 
Başkanlığı vazifelerini görürken, hiç şüphesiz 
Anayasamızın 12 nci ve üçüncü maddelerini de 
göz önünde bulunduracaktır. Yani, 12 nci mad­
de mucibince biliyorsunuz ki, «bütün Türk va­
tandaşları din ve mezhep ayrılığı gözetilmeden 
eşittir.» Ve üçüncü maddesi gereğince de Ana­
yasanın «Vatanın ve milletin bütünlüğüne karşı 
hareketlere cevaz verilemez.» Binaenaleyh, Diya­
net İşleri Başkanlığı halkımızın dinî inançlarına 
ibadetine imkân verecek şartları hazırlarken. 
toplumun dinî hayatını düzenlerken, bu husus • 
ta çok hassas davranmak mecburiyetindedir. 
Mezhep ayırımlarına, mezhep kavgalarına, düş-
manLklarma yol açacak olan hareketlerden ken­
disinin titizlikle sakınması icabettiği kadar, mem­
lekette bu çeşit kavgaları ve ayrılıkları önl'iye-
cek hareketler, teşebbüsler belirdiği zaman bun­
ları da kesinlikle önlemek mecburiyetindedir. 
Esefle kaydedelim ki, son zamanlarda gazeteler­
de çıkan haberler doğru ise maalesef memleke­
tin şurasında, burasında böyle mezhep ayrılıkla­
rını, düşmanlıklarını istismar eden davranışlar, 
belirmeye başlamıştır ve yine gazete haberlerin­
den ve gazetelerde çıkan Millî Güvenlik Konseyi 
Sekreı erliğinin Hükümet dairelerine yazdığı 
söylenen tezkerenin muhtevasından da anlaşıldı­
ğına göre, dinin nâehıl ve cahil ellerde siyasete 
alet edilmesi olayları, vakıaları da çoğalmaktadır. 
Bu hususta da Diyanet İşleri Başkanlığına bü­
yük vazife düşmektedir. Bu istikamette, şikâyet 
ler gazetelerde, bilhassa son Şeker Bayramında 
camilerde ve verilmiş olan vaizler konusunda 
ileri sürülmüştür. 

öğrendiğimize göre Şeker Bayramında bu 
çeşit vaızlardan birisi de Antalya'nın Paşa Ca­
miinde verilmiştir. Ve oradaki vaizin sözlerini 
nakletmek istiyordu, dünkü arkadaşımız. O vaiz 
demişti ki, öğrendiğimize göre, Paşa Camiinde 
Antalya'da Şeker Bayramında, bundan böyle ya­
ni Adalet Partisi iktidara geldikten sonra Baş­
bakanlar ve Cumhurbaşkanları Müslüman ola­
caktır. Böyle bir ifadenin altında yatan muhalif 
hüküm, yani şimdiye kadat- gelen Başbakanlar 
ve Cumhurbaşkanları Müslüman değildi de bun­
dan böyle bu iktidar değişikliğinden sonra Müs­
lüman ifadesini taşımaktadır. Bu ifade o vaizin 
ifadeyedir. Ve dün arkadaşımız sözlerine başlar­

ken de bugün camilere vaızlar verilmektedir, de­
miştir. Buradadır, bende zabıtlar. Ondan sonra, 
iki nokta vardır. İsmini bilmiyorum, yerini söy­
lüyorum. Antalya'da Paşa Camiinde Ramazan 
Bayramında verilmiş bir vaiz olarak arkadaşı­
mız öğrenmiş. 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — öyle şey yok. 
Burada böyle bir konuşma yapılmadı, yalan söy­
lüyordun. 

T. 1. P. GRUPU ADINA BBHİCE HATKO 
(Devamla) — Yoksa, memnun oluruz. 

BAŞKAN — Sayın Ataöv, öyle birşey var 
mı, yok mu olduğu hakkında siz cevap veremez­
siniz. Sayın Bakanın bu hususta istihbaratı var­
dır, bilgisi vardır, görgüsü vardır, kendisi cevap 
verir. 

T. 1. P. GRUPU ADINA BEHİCE HATKO 
(Devamla) — Ve arkadaşımız yine zabıtlarda da 
vardır Zabıtlar da önümdedir. Bırakılmadı ben 
sözümü şuraya getirmek istemiştim, diye tasrih 
etmek istemiştir, ifadesini. Fakat, müdahaleden 
dolayı tasrih edememiştir. Arkadaşımız bu vai­
zin bu ithamına cevap verecekti. Ne demektir 
böyle bir ifade? Şimdiye kadar gelen Başbakan­
lar ve Cumhurbaşkanları Müslüman değil miy­
di? Bu bizim ayırıcı ve doğru olmıyan beyanlar­
da nasıl bulunulur? Bu gibi dini siyasete alet 
etme hareketlerine nasıl müsaade edilir, diye 
bağlıvacaktı Fakat, kendisine bu konuda müsa­
ade edilmedi. (A. P. sıralaıından gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ederim, müdahale etme­
yiniz. 

T t. P. GRUPU ADINA BEHİCE HATKO 
(Devamla) — Zaten başka türlü ifadede buluna­
bilmesine de imkân yoktu mantıken. 

Bu konuda sıra gelmişken şunu da ifade 
edeyim, ki; dün arkadaşımıza ve genellikle Tür­
kiye İşçi Partisine din konusunda yapılan itham­
lar ki, bu ithamlar bu kürsüden de tekrarlan­
mıştır. Haksız ve yersiz olduğu kadar da tama­
men manasız ithamlardır. Halkımız, çok Müslü­
man olmıyan azınlıklar müstesna, Müslüman-
dır. Elbette ki, seçim yolu ile bu halk içinden 
gelen mebuslar, Cumhurbaşkanları ve Başbakan­
lar Müslüman olacaklardır. Bunun maddeten im­
kânı yoktur. Bunun aksini söylemek mantığın, 
iz'anın olacağı birşey değildir. 

Aynı şekilde partim için yapılan ithamlara 
da kısaca cevap vermem için müsaadenizi diliye-
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ceğim Çünkü, bu ithamlar bu kürsüden yapıldı. 
Türkiye İşçi Partisinin kurucuları bu memleke­
tin evlâtları olan işçilerdir. Türkiye îşçi Parti­
sinin kurucuları, yöneticileri, üyeleri, bu mem­
leketin esnafı, küçük esnafı, köylüsü, işçisi ve 
aydınıdır. Türkiye îşçi Partisine 300 000 kişiye 
yakın insan oy vermiştir. Halkımız dediğim gi­
bi küçük bir azınlığı müstesna Müslüman oldu­
ğuna göre, bu yüzbinlerce kimseler, oy verenler 
hep dinsiz midirler? Bu memkkette dinsizlik 
bu kadar mı salgın aldı? Bu kadar mantıksız ve 
yersiz bir suçlamada nasıl bulunabilir? 

ikincisi, Türkiye işçi Partisi din hakkındaki 
görüşünü ta 1964 tarihinde Şubat ayında yayın­
ladığı matbu programında açık ve seçik belirt 
mistir. Ondan sonra yayınladığı matbu bültenle­
rinde tekrardan uzun, uzun izah etmiştir. Rad­
yolardan okuduğu seçim beyannamesinde açık 
ve seçik ifade etmiştir. Bunu ben şimdi söyle­
miyorum, senelerden beri ifadelerimiz var. 

BAŞKAN — Bir dakikanız var efendim. 
T. t. P. ADINA BEHlCE HATKO (Devam­

la) — Bağlıyorum efendim. 
Sonra, Türkiye işçi Partisi halkın mutlulu­

ğunu refahını gelişmesini istiyen bir partidir. 
Biz, o kadar anlayışsız, iz'ansız insanlar mıyız 
ki, frr insanın mutluluğunun sadece maddi re­
fah şartlariyle sağlanamıyacağım, bir insanın 
samimî olarak inandığı, doğruluğuna inandığı 
inanışları, fikirleri serbestçe ifade edebilmesi, sa­
mimî olarak inandığı ibadetini istediği şekilde 
ifa etmesi imkânına sahibolması gerektiğini an­
lamaz mıyız? Bunu yapamazsa, bir insan mutlu 
olur mu? Biz ki, kendi fikirlerimizin inanışları­
mızın uğrunda bu kadar samimiyetle mücadele 
ediyoruz, biz ki, halktan yanayız, biz ki, insan 
kişiliğine saygılıyız, nasıl olur da bunun aksine 
bir davranış içinde oluruz. 

BAŞKAN — Tamamdır efendim. 
T. I. P. GRUPU ADINA BEHlCE HAT­

KO (Devamla) — Son bir nokta; bizi dine karşı 
gösterenler şu soruya cevap vermek mecburiye-
tindedirler. Her şeyin bir gerekçesi, aklın man­
tığın olacağı bir mucip sebebi olur. Neden Tür­
kiye İşçi Partisi dine karşı olsun, bundan ne çıka­
rı vardır, bundan ne menfaati vardır? «Efendim 
iktidara gelince camileri kapatacaklar» diye pro-
poganda yapılıyor. Delimiyız biz, ne çıkarımız. 
menfaatimiz ne olacaktır bundan? Buna karşı 

bir menfaat, mucip bir sebep söylemek lâzımdır. 
Ama, işçi Partisine bu yönden saldıranlar, dini 
siyasete alet edenler halkın samimî dinî hislerini 
kendi özel çıkarları için maksatlı olarak kulla­
nanların böyle davranmakta elbette ki, çıkarları 
ve menfaatleri vardır ve olması da icabeder. 
(T. I. P. sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Adalet Partisi Grupu adına Sa­
yın Hasan Aksay, buyurunuz efendim. 

A. P. GRUPU ADINA HASAN AKSAY 
(Adana) — Sayın Başkan, muhterem milletvekil­
leri; Adalet Partisi Meclis Grupu adına 1966 yı­
lı Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi üzerinde gö­
rüşlerimizi «ırz ediyorum. 

Sözlerime başlamadan önce bir hususu tesbit 
etmek isterim. 

Diyanet işleri Başkanlığı bütçesi mevzuubah-
solunca, Başkanlığın bugünkü durumunun tesbit 
edilmesinin, katedilen mesafeye bakmak gerek­
tiğinin, mânevi konuların temel meseleleri üze­
rine eğilmenin lüzumunu düşünüyoruz. Ancak 
her insan gibi Başvekilin de Allah demesi gayet 
tabiî olmasına rağmen, ne derece mühim bir hâ­
dise vapılmak istendiğini görünce böyle suni 
olarak yaratılmak istenen meseleler hakkındaki 
görüşlerimizi de sunmak zaruret halini almıştır. 

Asıl meseleler üzerinde durduktan sonra su­
ni meselelere bakacağız. 

Diyanet işleri Başkanlığının 1966 yılı bütçe­
sinin özellikleri vardır. Bu bütçe Başkanlığın 
yıllardan beri büyük ihtiyaç hissedilen yeni teş­
kilât kanununa kavuştuktan sonraki ilk bütçesi­
dir. 

Bugüne kadar Diyanet işleri Başkanlığı bü­
yük ölçüde kadro ve teşkilât sıkıntısı çekmiştir. 
Durum bu olunca, Yüce Meclisin sayın üyeleri 
bugüne kadar bütçe müzakerelerinde daha ziya­
de bu iki mesele üzerinde durmuşlardır. 

633 sayılı Diyanet işleri Başkanlığı Kanunu 
üzerinde durulan noktalar ve teşkilâta ait bu sı­
kıntılar halledilmiştir. 

Din konusunun gerçek problemlerine geçme­
den önce yeni teşkilât kanunu ile nereden nere­
ye geldiğimize kısaca bakmakta, Diyanet işleri 
Başkanlığının bugünkü durumunu tesbit etmek, 
karşımızdaki bütçeyi değerlendirmek, katetmek-
te olduğumuz mesafenin hazzını duymak bakı­
mından fayda vardır. 

Kadro durumu : 
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Bu konuda, bir tek mukayese durumu fazla 
siyle aydınlatmaya kâfi gelecektir. 

yirmi yıl önce din adamının âzami maaşı 
12 lira idi. Bu durum yüksek seviyedeki on din 
adamının maaş toplamının ancak Başvekâlet şo­
förünün maaşına denkliği demekti. 

Diğer taraftan onycdi senedir terfi edeme­
miş memurlar yalnız Diyanet işleri teşkilâtında 
'bulunuyordu. 

63.3 sayılı yeni Diyanet işleri Başkanlığı Ka­
nunu ile bütün bu meseleler halledilmiş, din hiz­
metlileri maaş bakımından diğer Devlet hizmet­
lileri seviyesine çıkarılmış, intibaklar için gerek­
li hükümler konulmuştur. Ve 1965 bütçesine na­
zaran 1966 bütçesi iki katına yakın bir artışla 
huzurlarınıza gelmiştir. 

Teşkilât durumu : 
1924 yılında 429 sayılı Kanunla kurulan Di­

yanet işleri Reisliğinin görev ve yetkilerini 1935 
yılında 2800 sayılı Kanunla tâyin edilmişti. Bu 
kanun yetersizdi. Bu kifayetsizlik çoktan beri 
hissedilmekte idi. Meselâ 1949 bütçe müzakere­
sinde Sayın ibrahim Avras, Hükümetten şiddet­
le ihtiyacı duyulan yeni teşkilât kanununun ne 
zaman getirileceğini sormakta idi. 

Ttşkilât yetersizlik ve sıkıntılarını bir tek 
misal anlatmaya kâfi kuvvettedir. 

Diyanet işleri Başkanlığı bir teftiş kurulun­
dan hattâ bir tek müfettişten dahi mahrumdu. 
Çok yaygın bir teşkilâta sahibolan Başkanlığın 
elinde bir tahkik imkânı olmayınca keyfî ölçü­
lerle muamelenin teşkilâtı ne hale getireceğini 
tahmin güç değildir. Nitekim bir gazete halberi 
ile vekâlet emrine alınmalar, tezyifler, tahrikler. 
mağduriyetler, teşkilât yetersizliğinden gelen 
huzursuzluklar idi. 

Artık bu huzursuzluklar mazide kalmıştır. 
Yeni Teşkilât Kanunu Diyanet işleri Başkanlı­
ğına organları ile, görevlilerin nitelikleri ile 
tam l i r düzen getirmiştir ve bu düzen Hükümet 
tarafından iyi bir şekilde yürütülmektedir. 

Muhterem milletvekilleri; 
Şu kısa mâruzâtımızla, Diyanet işleri Baş­

kanlığının kadro ve teşkilâtının tamamlandığı 
görülmektedir. Bu, din konusu şeklî kısmın ta­
mamlanması demektir. Artık memnuniyetimizi 
ifadeden başka bir sebeple bu kısım üzerine eğil­
meye lüzum kalmamıştır. Bu mânevi konuların 
temel, meselelerine eğilmek imkânının ve zama­
nının gelmesi demektir. Katedilen bu nokta Sa-

ı yın T. I. P. sözcüsünün bir sözüne değinmek is­
terim. Anayasanın 2 nci ve 19 ncu maddelerin­
de mevzuubahsedilen lâiklik meselesinin dinin 
devlete müdahale etmemesi şeklinde anlıyaıı 
154 ncü maddesinde mevzuubahsedilen Diyanet 
işleri Başkanlığının Devlet düzeni içerisinde 
yer alması meselesini ise Devletin dine müdahale 
etmemesi şeklinde izah eden bir anlayış içerisine 
•girilmiştir ki, bu, dine ne kadar methiye ve öv­
gü yazılırsa yazılsın, din hayatının bir memle­
kette son bulmasıdır demektir. Sayın sözcü di­
yor ki, din hayatının olumlu yollarda gelişmesi 
için 154 ncü madde ile din Devlete bağlanmış­
tır. Atatürk ve Anayasamızın dinî anlayış muh­
tevalı budur. Atatürk'ün de Anayasalınızın da 
dinî anlayıp muhtevası bu değildir. Bu olamaz. 

Çünkü demokratik memleketlerde, hür mem­
leketlerde hiçbirinde din dövlcıtteıı verilen emir­
le idare edilen, din sanki olumsuz yolda imiş 
gibi onu olumlu bir yola çevirmek için politi­
kaya bağlanan bir müessese değildir. Yirmin­
ci asır bir ilim ve ihtisas asrıdır. Bir insan ha­
yatını değil, dün ıbütün ilimlerle uğraşan insan, 
bugün bir doktorluk sahasında bir insan ha­
yatını dahi bütün ömrünce konu olarak seçse 
onu tamaımdyle bilememıektedir. Nitekim bir 
göz mütehassısı, bir kulak mütehassısı gibi 
çeşitli telk organ üzerinde bütün bir ömrünü 
harcamakta ve ancalk o konularda derinliklere 
inebilmektedir. Bütün politikacılara din hak­
kında, dini olumlu yola itme, olumlu yola gö­
türme yetkisi verilirse, dini bir din ihtisası 
yapmış insan kadar bilmeyen politikacının di­
ni yanlış yola götürmesi gayet muMemeldir. 
Nitekim sayın sözcü diyor M; bugün din adam­
ları içinde gayet olumlu yolda olanlar vardır. 
Bu olumlu yokla olanlar topnaık reformumu is-
tiyenlerle memleketin ekonomik meseleleri üze­
rinde duranlarmış. Politika dine emir verımeye 
kalkarsa, bugün «Toprak reformu yapın» diye 
va'zettirecek, yarın «Toprak reformu yapma­
yın» diye vazettirecek. Bu din hangi adamın 
oyuncağı olacaktır. (Soldan «bravo» sesleri.) 
Yine sayın sözcü dinin esasını bu temizlinden 
çökerten prensibe oturttuktan sonra diyor ki; 
«Biz dinin karşısında değiliz. Samimî olarak 
inandığımı serbestçje ifade ödemiyeeek olan in­
san elbette huzur içinde değildir.» diyor. Ser­
bestçe inandığını sen topnaık reformu istiyece-
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ğraı diye dine emrettikten ve isti'kafmeıt verdik-
ften, onu oluımlu yola çekmek istedikten sonra 
bunu nasıl din adamı ifade eder? Bu memle­
kette din hürriyeti nasıl olur, vicdan hürriye­
t i nasıl olur, İnsan halkları evrensel Beyanna-
ımesinin ieabettirdiği inanıma, itikadını açılkça 
«söylemek ve istediği şekilde inanma hürriyeti 
ve istediği şekilde inanma hürriyeti, ahlâk v.s. 
yi bozmamak suretiyle nasıl olur, bunu tâyin 
ütmek imkânsızdır. Konaışm'aimızı bitirebilmek 
için bu .meseleler üzerine fazla eğilmeye vakit 
yok. Bu merhaleden öteiye geçen ilk konuşma­
yı yapmanın bahtiyarlığını tesbit etmek iste­
rim. 

Muhterem ımıilletvekilleri, mâruzatıını en 
mühim telâkki .ettiğim üç mesele üzerinde top-
lıyacağıım: 

1. Mânevi kalkınma ve din aleyhinde mey­
dana getirilmek istenen atmosfer, 

2. Din eğitim ve öğrotiımi, 
3. Ahlâki değer ölçülerinin korunması. 
Bu üç konu maddi kalkınmayla beraber, 

ondan da önce» gereken mânevi kalkınma için 
baş mesele olıma ehemmiyetini taşıyan konular­
dır. 

Bu meselelere girmeden konuya bakış zavi­
yemizi ıtesibit etmek üzere kısıaca lâiklik mese­
lelerine, konuyu insanlık ve medeni dünya mu­
vacehesinde yerine öturtmaik için de mücerret 
ehemmiyetine ve öarp'talki çalışmalara işaret 
etmek isterim. 

Konuya bakış açımız: Lâiklik: 
Lâiklik iki esas prensiple ifade edilmekte­

dir: 
1. Devlet dine müdahale etmiyecektir. Ni­

tekim A. B. D. Anayasasında (Parlâmento, bir 
din kurmak veya bir dini ortadan kaldırmak 
için kanun yapamaz.) demekte ve bu prensip 
bütün hür memleketlerin anayasalarında vic­
dan ve din hürriyetinin ifadesi olarak bulun­
maktadır. 

2. Din Devlete müdahale etmiyeeektir. 
Ederse teokrasi olur. Bu ilki prensibe itina ile 
riayet edeceğiz. Bazan politikacılar, Kuranın 
yazılışı, ezanın okunuşuna karışmakta, bu ko­
nularda Devlet otoritesinin müdahalesini iste­
mektedirler. Bu müdahale arzusu lâikliğe ay­
kırıdır. Sonra bu müdahale arzusu bir defa 
tatmin bulunsa, bu tip arzuların nerelere ka­

dar götürüleceğini, nerede duracağını da kimse 
kestiremez. Biz dinin bir ilim ve ihtisas ko­
nusu olduğunu kabul edişin bütün gerek­
lerine riayet edeceğiz. Biz dinin, içtimai mües­
seselerden biri olarak ehemmiyetle üzerinde 
duracağız. Mânevi bünyenin millet hayatın­
daki ehemmiyetiyle mütenasibolarak şartları 
müsaitfleştirmek bakımından bize düşen vazi­
felere dikkati çekmek istiyeceğiz. 

Dinin önemi : 
Din tarihi, insanlık tarihi kadar eskidir. 

Din, her cemiyetin mânevi hayatında önemli 
yer tutmaktadır. Dün böyle olduğu gibi, bu­
gün de böyledir, yarın da böyle olacaktır. 
Bu, sosyolojik, psikolojik bir gerçektir. İlmin 
sözüdür. 

Alexıs Carrel, bir eserinin adına «İnsan 
bu meçhul» demişti. Bu isim, düşündürücü bir 
isimdir. Fakat, Pascal'm bir makalesine koy­
duğu daha çok üzerinde durulmaya değer bir 
başlık vardır. Bu başlık şudur : «İnsanî muam­
manın yegâne anahtarı : Din» Bu cümle, in­
san için dinin ehemmiyet derecesini büyük öl­
çüde belirtecek kuvvete sahiptir. 

Din insan fıtratındaki varlardan biridir. 
Din, ölümle bitmeye yok olmaya asla razı 

olmaz, fıtrattaki insan ruhuna ebedilik vâ'de-
den büyük nida... 

Din, madde ve ruh muvazenesini temin eden 
büyük sistem, iştihalarla sonsuzluk arzusunu 
ahenkleştiren kudret. 

Makrokozmozdan, mikrokozmoza, kâinat dü-
zeniıninden, bir hücredeki, bir atomdaki ahenge 
kadar her düzenin akla ihtar ettiği «tik sebep» 
ve «Son gaye» nin çözüm yolu : Din. 

Yıllar ne kadar değişik şartlar içinde gelirse 
gelsin, insanın insanla münasebeti hangi za-
ziyeden düzenlenirse düzenlensin ve kâinat 
görüşü hangi inancın,, nasıl bir felsefenin 
eseri olursa olsun, insan fıtratı değinmemek­
tir. İnsanoğlu iç dünyasını unutup veya ih­
mal edip, madde dünyasını düzenlemek ihti­
rası, telâşı içinde kaybolduğu devirler boz­
duğu madde - mâna, beden - ruh muvazenesinin 
sıkıntısını çekmiştir, çekmektedir, çekecektir. 

Bu küçük çizgiler, din hayatının insan 
için taşıdığı ehemmiyete işaret için kâfidir. 
O insanki, tarih boyunca dinsiz hiçbir cemi­
yeti yoktur. 
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Zamanımıza gelince : Yirminci asır mede­
niyetini yaşıyan Garp dünyası, din konusun­
da gayet ilmî ve yüksek seviyede bir çalışma 
içindedir. Dünya yalnız maddede değil, mâ­
nevi sahada da astronomik bir hamle gayreti 
taşımaktadır. 

Bir misal olmak üzere, bugüne kadar dü­
şüncede bile bir araya gelmeleri mümkün olmı-
yan kişilerin müşterek bir çalışmaya girmele­
rini zikredebiliriz. 

Kato'liklerle Ortodoksların, Ortodokslarla Pro­
testanların ve bunlarla yahudilerin bir araya 
gelmeleri düşünülemezken, bu din ve mezhep­
lerin en yüksek seviyedeki sözcüleri müşterek bir 
çalışma yapmaktadırlar. Bunlarla beraber, Jeru-
salem Ecole Biblique'i, Paris Protestan llâhi-
yet Fakültesi, Atina llâhiyet Fakültesi ve bu gibi 
gayet ciddî müesseselerin profesörleri, bilgi ve 
fikirlerini müştereken ortaya koymak gayreti 
içindedirler. Bu gayretler sadece teşebbüs ola­
rak kalmamaktadır. Yukarıda zikrettiğimiz 
Heyet büyük ebatlı 3 ciltlik «La Bible'i» neşret-
mişlerdir. 

Bugün dünyadaki dinlerden başlıcaları olan 
dördü hakkında kısa bir istatistik verererek bahsi 
kapıyalım. 

Planete dergisinin 128 nci sayfasında 1850 
ile 1960 yılları arası 110 yıllık bir devredeki, 
muhtelif din mensuplarının dünya nüfusuna 
oranları grafikle gösterilmiştir. 

Bu grafiği değerlendirirken, dünya nüfu­
su artışının göz önünde bulundurulacağı ta­
biîdir. Hemen söyliyelim ki, yalnız İslâmiyet 
hariç, diğer bütün dinlerin grafik çizgisi bir 
düşüş göstermektedir. 

Rakamlarla zamanınızı fazla işgal etmemek 
için, aynı zamanda sahih sayım ve tahminlerin 
neticesini vermek 1930 ile 1960 tarihlerinin 

grafik üzerindeki rakamlarını arz ediyorum: 
1930 1960 

Hıristiyanlık % 33 '% 28,55 
Buda % 29 % 13 
Yahudi •% 00,06 % 00,04 
İslâmiyet % 10,5 % 14,5 
(Alkışlar.) 
Dünyadaki 133 devletteki müslüman sayısı 

en yakın bir tahminle bugün, 565 043 000 dir. 
İslâm memleketleri dışındaki dağılışa bir mi­

sal vermek gerekirse en medeni memleketlerden 

İngiltere'de 1 895 000, Fransa'da 1 045 000, 
Amerika Birleşik Devletlerinde 170 000, Porte-
kizde 1 505 000 Müslüman vardır. 

Diyanet İşleri Başkanlığının bugün vasıl ol­
duğu durumu, lâik anlayış içerisinde mevzuu ele 
alış tarzımıza, dinin insan hayatı ve toplum 
düzeni için taşıdığı ehemmiyet ölçüsüne, din 
konusunda Garpteki çalışmalara ve nihayet de­
ğerlendirilmesi gereken ve değerlendirilmesinde 
fayda olan birtakım istatistiğe böylece işaret et­
tikten sonra, meselelerimize eğilecek durum 
hâsıl olmuştur. 

I. — Din aleyhinde meydana getirilmek iste­
nen atmosfer: 

Türkiye'de bir irtica ve gericilik ithamı var­
dır. Bu konuların diyalektiği yapılmakta, yer­
li yersiz bu konular günün meselesi haline 
getirilmekte, büyük kütlesiyle dindar olan mil­
let rencide edilmektedir. Bu diyalektiğin mak­
satlı üstatları veya gafil heveskârları, ister bir 
tertibe, ister bir iftiraya, ister bir yalan, is­
ter bir yanlış habere istinaden konuşsunlar, 
Allah diyen insana yapılan taaruzda görüldüğü 
gibi ister basit sofizma yapsınlar; ilericilik, 
kurtarıcılık imtiyazlarına sahibolmaktadırlar. 
Bu imtiyazları dağıtanlar, bu atmosferi yaratan­
lar kimlerdir. Maksatlariyle beraber bunlar gün 
ışığına çıkarılmalı bu hava dağıtılmalı, bu kâbus 
yırtılmalıdır. Dazkırı olayları hakkındaki sözlü 
sorusuyle Sayın Abdurrahman Şeref Lâç hâdise­
nin aydınlığında tahlillerini yaptı, maskeleri ve 
örtüleri açtı, altından çıkan çirkin niyetleri gös­
terdi. Ben aynı istikametteki bir tahlili tekrar 
olacağı için yapmıyacak, umumi durumu ortaya 
koymakla yetineceğim : 

BAŞKAN — İki arkadaşımız kaldı. 
A. P. GRUPU ADINA HASAN AKSAY 

(Devamla) — 
1. Bahçe Müftüsünün keçisi çalmıyor, bu 

haber bâzı gazetelerimizde, «Bahçe Müftüsü keçi 
çaldı» diye çıkıyor. 

2. — İmam - hatip okulu, ilkokul üzerine 
7 yıllık tedrisat yapan bir okuldur. Millî Eği­
tim Bakanlığına bağlıdır. Bir köy kapasitesi 
içinde böyle yüksek seviyeli bir okulun öğren­
ci bulabilmesi mümkün değildir. Bu kadar 
açık imam - hatip okulu varken, gizlisine lüzum 
yoktur. Bütün bunlara rağmen mantık iflâs 
ettiriliyor, akıl olmazlar içine sokuluyor, Akşam 
Gazetesi ihbar ediyor : 
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«Akarca köyünde gizli olarak çalışan yatılı 
bir İmaım - Hatip okulu, dün polis tarafımdan 
meydana çıkarılmıştır. İmam - Hatip okulunun 
yeşil sanıklı müdürü » Evet inandırmak 
için müdürü de konuşturuyor. 

3. «Dazkırı olayları» adı altında efkârı 
umumiyeye sunulmak üzere tertibedilen iftira­
lar Babıâlide Sabah Gazetesi tarafından suçüstü 
yakalandı, hâdise bütün çıplaklığı, bütün utan-
dırıcılığı ile teşhir edildi. 

Misaller istenmediği kadar çoğaltılabilir. 
Bu yalan haberleri yayanlar bununla kal­

mamaktadır. Bu haberler üzerinde, hummalı bir 
faaliyet başlamakta, bu haberlerin nasıl değer­
lendirilmesi gerekiyorsa, o şekilde değerlendiril­
mekte, karikatürler çizilmekte, fıkralar yazıl­
makta, makaleler kaleme alınmaktadır. Bütün 
bu gayretler suni bir baskı havası meydana 
getirmektedir. 

Bir defa bu hava meydana geldikten, mu­
hafazakâr kitle bıı-havanın ağır tazyiki altında 
kaldıktan sonra, gerici, yobaz diye taarruz 
başlamaktadır. 

İnısan evlâdını teşhir eder mi, terzil eder mi, 
hakir olursa, zelil olunsa sevinir mi ? 

BAŞKAN — Lütfen tamamlayınız. 
A. P. GRUPU ADINA HASAN AKSAY 

(Devamla) — Bağlıyorum. 
Büyülk bir tarih içinde üç kıtada şehirler 

yapan medeniyet merkezleri kuran Anadohı-
nun çocuklarına bu haksizliktir. Sahte vatanper­
ver: «Bu kütle mürtecidir, gericidir, yobazdır, 
onların kafalarını kıracağız, ezeceğiz yok ede­
ceğiz» diyor. 

Bir milletten olan, vicdaniyle, mazisiyle, mu-
kaddesatiyle bir milletin çocuğu olan, yine o 
milletin çocukları hakkında böyle bir katil 
kanarı veremez. Kötü olsa bile bir baba evlâdı­
nın kötülüğünü, değersizliğini, zevkle, alayla, 
sevinçle, şenlikle, memnuniyetle âleme teşhir ve 
ilân edemez. 

Din konusnun en mühim hususlarından biri­
side din eğitim ve öğretim konusudur... 

BAŞKAN — Sayın Aksay bu noktayı 2 nci 
defaki konuşmanızda ikmal ederseniz. Rica ede­
rim, bu defaki konuşmanız bitmiştir. 

A. P. GRUPU ADINA HASAN AKSAY 
(Devamla) — 1966 yılı Diyanet İşleri Başkan­
lığı bütçesinin milletimize hayırlı olmasını di­

ler, Yüce Heyetinize saygılar sunarım. (A. P. 
sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Millet Partisi grupu adına Sa­
yın Fehmi Cumahoğlu. 

M.P. GRUPU ADINA FEHMİ CUMALI-
OĞLU (Kayseri) — Sayın Başkan, muhterem 
ımilletvekilleri, Diyanet İşleri Başkanlığı Bütçe­
si hakkında, M.P. Grupu adına tenkid ve te­
mennilerimizi arz etmek üzere huzurunuza gel­
miş bulunuyorum. 

Millet Partiiısi, Anayasamızın ikinci madde­
sinde yer alan «Türkiye Cumhuriyeti, demokra­
tik, lâik ve sosyal bir hukuk Devletidir.» Pren­
sibine bağlı kalarak Diyanet İşleri Teşkilâtını 
Devletin icra küvetinin keyfî baskı, istismar 
ve tasarurfu dışında bırakmak, dini, politika­
cıların çıkarlarına alet olmaktan, istismar ve 
tasallutlarından kurtarmak amacı ile bu sosyal 
teşekküllün müstakil ve muhtar bir müessese 
halinde teş'kilâtlaramasmı uygun görür. 

Lâiklik, batılı mânası ile, dünya ve ahir et 
işlerimin birbirinden ayrılması, başika bir deyim­
le Devletin Dünya işleriyle, dinin de vicdan 
ve ruh âlemi ile meşgul olmasıdır. 

Lâik Batı dünyasında laisizm; Devletin hal­
kın dinine, o dinin diline, usul ve adabına, ter­
tibine, eğitim ve telkinine karışmaması, dinin de 
Devletin otoritesine müesses nizamına müdaha­
leden uzak kalması şeklinde açık bir ifade ta­
şır. Modern batı ilminde de lâikliğin mânası 
budur. Ve Batı demokrasilerinde, tatbikat bu 
yoldadır. Lâik Hukuk Devletleri din müessese­
sini kendi sahasında hür ve serbest bırakmış, 
dine karşı âzami saygı ve toleransı göstermiştir. 
Ayrıca, dinin gelişmesi, ruhi ve içtimai fonksi­
yonunu devam ettirmesi için her türlü maddi 
mânevi yardımı ve kanuni teminatı esirgememiş­
tir. 

Bizde ise, lâiklik prensibi yakın zamana ka­
dar din düşmanlığı şeklinde anlaşılmış, din ve 
dindarlar muhtelif çevrelerin, Hükümetlerin 
politikacıların, materyalist aydınların tasallut 
ve tasarruflarından kurtulamamıştır. (Alkış­
lar) o kadar ki, dindar olmak en kötü bir suç 
sayılmış, kuran okuyan ve okutanlar suçlu ola­
rak ve yobaz damgası vurularak polis karakol­
larına ve kaza mercilerine sevtk edilmiştir. (Al­
kışlar). . 
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